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“All models are wrong, but some are useful.”
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ITpoAoyog

2 Mabnpoatixn Ztatiotiun aoxoAONxope oYed0vV OTTOXAELOTIXE UE EXTLLY-
TN Boolopéyn Tavw o JElypoTo aveEERPTNTWY XL LOOVOUWY TTOEOTNPNOEWY.
[No mopadetypo, umopel va elyape mopotnenoets Yy, Ya, ..., Y, ot omoieg umopod-
oope va Bewpnoovpe OTL NToy oveEQPTNTESG X0l LOOVOUES TTROYLOLTOTIOLY|OELS OO
TNV ROVOVLXY] XOTOWOUY| LE XOWY| Léom TLUY 1 %o xow Stoomopd o2, Béoet ow-
T00 Tov TVYaiov Jelypatog, wabaue vo LTTOAOYLLOLUE OMUELOXEG EXTLUNOELS KOL
SLOGTAUOTO, EUTILETOGVYNC YLOL TLC BYVWOTES TOPOUETOOVC [t X0 02, XaBKC *auL vor

TpoypotomoloVue dLdpopa £idn eAEYYwY LTTOBECEWY.

Mio @oitvopevind QUEDY] YEVIXEVON TOV TTOPATIAVE TOEXIELYUOTOG Bor Tty vou
Bewpnoovpe 6tL T Y1, Yo, ..., Y, elvor aveEgptnteg, dAAG O)L LOOVOUES, TTOOTNON-
OELG OTTO TNV XOVOVLXY] XOTovopY. [la topddetypa, Oo eiye evliapépoy va Bewpn-
GOLUE GTL €XOLY %OWY| SLoLoTIOPE 02, MG SLOLPOPETINES UEGEC TULEC 41, [h2; - - - » b
ovtiotolya. Puolxd, oe LT TO TOAD YeEVIXO TAXLOLO B Ty AASVYALTO Vo EXTLUN-
oovpe g n+ 1 670 TAO0C &YVWOTEC TTOEOUETOOVC i1, [h2, - - -, fin, 02 BOGLLOUEVOL
Tavw oe éva Selypo peyéboug n. Eivor amapaitymto va Bécovpe xdmorov emibo-
UNTO "TEPLOPLOUG” TTAVW OTLE AYVWOTEG UECEG TLUES UE OXOTIO VO EAXTTLOOVLE TO
TTAN00g TwY aYVHoTwy TopouéTowy. O propoboaue vo vtobécovpe OTL 1 = i
Yo i =1,2,...,n, 670V ¢; YYWOoTEG oTabepég xaL 11 AyvwoTn TOUEAUETPOS, SNAXST
OTL OAEC OL LEOEC TLUEG ELVOL YVWOTAE TTOAMATAAGLO. (LiOG HOLYNG, OAAAL AYVWOTNG,
TOaOTNTOG [, TNY OTolar xot BéAovue va extipunoovpe. Me awtdy Tov TpdTO, ETML-

2 o m StaSinacio

OTPEQPOLUE GTO TTAALOLO TWY SVO0 AYVWOTWY TTUPAUETOWY i XOL T
extiunong aAA&lel eAdyLoTa OE GUYXELON UE TNV TTEPITTWON TWY AVEERQTNTWY oL

LOOYOUWY TTOOXTNPNCEWY.

H avédivon maAwwdpdunorng daveiletor amd avt) v Wéa. 'Eotw ot evdia-
QeEPOUOOTE Vo meAeTRooLpE Tar BN Yi,Ya, ..., Y, TwY ayopLwy evdg oyoAesiov.
Ae Bo Mtoy Aoyixd vo vmobegovpe Gt Tor BApn TWV KYOPLWY EYXOLY XOLVY] HEOT
TLUY X0 XOWYY] SLAOTIOPE, oPOL YVWELLOVUE TOUVAGYLOTOV EVaY TTOEAYOVTO TTOL
eTLOPA ONUOVTIXE TTAVW 0TO B&EOG VOGS aTéUOL - To DPog Tov. Duaxd Oo po-

POVGUUE VO GREPTOVILE X0l TTOANOVG AAAOLG TTOLPAYOVTEG TTOL ETNEEGLOLY TO P0G



EVOG ATOUOV, AN TTPOG TO TTOPOY TTEPLOPLLOUATGTE GTO YO XATOYPAPOLUE Tor VPN
X1, Xo,..., X, Twv Owy ayoplwy. ‘Exovtag awtd tor dedopévor otor XEPLOL LOG,
vTobétovpe 6Tl oL péoeg Tpég w; = E(Y;) axohovbody ™ oxéon u; = Po + S1Xi
v i =1,2,...,n. Ta Xi,Xo,..., X, elvort yvwotd xal pmopodue vo to Oewpi-
oovpe otobepd, omdTe Tollovy axPLPWS Tov (8L POAO OTTwS oL YVWOTES aTabepég
€1,€2, ..., Cp TOU TTPONYOVUEVOL TOPAIELYUATOG.

Yrobétovtag, emtmAéoy, 6t Tar Bapn Y1, Ye, ..., Y, axorovbody tnv xovovixn

KOTOVOUY LLE TLC TTOPOTIAV® WEGEC TLLEC 0L XOLVY dLOOTOPE o2

, Taipyovpe 4Tl
Yi~N (ﬁo + 51X, 02) vioe i = 1,2, ..., n. ZUVETWG, EYOVUE TPELG AYVWOTES TR0~
uétpoug mpog extiunon: Bo, B xow 0. T var Egyeploovpe xaAOTEQR TO XOUUETL
TTOL OLYOUPEPETOL TN LEDY] TLUY TWV Y; OTTO TO XOUUATL TTOV AVOUPEPETOL GTNY XU T~
voun Twv Y;, Bo propoboape toodbvopo va ypopoope ot Y; = Bo+ 1 X, +¢€i, 60U
gi ~ N(0,02) yio i = 1,2,...,n. llpogavoe, to Béon Y1, Ya, ..., Y, eivon aveE&p-
™NTO LETAED TOVG, OTTOTE XL OL TUYOUEG UETUPANTESG €1, €9, . . ., £ ELVOLL OTOYXOTLXA
oveEGpTNTES. AUTO TO LOVTEAO TTOL TEEQLYPOUPEL TNV XATOVOWRY] TV Y; GUVOOTY|OEL
TV X; ovoualeTal oAl YOOUULXO LOVTEAD UE XOVOVLXE OQOALOTO N AALLG KO-

VOVLXO OTTAG YOOUULXO [LOVTEAO.

Ov mapoVoeg oNUELHTELS XOADTTTOVY TY] ILSACHOA O TWY YOOUULXGDY LOVTEAWY
o070 TuNuo Mabnpatixdy tov tavemiotyuiov AOnvay xot Biyovy opxetd emimAéoy
oLVaEY INTALATO. TTOL TTOPOVGLALOVY EVOLAYEPOY YLO. TTEPALTEPW eBabuvor otig
uebddovg Tov peietvvtal. Xe xabe xe@aiato Topatibeton N amoattoduevy] bewpio
%ol TOEEULEAANOYTOL XPXETEG TTOPATNPNOELG TTOV GTOYXEVOLY OTNY XOUAVTEQN XOTO-
VOO TWY EVYOLKY TTOL TTAPOLOLALOVTOL. 2TO TEAOG TWV CNUELDOEWY, Ttapatifevtol

Avpéva Bepato eEetdocwy amd Tor oaxadnuoixd €t 2008 - 2017.

Znuetwdvetar otL €xel yivel plo Tpoomabeia vou TapouoLlaoTody VoAV TIXE OL
OTTOJELEELG TWY TTEPLOGATEPWY ATTOTEAEGULATWY TTOL PN OLLOTTOLOVVTOL GTO TTAXLTLOL
TWY YOOUULXDY LOVTEAWY. [IoAAG amd autd tor amoteAéopoato cuvnbwg Bewpov-
vtal dedopéva xot dey amodeixvoovtor oty Stabéoiun BifAoypapio. ITpoteivetal
XATTOLOG VO ATTOXTNOEL Uior OLXELOTNTO UE TLS LebBdovg TNg pabnuotinnig otatloTt-

NG TTELY 0ooANDel TEPALTEQW UE TN LEAETN TWY YORUULXWDY LOYTEAWY.

Koatotavog Baoiing



KepdAato 1

Simple Linear Regression

1.1 Introduction

"Eotw pio petofAnt) evdiopépovtog Y 7 omola eEoptatal amd pio GAAn ue-
TofAn X. [popoavoe, n petaBint) X Siver mAnpoopia yia Ty Y xow 6tdy0g
elvor vou yponotpomowniel yioo ™y mpoBAedy twv Tnoy g Y. INa avtdy tov AdYo,
N LETOPANTY Y xodeltal eEoptnuévn N amoxprtixn xot N UETOPANT X xoAel-
oL aveEQpTNTY, emeEnynratixy 1 TeoBAsmTixy. Me Bdon éva Seiypo peyéboug
n arméd Levyopwtés mapotmenoets (Y1, X1), (Yo, Xa), ..., (Yn, Xp), xotaoxevdloovpe
TO AEYOUEVO ATTAG YOOUILLKO LOVTENOD 7] LOVTEAO XTTANG YOOULULLRYG TAALYOOOUT-
onNs

Yi=0o+ /X +¢e, i=1,2,...,n,

0oL [y, 1 oL CLVTEAEGTEG TTHALYSPOUYNOYG XOL €; TOL TUYOLO CQAALATO [LE:
e E(g) =0,
e Var(e;) = 02, 6moL 0?2 &yvwotn ToAUETEOC,
e Cov(ej,e5) =0 v @ # j.

Me &Ao Aoy, Tor Toyaion opéApaTa €xovy péon T 0, cival opooxedaotixd,

SdMAady| éxovy %oy dtaoTopd o2

, X0 ELVOL BVOYETLOTA, OANG OYL OTTOPALTNTO
oaveEdptnto. EmLmAéoy, Tor Tuyaior GQEAALOTO EIVOL TTROQOVKG UN-TTOEOTNENOLLO
xow un-vmoloyiotpo. o vou elvot xoAd 0pLoUEVO TO aTTAG YPOoUULXO LOVTEAO, Do

TEETIEL, TTPOPOVLG, Vo UMy elva 6Ac Tow X; (oo petakd Toug.

A@od 7 X Jdev elvar 1 petofAntn evdiapépovtos, Ttg Ttnég X1, Xo, ..., X, TOU
delypatog tig Hewpodue Yvwotég xar otabepés, eved Tig Tipég Y1, Y, ..., Y, Tig
Bewpodue Tuyaleg peToPAntéc, xotd T Yvwotd. Zuvolilovrac, To By, Bi, 02 eb-

vor otoepEg xal AYVWOTEG TUEAUETEOL TTPOG EXTIUNOT, T X; €lval YVWOoTA o
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otabepa, eve Ta Y; xan g; eivor tuoyaieg peToPAnTéc.

Mpétacy 1.1. (IStétnTeg Twv Y; %o Y)

i. B(Y;) = Bo+ b X;.

ii. Var(V;) = o2

iii. Cov(Y;,Y;) =0y i # j.

iv. K (?) = Bo + A1 X.

v. Var (Y) = Z.

2

AmtodelEyn. Xpnotpomoldvtag TLg LOLOTNTES TNG HEAMG TLUNG, TNG SLOOTIOPAS XOL TNG

ovydLoxVpLovang, voloyilovue Ta ENg:

L. E(}/z) = E(BO + ﬁlXi + 52’) = BO + BlXi + E(El) = 5() + ﬂlXi.

ii. Var(Y;) = Var(Bo + $1X; +¢;) = Var(e;) = 0.

iii. Cov(Y;,Y;) = Cov (8o + 1 Xi + €4, 8o+ 51X +¢;) = Cov(ei, g5) =0 yroe @ # j.

n

iv. E(Y) =1 iE(Yé) =15 (Bo+ Bi1Xi) :5O+%§Xi = fo+ S X.

=1

ooLoY.

v Var (V) = daVar ($£7) 2 b 32 Var(r) = & $0% = % a
=1 1=1 =1

Eppnveto: H oyéon E(Y) = By + 51X Sivel ™ Aeydpevn ekicwon Talvdpounorg.

2NV TEPLTTWAY TOL ATTAOD YOOLULXOV LOVTEAOU, M eElowor avt 0pllet nia evbeio

otov R?, pe v aveE4TnTn LETOBANTY GTOV GEOVOL TWV T X0 TNV OVOULEVOLEYY] TLUT|

™G eEaxpTUEYNG LETUPBANTYG 0Tov GEova Twy y. Ou cLVTEAEOTEG TTOALYOPOUNOTS
Bo xow 51 €xovy Tig €ENG gpunveies:

e o X = 0, égovpe E(Y) = Bo+ p1 -0 = By, IAadN o ovvtereotic o

eEXPEALEL TNV OVOUEVOUEVY] TLUN TNG EEXQTNUEYNG LETUPANTAG YLow TLUY TNG
oveEdpTNTNG peTaBAnTyg ton pe to 0. I'ewpetpixd, elvar To onueio oto omolo
7 evbeio TOAYIPOUNOTG TEUVEL TOV GEOVR TwY Y %ol xaAeitol oTolepdg 6p0g
TOL YPOULXOV povTélov. TTpopoaveg, N TopapeTpog By LETELETOL OTYY (Ol

povado pe ™y eExpTUév LeTofAnT Y.

Mo X = Xo + 1, égovpe E(Y) = Bo+ S1X = Bo + 1 Xo + 1 = E(Yo) + B1 =
f1 = E(Y) — E(Yp), Onhadn 0 ovvteAeotg S ex@pdlel ™ UETABOAN oTny
OWVOLEVOLEYT TLUN TNG EECPTNUEVNG LETOPRANTAG YLow adENOM TG aveERPT™NTNG
UETOPANTNG ®xatd pio povada. IN'ewpetpind, eivor o cuvtedeotig xAiong TG
evbeiog TOAYSPOUNGTG, ONAXSY] N EQATTOUEVY] TNG YwVLag Tov oyMULoTiCEL
KE Tov dEova Twv z. H mopduetpog [ LETPLETOL OE LOVADO TNG EERQTNILEVNS

peToPBANTG Y avd povado tng aveEqptnng petaBAntig X.
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To povtéro xaAeltor ammAd, ETELO XAVEL XONON LOVO UIOG ETEENYNUOTIXNG UE-
TofAng X. Xe avtibetn mepintwon, xoAeltal TOAATAS xot Ho uehetnbel oto
eEMOUEVO xe@OAaLo. ETLmAoy, xodeltor Yoouutxd, enteldn v eEicwon moAvdpoun-
oG ELVOL YOOUULXT] CUVEPTNOY TWY CLYTEAEGTWY TTaALYSPoUNoTNG. Il Topadetypo,

70 LovTéAO Y; = By + (1 log X1; + 62X221» + &; amoTeEAEL EVor TTOAATTAG YOOUWLLXO [LO-

VTEAO pe V0 emeEnymuaTixéc UETABANTES, eV TO LOVTEAD Y; = ﬁffg& + ¢&; Oev

elvoL YOOULLXO.

1.2 Mé00odog EAayiotwy Tetpaywvwy

H pébodog ehayiotwy tetpoywvwy eivor pla pébodog onuetaxng extipnong,
0mwg 1 pébodog péytotng mbavopdvetog xor n LEHodog TwyY POTTWY, TOL YENOLUO-
moteito TNV avdhvom TaAvdpounons. 'Exel wg otdyo va mpoadiopioet exeivn Ty
evbeia v Ty omolo T0 ABPOLOUO TWY TETPUYWYLXWY ATTOGTATEWY TWY TOEXTNOEN-
ocwy Y; amd avt) Talpvel Ty eAdylotn duvath T, Me dAa AdyLa, otdyog TNg
elvol vou TTPOadLopioeL TLG TLUEG TWY TOPOUETOWY [y Xow 1 TOL EAXYLOTOTTOLOVY
™0 CLYEPTNOMN:

n n n

QBo.B1) =D [Yi— (Bo+ LX) =D [Vi—EW)P? = el

i=1 =1 i=1

H pébodog erayiotwy TeTpoywvwy 3ev amonTel Xopiot YVOOoN YLt TNV XOTAVOWUN
TWY TOPUTNENoEWY Y, o avtifeon pe ™ nébodo péyrtotng mbavopaverag. Apxel

vo €xovue xavel vrébeon Yo TV Y€ TLUY TWY TREXTNENCEWY Y71, Y, ..., Y.

Aqupa 1.1. Toyder 6m > (X; — X) = 0. Opotwe, S_(V; —Y) = 0.
=1 i=1

Amodety. Tlpogoavwg, éxovue 6Tt
X -X) =) Xi-nX =) X;-) X;=0 0O
i=1 i=1 i=1 i=1
Optopog 1.1. (Acvypotixd Meprypapixd Xtorysion)
e Aerypotixy Staomopd g X:
1 n n

i=1 =1

o Aetypotixn Staomopd g Y:
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o Actypotixy ocvvdraxdpovorn LetoEd X xot Y:

SXY—%l (Xi—-X)(Yi-Y) = ! <ZXiYi—TlX'Y>

= 1 i(XZ - Y)Y; = ! Z(Y; - ?)XZ

n—1
i=1 i=1

* Astypotindg oLVTEAEOTYIG CLOYETLONG ToL Pearson petaEd X xon Y:
" > (X = X% - V)
XY i=1

XY = ee Sy [x — —
\/Z(Xi—X)Q-E(Yi—YV

Afppa 1.2. (@etixd Optopévor Iivoxec)

i. "Evocg ovppetpinde mivaxog A = € R2*2 givon Betxd (opvntixd) opt-

Cc

opévog av oL Lovo ov a > 0 (a < 0) xow det A > 0.

ii. 'Eoto f:R? = R plo ouvdptnon oAby petaBAntdv. Opilovpe

— 62f dxd
H(x) = [axialej eR

tov Eootavé mivaxa e f yioo X = (11,72, . .., 24) € RL H cuvdpton f eivor

YYNGLLS XVPTA AV %o LéVo o o Tivaxag H elvon Betixd optouévoc Vx € RY,

Mpbtaoyn 1.2. Ou exTipuNTELeg EAXYIOTOY TETPAYOVHOY TWY TOQXUETOWY [y KO

B1 TOL ATTAOD YPOUULXOD [LOVTEAOL BLVOVTOL Ol TLG OXECELG:

AmodeEy. Toppwvo Ue g [J.S@O8O ehoyloTwy ‘cs‘tpocycovmv EAXYLOTOTTOLOVUE T
ovvapmon Q(Bo, B1) = Z e2 = Z [Y; — E(Y;))? Z (Y — Bo — B1.X5)% T tov

z*l =1

AGYO w70, un8sw§oouz—: 'tLg UEPLKEG TTOOOYWYOLS TNG SLYAPTNOYS Q-
aQ n n N N n
95~ 2L (Vi h—AX)=0= 3 Yi=nbo+ By X
i=1 =1 =1

oQ
37[31:_22)( (Y; — Bo — B1Xs) _0:>;XY BO;X—F&;)@



1.2. MEOGOAOX EAAXIXTQN TETPAT'QNQN 13

O 3V0 ekLowoelg 0TLg 0TTOlEG XATAAEXLE AEYOVTOL XAVOVIXEG EELOWOELS. ADvovue
™V TEWTN xovovixn eElowaom g TPog [y xo avtixobiotodue oty 3edtepn YLow Vo

UTTOAOYLOOVLUE TNV EXTLUNTOLO Bl. Emopévwg, maipvovpe B\o =Y - §1Y 2oL

zn:Xz‘Yz‘ :?zn:Xi - §1Y§:X¢ +§1ixi2 =
=1 =1 =1 i—1

n
(Z X12 . nX2> Z XY, — Optoi(;g 1.1
i=1

-~ 1
B =

= — Sxy rxy-Sx- SY Sy
N X -X)y, =Y =
(n—1)9% ;( ) 52 52 Y S

Télog, vroroyilovpe tov Eoolavd mivaxa tng ovvapmong Q(So, f1) yiow va emor-

Anbedoovpe dtt to onueio (Bo, S1) eivor to povadixd olxd erdytotd g

0%Q
— L —9p, <=2 2 =2) X, =
B2 851 Zz: 350351 Zz:
2n 23 X; 1 X
H(BO?/Sl) — n iﬁl =2n |— n =
23X, 23 X2 X a XX
i=1 i=1 =

1 n - n -
det H = 4n? ( > X7 - X2> = 4n <Z X2 - nX2> = 4n(n —1)5% >0
n
i=1

i=1

c R2 Anwa

xow Hip =2n >0, Y(Bo, 51) € ? H 0etné OPLOUEVOG.

Agod o Eoaravée mtivaxoag g Q(Po, 51) elvar Betixd opLopévos, v Q(Bo, f1) elvor
YYNolwg xLETN xoL EXEL LOVAILXO OALXO EAGYLOTO TO (Bo, Bl) O
Tyuetwon 1.1. opotnpodue tor ENG OYETIXA UE TLG EXTLUNTOLES B\o 2O BI:

e Ou extipnTpLeg Bo xow By elvau Yoouptxol cuYSLAOKOL TWY Y;. ZUYREXQLUEVDL,

Zk:Yxouﬁo_ ZY XZsz Z(nXk)Yi, 4mou:

Xi—X

ki = —— =
(n—1)5%

* O Setypotinds CLVTEAEGTNG CLOYETLONG XYy Elval EAeOOEPOG Lovadwy, N dety-
LOTLXY TUTLXY] OTtOXALOY] Sx METELETOL oty (Otar povada pe To X xaL 7
JELYOTLXY] TUTILXY OTtOXALoN Sy UETOLETOL OTNY (Ot povada pe to Y, omdte

emBeforwvoope 4Tl TO 31 peTpLétor o povada g Y avd povéada tng X.
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100

80

70

Outéc Yy = By + Bi1Xs = Y + Bi(X; — X) %0AOUYTOL TROGKOUOCUEVES
TéG Ty Y;. [oapixd, elval ov xatoxdpu@ec TPOBoAEG Twy Y; Tavw oTny

eXTUNLEYN evbeion TOALYIPOUNOTG.
H ekiowon Y = Bo + 31X Siver ™V eXTLUNLEVY] evOelor TAALYIPOUNOYG.

OLtpéc e =Y, —Y, =Y, —Bo—BiX; =Y, - Y — Bl(Xi — X) xoAobvro
XOUTAAOLTTA 1] EXTIUNUEVA CQAALOTO TVG TaALYOPOUNons. [Noapixd, eivor
x0T ATTOAVTY TLUY] OL XU TAXOPLVPES ATTOCTATELS TWY Y OTTO TNV EXTLUNUEYY

evbelo TaALVSpoéUNOTG.

To TopoxdTw YEAENULO XOAELTOL CNUELOYQOUUO 1| YOAPNULO OLAGTOPAS
TV Ttapatnenoeny (X, Y;). Tlavw oto ypdonuo éxovpe oyedLioeL TNy eXTL-
unuévy evbeior ToAtvdpdumong mov vroAoyileton péaw Tng KLebddov ehoyi-
OTWY TETPAYWYWY UE Baon awtd Ttor dedopéva. Or XATOXOPVPES YOOUMUES
OVTLTTPOOWTIEVOLY TOL XOTAAOLTTIOL TNG TOAYIPOUNONG, ONAASN TLS OTTOGTA-

oclg Twy Y; amd ta Y;, to omola Bploxovtal mave otny evbeio.

X

YxuMA 1.1: Enpetdypappo M Atdypappo Atoomopdc

e Epdboov Sx > 0 xar Sy > 0, ouuTEPAlVOLUE GTL TO TTPOOUO TNG EXTLUNTOLOG

~

51 xabopiletar amd To TEAGTMLO TOL BELYROTLXOD CLUVTEAEGTY] CLUGYETLOYG TOV
Pearson petakd X xou Y. o mopadetypo, ay vmdpyet Oetixn ovoyétion
petoEd X xon Y, autd onpoaiver 6t 600 awEdvetor To X TO00 owEdveToL
%ol T0 Y, OTOTE OVOUEVOVUE, TTROPOVKG, OTL XOL M XALON TNG EXTLUNUEVNG

evbelog ToAYdpdunong o eivor HeTixy.

To onpeio (Y, 7) xOAElTOL TO ®EVTPO BAOOVG TOL “GOVVEPOL” TWY TUEATY-
procwy (X;,Y;) otov R2. Top@wvo pe Ty mEoNyoLueyy TeGTooY, TopoTY-
pobpe 61t Y = By + 31X, dnhadh to xévtpo Bépoug (X,Y) avixel mavto
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otV exTlunuévn evbeior ToALvdpoUNoNC.
Afppo 1.3. (IStétreg Twy ki)
i. > k; =0.
i=1
i S kX =1
i=1
2 _
Z k (n— 1)52 :
ArodeEy. Me amiég TpdEeLg voloyilovpe ta eENG:
0
Do 1 Ny Adppor 1.1
i. Z; ki = CESVESS ig( X) = 0.
» n . 1 n ‘ _ ‘ 9 . n '
t Z; hiXi = (n—1)S% Z;(Xz - X)Xi= (n— 1)52 (Z X; XZ; Xz) =
S _ 1 N p2ow2) o (n=DSR
;:1 ki X; =3 (Z%XZ nX ) = st = 1
e 2 1 ™ V2 (n—l)Sg( o 1
R T s BT T s T e -

Mpéraocn 1.3. (Extipvroteg EAayiotwy Tetparyvwy)
i. B <§1) = (1, OnAad N Bl elval apePdAnTTY exTLpTOLX TOL (1.

ii. £ (BO) = Po, OnAadN N BO elvol apePOANTTY exTLNTOLO TOL [).

iii. Cov (f31,Y;

iv. Cov

vi. Cov

; X
viii. Var<

ix. Cov (30,51> =-Xo? 2 kY = _%'

W)=t (1o R ) ot [rr ]
0) — n 4 L n ' (n—-1)S% | = n(n—-1)S% = 2N

ArodeEn. Xpnolhomotovtog Tig LOLOTNTES TNG LEONG TLUNG, TNG OLLGTTIOPAS KO TNG

oLYILOXVLOYVOTG, LTTOAOYL{OLUE To EEVG:

i E (31) —E (é kY> - é kE(Y;) =3 ki (Bo + A X:) =

i=1
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ii. B

iii. Cov

iv. Cov

aoV0Y.

= Cov [fj (L —Xk))Y;,Y; Cov[(L—-Xk)Y; V] =

vi. Cov

)
)
B0, Y:) = (& = Xhi) Cov(¥i, i) = (& = Xi) Var(vi) = 0 (4 - Xhi) =
)
)
)

vii. Var (Al) = Var <§: k:zYl> Ho=k Z Var(k;Y;) = Z k2Var(Y;) =
= i=1 i=1

Var <A1) _ Z.:Zl k202 = o2 Z 2 Ao 1.3 (n,glz)sg(-

viii. Var (A[)) = Var (? — 317) = Var (?) + Var (31X> —2Cov (? B\IY) Hpowon b
Var (o) = 2+ X*Var (B) - 2X Cou (FA1) = o (; > kf) N
Var (%) = o [ + s | = seg (- 8%+ X ] =
var (Bo) = o Zer <i X2 —nX’ 4 nX ) e é X2,

ix. Cov (AO, Al) = Cov (? — 31Y, Bl) = WO — XCov (Bl, 31) =

Cov (o, 1) = ~XVar (B1) = ~Xo ; B =X O

Mopoatnonon 1.1. Iapoatnpodpe 6Tt T0 TEOONULO NG CLYILAXVULOVONG UETOED TWVY

EXTLUNTOLLV Bo nowL Bl xoboptleton TANPWS artd T0 TEGGNUO Tov X .
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Ozodpnpa 1.1. (Gauss - Markov) Ot extipftoLeg EAGYIOTOY TETPOYOV®Y Bg %o 31

EYOLY TNV EAGYLOTY] JLOOTTOPA OVAUETO OE OAEG TLG OUEPOANTITES EXTLUNTOLES TWVY

Bo xow 51 oL OToleg o YOOUULXES CLUVXPTNOELS TwWY Y.

AnddeEn. Baéme Bedpnuo 2.1 (oehido 46).

Mpéraon 1.4. (Tlpooapp.oopéveg Tipég xor Katdrormo)

I

ii.

iii.

iv.

Vi.

E()A/) = E(Y;) = Bo + p1Xi, dnhad1i 0 Y; elvou pioe UEPOANTTY EXTLUNTOLO
™ E(Y;). Zvumepaivovue 6t E (&;) = 0.

Cov (YZ,YJ> = Cov (Y;,Y;) = {}L + %} Ewdwxdtepa,
wr (7) = [+ 7).

Cov (ﬁ,@) =0.

To i # j, Cov (Y3, Ej) = Cov (81,&;) = —0? [% + %} AtopopeTind,
X

Cov (¥i,8) = Var () = B () = o [1 - § - 552
X

noo_._ n
Y= Z . ZuuTepaivovuE OTL Z g =0.
=1 =1

n

n
> Xi& = 0. Zopmepaivovpe 6T Z

=1 =1

ArodeEn. Xpnolhomotwvtog Tig LOLOTNTES TNG LEONG TLUNG, TNG OLLGTIOPAS KO TNG

oLYILAXVLOYVOTG, LTTOAOYL{OLUE Ta EEVG:

I

ii.

1ii.

iv.

E (2) =F (30 + 31&') =K (30) + X;E (31) = fo+ /1 Xi = E(Y;) =

E@E) =E(Yi-%)=Ex) - E(%) =0

Cov (Y;,Y; ) = Cov (f)’\o + ngi, Bo + ElXj) =
Cov AZ, Aj = Var (ﬁ()) + X;X;Var <§1> (X; + X;)Cov (5075 ) Hporgn 1.3
Cov (%, ¥;) = o° [% T YS# + ntT (fffff)(éﬂ =

[% + %} EmuniAéov,

- o (R4 i) = ov () + o (337)

= [% ~ TeT Y+X1(n 1)52] =0’ [% t s

Cov(n,y Y) _C}M—C}M

Cov (Y;,&5) = Cov (YZ-, Y; — YJ) = Cov (Y;,Y;) — Cov (YZ, Yj)

X,—X (XﬁY)(X'*Y)}

Mo i # 4, Cov (Y;,Y;) =0, ométe Cov (Y, €;) = —Cov (YZ,SA/J) =
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Cov (Y;,&5) = [ + W] EmmAéoy,

~ N 0
Cov (§;,&;) = Cov (K—K,@) = Cov (Y}, &) — Cov ¥ 55 =

~ Xi—X)(X;—X
Cov (§;,&;) = —0o? [% 4 Fim XX =X) (n—)l()Sé( )}

o i = j, Cov (Y;,Y;) = Var (V;) = o2, omére:

Cov (Y;,&;) = 02 — Cov (Y,,?;) =02 [1 -1- E:S?;} EnmAéoy,
X

~ N 0
Var (¢;) = Cov (&;,¢;) = Cov (Y; — Yi,@-> = Cov (V;,&;) — W =

Var (&) = o2 [ 1 W‘j)z]. Ténoc,

E (&) = Var (&) + BT = o? [1 —1- 0@);}.

7

=1
n —
Vi Y XE =Y X [Yi—Y—ﬁl(Xi—X)

Optopdg 1.1 Hpotocon 1.2

> XiE = (n=1)Sxy — (n—1)S%B 0. Apo,

0 0
zﬁazz(éwﬁlxi)azﬁo/;/a{ +HhYLXE =0 =
i=1 i=1 1 =1

1.3 Extipnom tng Ataomopdbg
Av Y1,Ys,...,Y, tuxaio Selypa omd xoTOVOUN UE YVWOTN WEON TN [ XOL
YV SLoToPE 02, TOTE pio UEPOANTITY EXTLUATOLO TOL o2 efvow :
5 _1¢ 21 2
0" = EZ[Y;_E(Yi)] = ;Z(Yz’—ﬂ) :
i=1 i=1
Avtibétwg, av Y7,Ys, ..., Y, tuyaio Seiypo amd xotovoun HE AYvwoTn ULEoN

T p %o &yvewoTtn SLoomopd o

, TOTE ¥ oVTLOTOLYT OUEPOANTTTY EXTLUYTOL TOV
02 TEOXVTITEL, 0LV OLVTLXOTOLGTHGOVUE TO &YVWGTO, TAE0V, [ OO TNV OUEQOANTTY
exTipfToLe i = Y %o apopécovpe évay Pobud ehevubepiog amd Tov Topovouaoty
Yot TN Blot TTOPAUETPO TTOL EXTLUNOOUE, ONAaSY] To 1. H opepdinmty extipntota

2

TOL 0° TTOL TIPOXVTITEL ELVOL N AEYOUEVY] DELYUATIXY] OLOTTOPA:

n

St S (V-T2

=1
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Emiotpépovtag 0to amAd yoauuixd LOVTEAO, oy OL CUVTEAEGTES [y xal (1 NG
eklowong ToAvdpoUNoNG NTOY YVWOTOL, TOTE, LE TOV (3L0 TPOTO, WS AUEQPOANTTTY

exTLUTTOLO TOL 02 Bor TPOoxLTTE T:

n n

7= LS - B = LY (% o - A X

i=1 i=1

2N peoMoTLXY] TTEPITTWON OOV oL CLUVTEAEOTEG [y xo (1 elval dyvwoTol,
TH7E, e ToV (D10 TPOTTO, N AVTIOTOLYN CLUEPOANTITY EXTLUNTOLOL TOV 02 TTPOXVTITEL, OV
OVTLXATOO TGOV ILE TOVG SV0 CLUVTEAECTES QTG TLG AUEQPOANTITEG EXTLUNTOLES BO %ol
By xou opottp€oovpe dVO Pabpodg ehevbeplag amd Tov TopovouaaT) Yo TG dVO
TOEAULETEOVS TIOL EXTLUNCOUE. H auepdANTTN EXTLUATOLO TOL 02 TTOL TPOXVTTEL

elval 10 AeyOpevo pnéoo teTpaywvind o@dApa (mean squared error):

1 < S s 2 1 < <\ 2 1 9
n—2Z<Yi_5°_51X"> T2 <Y_Y) eIt

i=1 =1 i=1

MSE = §? =

Mpétaon 1.5. To péoo tetpaywvixd oc@oipo MSE eivor pioe opepdATNTN EXTLUN-

ToL0L TG SLOLOTIOPES 02 GTO ATTAG YOOULULXS LOVTENO.

AnodeEn. Xpnolpomolwvtog TG WLOTNTES TNG KEONG TLUNG XAl TNG OLAOTIOPAC,

vmoAoyilovue 6t

, n 2
B(s) = 2 <§%>“@“°‘=“”“n_2202[1i s

=1
_ -l o (n=1=T) =0"

Apa, To S? givor Gvtwg pion opepdAnmTy eExTITOLL TOL 072 O]

1.4 Xvvteleostyg [lposdLlopLlopod

"Evog amd Toug oTéX0UE TNG YOOUULXNG TToALYSPOUNoG lval vou eEnynoet €va
XOUUATL OTTO TV CUVOALXY] LETABANTOTNTA TV SEGOUEVWY, 1| OTTOLOL TTOCOTLXOTIOLE -
Tl H€TW TOL abPOLoUATOG TETPAYWVWY i(YZ —Y)2, 10 omoto eppavileton oty
OELYLOTLXY] JLOOTTOPA TWY Tcocpoc‘cnpﬁoswvlsfll, Yo, .., Y.

Mmopobue va detEovpe 6Tl aUTN N GLVOALXN LETUPANTOTTO OTTAEL OE EVOL XO.-
WATL TTOL EENYELTOL OTTO TO YOAUULXO LOVTEAO UEGWL TNG OTTOXALOYG TWV TTROCHPLO-
OUEVWY TLULWYV Y; orté tov derypotind péoo Y %o o évor XOUPETL TTOU TTOROULEVEL

OVEENYNTO X0 TTOCOTLXOTIOLELTOL LEGL TWY XUTAUAOLTIWY &;.
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H ovvohuxn petafBAntétnta Twy exAoTote OeSOUEVWY TTOL EYOVUE OTO YEQLO
pog etvor TTavTor oToep xot CLUYXEXPLLEYY, OTTOTE eTtLOviN LOG, OTAY XATOOKEVE-
Covpe éva YOUULXO LOVTEAO, ELVOL VOL UEYLOTOTIOLY]GOVILE TO XOUUATL TNG LETOPAN-
TéTNTOG oL eENyElTal aTtd TO LOVTEAO 1), LOOSVVaUX, VO EAXYLOTOTIOLYICOVUE TO

XORLUATL TNG HLETOPANTOTNTOS TTOU TTOPOLEVEL AVEETYNTO.
Optopdg 1.2. (AbBpoiopoto Tetparyvwy)
e OpiCovpe SST = i(Y; —Y)? 10 cuvoALxS dbpotopo TeTporyvwy (total sum
of squares) twvy g:éouévcov.

e Optlovpe SSR = Z(}Afl —Y)? 10 dBpoLopo TETPOYOYOY TTOL OPELAETOL GTNY
i=1
ToAvdpdéunon (sum of squares due to regression).

n N n
* Opilovpe SSE = Y (V; - Y;)? = 3" &2 10 4bpoLop.a TETpoydvmY TV XorTahot-
i=1 i=1

mwy (sum of squared errors).

Mopoationon 1.2. Mapoatnpodue bt

S? = MSE = SSE
n—2

Mpoétaon 1.6. (Avéivon Avoomopdc)

Y=Y =) (Y;-Y)?+ ) (¥; - Y;)?, nrodi SST = SSR + SSE.

i=1 i=1 i=1
Arode&y. ‘Eyovtog 0t0 PLOAS pog pioe TEXVLX oL ERQavileToL X0 GTOY LTO-
AOYLOUO TOL UEGOV TETPOYWYLXOD GPAALATOS UIOG EXTLUNTOLOG, OXEQPTOULOOTE VO

mpochopotpéoovpe To Y; oty moobtta Y; — Y mov eppaviletor oto SST:

n

SSTzznj(n—Y)zzz(Yz—?H -Y)

i=1 %

=1
zi(lfi—ﬁ)2+i
=1 ]

)

n

ZSSE+SSR+2Z(2—?)@:SSE+SSR+2
=1 3

= SSE 4 SSR. [

Optopog 1.3. (Tvvtereotrg MpoadiopLop.od)

SSR SSE

2
= -
R =gt SST
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Eppnveto: Mopatmpodpe apyxd 6t 0 < R? < 1. O ouvteAeaTig TTEOGILOPLGP.0D
eXPEALEL TO TOGOATO TNG GLVOALXNG LETUPANTOTNTOS TV SE30UEVWY TTOL EENYEITOL
omd To yooutxd povtéro. Ilpopaveg, 6co Lo xovtd Bploxeton oty povéada, 160
XOADTEQPO ELVOL TO YOOLULXO LOVTEAO TTOU €YOVLUE XATUOXEVAOEL. AvTiOéTwg, dTary
Bploxetow xovtd 0To UNBEY, oTO oNuaivel GTL TO YOORLULXO LOVTEAO eEnYel Eva
ULXP6 T0G0GTO TNG LETOPRANTOTNTOG TWV GESOUEVWY, OTTOTE EYOVUE EXTLUNOEL XWPELS
Abyo Tov ouvteAeaT xAlong ¢ evbeiog TaALYSPOUNONG, eV Oor pTopoVooue Vo
eiyope otabel otnv vmdbeon o tax Y1, Ys, ..., Y, elvarl todvop.a.
Afppo 1.4. Ioydel 6t

n —

SSR = A (X; — X)? = (n— 1)S% AL

i=1
AmodeEy. XpNnoLLomoLwvTog TNy €XQEoo V=Y + 31 (X; — X), BAémovpe dpeoo
70 {nToduEvOo:

n n n

SSR:Z(?;—?)QZZ(?Jr&(Xi—Y)—?)Q:?Z(Xi—Y)? 0

i—1 i—1 i=1
Mpéraocn 1.7. (Zyéon petakd R? xow rxy)
R2 — T%{Y

ArodeEn. Kévovtog ypNnom Tov Tponyolevon AMUUOTOS, TTALPYOLUE OTL:

(X, - X)2
2 SSR Av’]u&x 1.4 =9 Z;( Hpéraon 1.2 Sy 2 (n — 1)53( 9
R — A= - /61‘— — TXY‘* '72—7')(}/. D
SST S (v - 72 Sx) (n—1)52

Eppnveta: Zoppuwvo pe ™y mponyodueyn mpdtacy, 6co Lo LOYVEA CUOYETLOUEVES
LeTaED Toug eivor M eEoptnuévn xow M aveEQPTNT HETOPANTA O €var YOOLULXO
LOVTENO, TOGO PEYOADTEQOG EVOL O CUVTEAEGTNG TTPOGOLOPLoUOV. ETopévme, téo0
XOADTEPO ELVOL XL TO YPOLULXO LOVTEAO TO OTTOLO TTPOXVTITEL, OpoV €ENYEL Eva

UEYAAO TTOGOOTO amtd TN UETABANTOTNTA TNG EEXPTNUEYNG UETOPBANTAG.

1.5 TpdBArcdn Kowvovpyrag Ilapatnonorng

"Exovtog plo véar Topatnonon X,i1, EVOLOPEPOUOOTE VOU XAVOLPE Miot TTEO-
BAedm Yo ™V TN Yor1 = Bo + L1 Xn+1 + €nt1 TNV OOl BEV EYOLUE TTOPATNEN-

oct, 6mov E(epy1) = 0, Var(epy1) = 02 %0 £,41 GLOYETIOTO UE TO £1,E2, . . ., En.
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Me Baon tig mponyodueveg n mapotnEnoels Yi, Yo, ..., Y,, €éxovue vmoloyioel
‘tLg EXTLUNTPLEG EAAYLOTWY TETPAYWVLY ﬁo %o 61, oTtHTE 0pLlOLPE PLOLOAOYLXE
Y1 = 50 + ﬁanH Mopoatnpodue ot E(YnH) E(Yy+t1) = Po + 51 Xnyt1, omOTE
UTTOPOVUE VO XONOLULOTIOLNOOVUE TNY TLUN Yn+1 Yoo voo TpofBAédovpe Y Y4
EmumAéov, 0pilovpe T0 6@EApeo TEOBAEYE St = Yni1 — Yoir.
Mpdtaon 1.8. (Zpdipa Mpéfredng)
ii. Var( n+1) =02 [n + %}
iii. Var (Zp41) = 0 [1+ + %}
ArodetEy. Xpnolpomotidvtog TLg LBLOTNTES TNG LEONS TLUNG, TNG SLATTIOPAS XL TNG

oLYALAXVULOVOTG, LTTOAOYLLOLUE Tor EENG:
L E(Eny1)=FE (Yn+1 - 17n+1) =FE (Y1) - F (17n+1> =0.

ii. Var ( n+1) = Var (30 + BanH) =

Var( ”*1) Var (50> + Xiiy1 Var (,81) +2X,,11Cov (,@07 51) Hotragn 1.3

I
Q
(Y]

> 1 YQ Xoi1 2Xe1X | _ 21 | (Xpp1—X)?
iii. Var(Y,+1) = Var (By + BanH + €n+1) = Var(eny1) = 02 %o

Cov (Yn+1,Yn+1) = Cov (Yn+1,ﬁo +ﬁ1Xn+1> = 0, apod To fy oL [ €lvon
OLUVOPTNOELS LOVO Twy Y], Ys, ..., Y,, To omolo eivo GAct loLOYETLOTO UE TO

Y, +1. Emopévwg,

0
Var (,41) = Var (Y1) + Var ( ”*1)_2M =

Var (,11) =0’ + 0 [ + 7()((2“1)5)2() } = g2 [1 +14 7()((7:?1)75332] O

1.6 Kovovixo AmtAdé INooppitxd Movtéro

Optop.ég 1.4. 'Eotw X = (X1, Xo, ..., Xq) € R? toyaio Stévuopa. Téte, opilovpe:
o BE(X) = (E(X1),E(X2),...,E(Xy)" € R 10 Siévvopa uéowy tudy tou X,

e Var(X) = E |(X - E(X)) (X - E(X))T} = E(XX") - EX) [BE(X)]" € R4,
dnradn Var(X) = [Cov(X;, X)]; ;. Tov Ttivaxa ouvdlaxbpavong tov X.

Mpétaoyn 1.9. 'Eotw X, Y € R? toyaia Stavdopata, A, B € R4 gradepol mivoxeg

xaL b € R” otabepd diavoopa. Tote, yvwpilovpe ot

E(AX+b) = AE(X) +b,
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ii. E(AX+ BY)=AE(X)+ BE(Y),
iii. Var(AX +b) = AVar(X)A™,

iv. Var(X) ovpuetoixéc xou Betind nuLoptopévoc, dnhady toydet ul Var(X)u > 0,
Yu € RY.

Optop.bg 1.5. ‘Eotw Stévvouo péowy ttuoy p € RY xon ooppetonde, Betind opt-
ouévog Tivarag cuvdioxduovone X € R4 §padq u'Su > 0, Vu # 04. ‘Eva
Tuyoito Stévuopo X € R mov axoAovbel Ty TOALSLAGTOHTY XAVOVLXT] XOTAVOUT
EYEL OLYAPTNOY TTLXVOTNTOG TLHAVOTTOG:

(det 2)*% exp {— (x= “)Til(x —#) } , VxR

d
2

fx(xp,3) = (2m)”

Yoppoixd, ypdpovpe 6t X ~ Ny (p, X).
MMpotaon 1.10. 'Eotw X ~ Ny (i, X). Téte,
i. E(X)=p xou Var(X) = X.
ii. Twe A € R4 xou b € R”, éyovpe 61t AX +b ~ N, (Au +b, AEAT).

iii. X1, Xo,...,Xq aveEdptnreg av xot pévo ay X, X, ..., Xy aovoyétioteg, dn-

A0S B Srory®viog.
Mpéraocn 1.11. 'Ecto X ~ Ny (1, X) xow T = AAT vy xémotov A € R4, Téhre,
i, Z=A"1(X—p)~ Ny0g4,1y).
i, |Z]2 = 272 = (X — p)TS " (X — ) ~ X3
Optopdg 1.6. To povtéro Y; = Bo + 51Xi + ¢ v @ = 1,2,...,n, 6mov Loydet

e = (e1,€2,...,6n) ~ Ny (0,,0%I,,), xoAeitor x0VOVLXG ATTAG YOOUUIXO LOVTENO

N TTAG YOUUULXO LOVTEAO LE XOVOVLXE GOAAULATO.
Mapoatipnon 1.3. (Kavovixd A6 Tpoppixé Movtéro)

e To tuyoion CQAALRTO GTO XOYOVLXO OTTAG YOOUULXO LOVTENO ELVOLL XOAVOVLXA
xotovepunNurévo pe néon Tty 0, opooxedaotind xal aveEdpTTa, 1 Lood\-

vouo aovoyétioto. Anhadh, g; ~ N(0,0?) aveEdpotnro yioe i = 1,2,...,n.

® XT0 Xavovxl oAb YOOoUULXO UHOVTENO, LoyVel Ot Y ~ N(ﬁo—i-ﬁlXi,a?)

oveEdptnreg Yt @ = 1,2, ..., n.

e ‘Eyovtog, TAE0V, xAveL LTTOOEON YLOL TV XATOVOWUY] TWY TUYOLWY OPAALATOY &},
UTTOPOVILE YO XAVOVULE XENOT AAAWY YVWOTWY LeBOSWwY exTiunong extds amd
™ L€B0B0 eAalOTWY TETPAYWYWY, OTIWS N LEbodog péytotng mbavopaveLog

0L YVWELLOLUE Ao TN PabNUATIX OTATLOTLXY.
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IMpotaon 1.12. OL extipwnToLeg HEYLOTNG TLOAVOPAVELOG TWY CLYTEASGTLY TTOALY-
Jpo6uUNoNG TAVLTILOVTOL E TLG EXTUUNTOELEG EAXYIOTWY TETPAYWYWY Bo %ol 31, EVO 7

exTipToLe LéyLotne mhovdpavetlog g dtaomopds o divetor amd Tov THTOo:

5 SSE  (n—2)S%? 1. ..
2 — - 2
T = n H;El

AmodeEn. Apod oL topotnenoets Y; eival aveEdpTnTeg, topode edxoAa va LTTO-
Aoyioovpe T ovvédpTNom TLhavoaveLag TwY SeSOUEVWY WS EENG:

n

L(BOaBlaaQ’ylvy?v"'ayn Hf yhBO?ﬁlv )

1

! (i — Bo = Bux)’
-l 5= exp { 5o

.

- (2m2)—3exp{_Q(§g’21)}.

Aoyoprbuilovpe ™ ovvaptnon TLhavopaveLog YLor Vo UTTOAOYIGOVLE TN GLYAPTNON

AoyapLbpomibavopdverog:

14 (/6076170-2’y17y27 s 7yn) = IOgL (5&51702@17927 v 7yn)

nlog (2) nloga 2
=7 - 202 Z — Bo — Prxi)” .

Meytotomotolpe TpwTo we TPog To dtavvape (B, B1):

RN ol 1<
02;(%_/30_/31%‘)—07 851—02;:@(%—/30_/31%)_0

Ou 3o mapamdvw eElowoelg TaVTLILOVTOL UE TLS XOUVOVLXEG EELOWOELS OTLS OTTOLES
xatoAEoue oty mpdtaon 1.2, omdte pog odNYody OTLG EXTLUNTOLEG EAXYIOTWY
TETPAYWVWY Py, S1. XTN OLVEYELN, LEYLOTOTIOLOVUE TN AoyapLOpomibovopdveLa wg

TPOC 0%

A S

" - _o\Q2
azzlz<yi—ﬂo—ﬂlxi>2= SiE = (n=2)8 .

n
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YroAoyilovpe 0 3evTEPN TOPAYWYO TNG CLYAPTNOTG ¢ (30, 31, a2> w¢ TTPOC 02 YLoL

vo emoknBeboovpe 6Tl To G2 elvon onueto peyiotou:

0% [~ n R o~ 2
8(02)2 (50751702) = 9 (02>2 N (02)3 ; (yz —Bo — 51351') =

n

s (o) = 4 3 B3 (o )| = (5 ) =

i=1

m (5&5170 ) = o5t < 0.
YroAoyilovtag ta dpto TG ovvépTNong L <§0, Bl, 02) w¢ Tpog o2 oo 0T xow oo,

emoAnfedovpe 6Tt 0 G2 elvor onueto oAxod peyioTtou:

o“—00 0% —00 20’2

lim L(BO»BLU2) = lim (2ﬂ02);exp{—m} nz0

. > 5 T=0"2 .. T\2 Q(Bo, B1 Q(307E1)>0
lim L (ﬁo,ﬁl, 02> = lim <—) exp —MT = 0. O
o250+ T—00 \ 27T 2

Topa, Tov €yovpue vobhéael Tl Ta TLYALO CEAMNLUTO £; ELVOLL XKAVOVLXAL XOTOVE-
UNUEVEL, LTTOPOVILE VO TTEPOVILE OTTOTEAETULOTOL YLOL TLG XOTOVOUES TWY EXTLUNTOLLY
Bo, B1 xow S2. Ou xotovopée awTég efvor TTOAND OMNULAVTLXES, ETELSY| OIS ETILTPETOLY,
TEQA AT TLG ONUELOXES EXTLUNOELG TTOV €YOVUE LTTOAOYLOEL, VO XOTUOXEVATOVUE

SLOOTNUATOL EUTILOTOOOVYNG XOL VOL TTOOYLOTOTTOLYCOVILE EAEYYOLG LTTOOETEWY.

Mpétaon 1.13. Ioydel 6t Y ~ N (60 + 51X, %)

Anddei&n. Tvwpilovpe bt M tuyoio hetofAnt) Y = % i Y; elvou, TPOQOVGG, YOOL-
ULx6g oLYSLOOUOG TWY TLYALWY UETABANTVY Y;, oL ofrc:oliag elval aveEdptnTeg %ot
XOVOVLXA XOUTOVEUNUEVES, COUQWVA UE TNV Ttopatnenon 1.3. Zovunepaivovpe 4Tt
xa M Toyoion LeTafAnTh Y elvor xovovixd xortavepnuévn. Lty mpdtoon 1.1, vwo-
Aovioope T Léon TLn ko TN SLoTopd TS TUYLOG LETABANTAS Y. SuyReEXQLUEVDL,
amodeifape 6t E (V) = o+ 1 X xou Var (V) = %2 Enopévug, Taipvovye dpeoo
éu?wN(ﬁo+31Y,%2). 0

Mpéraon 1.14. (Kotoavopée ExtipntpLdv)

~

L B= (30,31)T ~ N (5, 25), 6mov B = (B0, f1)" nou

R > [y x2 X
EBZVar<B)2072 nz; ’
(n—1)S% -X 1
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Soumepaivooye 6t B ~ N (51, ﬁ) o By ~ N (BO,UQ [l + &])

~ T ~
EmimtAéoy, odppwva pe tny mtpdtoon 1.11, W = <ﬁ — ,6') 251 (,6 — ,8> ~ X3.

25‘2
i. Q= it ) ~ X2

s~ T
iii. H toyado petoPinty S? sivow aveEdptntn amd to B = (ﬁo, 51) .
Arodeln. BAéne mpbtaon 2.11 (oehida H4).

Inpetwon 1.2. Try xotavopm Tov oaxoAovhody oL eEXTLUNTOLES 30 o B\l UTTOPOVULE
vo. Ty Tpoadlopioovue SovAevovtag OTtwg oty Tpdtaoy 1.13. Zdppwva pe
onuelwon 1.1, ot Tuyaieg petofAntég Bo xaw By etvou YOO ULXOL cLYIVAGUOL TWY
Y, emopévmg eivor xovovixd xatovepunuéves. EmimAéoy, otny mpdtaon 1.3, €xovpe
UTTOAOYLOEL TLG LETEG TLLEG XL TLG OLOOTIOPES TWY EO o 31, OTTOTE €YOVUE AUET

T0 {nTovpEvo.

Mpértaoyn 1.15. (Kotovopég twy Eo %o 31 ue yonon tou S?)

Avi . . Z 72
i. % ~tp—o it i = 0,1, 61OV S%l —W xou 52 =5° [ +(nXW}

i 1 (5 B) 5! (B— B) ~ Fyp_s, 610U
s [trxr -x

= i=1

_ 2 -
(n 1)SX -X 1

®)

AnodeEn. T Ty amddeley autig g Tpdtaons, o ypeiaotel vo Bupdpocte
XATTOLO BOOLXA OTOLYELOL OYETLXA LE TNV XX TAVOWUY t TOL Student xo TNV XUTOVOUN

F tov Snedecor.

i. ZOpQwvo pe TNy TEONYOVUEYY TTPOTOOY], TOLPVOVUE OTL:

Z:/Blgﬁl -SxvVn—1~N(0,1), Q=—"—~x2,

xo Q aveE&otnn améd ™y Z, apod S? aveEdotntn amd Br. Emopévwg,

ovumepaivovue OTL:

r__Z :51—61.5)( T_l.g:&—ﬁl_sm/ﬁ:@wtn_%
2 Iz S S S

émov 52 = ﬁ Me 6poto Tp60o, LTTOAOYILOVUE TNV XATAVOUN TNG B(].

ii. TIaA odpewva pe Ty TEONYOVUEYT TPOTUOY, TOLPVOLUE OTL:

- (8-8) 5, (B-8) ~ 3
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xow Q aveEdptnTn amd Ty W, apod S? aveEdptnTn ortd To B Emopévwg,

oY ngt -0 5y (-0) 5
-5 (o) ZXX 1X 71 (5-0)%
L(pp) Tt 512)53( _’luiX’Q —1X_ R (5-5)
L5 (58
6mov S5 = iz ’1%’%1&2 - -
S

1.7 Awootqpoto xou Ieproyés Epmiotocdvrg

Xpnowpomoldvtog ™y mpotoaon 1.15, UTopoduE QUECH VO XX TAGHEVATOVUE

SLOOTAUOTO XAL TIEPLOYES EUTILOTOOVYYG YLOL TLG TTOPAUETOPOVS TOL LOVTEAOU.
Mpéraon 1.16. (Aroothuorta xou HepLoyég Epmiotoobvng)
i. ‘Eva 100(1 — a)% Siéotnua eumiotoodvng (owy ovpoy ytoe to G; yra i = 0,1
dlvetor amd ™) oyéon:

Do) = B~ tang S5, B+ tuzg S5

ii. "Evat 100(1 — )% Stéotnuo. ERmLoToodvS (6wy 0LEWY Yo To o2 divetow omd

™ oyéon:

I (02) _ [(nz— 2)52’ (n — 2)52] |

2
Xn—?;% Xn—2;1—%

iii. Mt 100(1 — @)% meproyh epmotocidvyg Yo t0 B = (B1, B2)T Stveton amé

oygon:

Ri-a(B) = {ﬂ eR: L (5-8) 55 (5-) < FQ,n_z;a} -

AmodetEn. ZOPQwyo Le TNV TEONYOVUEVY] TTROTUGY], TTOLPVOVILE TO TLOPOXATW OLTTO-

TeAéopaToL

— Bi—Bi
S

i. Dvwpilovpe 6t T ~ tp_2. Zmrope otobepéc c1,co € R tétoleg, wote

Plepy T <e)=1- a.ZEuyxsxpLuévoc, YLt TO SLAOTNUA EUTILOTOGVVYG (GWY
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i.

1ii.

OLPWY YPOLULOTIOLOVUE TLS OYETELG:

(67 (0%
P(T < 61) = 5 :>P(T> Cl) =1- 5 = C1 :tn—Q;l—% = —{p_9.a

g7
o
P(T > CQ) = 5 = Cy = tn_Q;%.
Emopévwg, To Stdotnuor eUmLotoobvng (0my ovEwy SiveTol amd ) oyéon:

Bi — Bi
S,

c1 < Sa& -5 <pi-pfi<-a 5

Bi —tn-29 - S5 < Bi < fi+tnog -5

2
TeAwxéd, aipvovpe 6t I1_o(6;) = BZ —tn—29 - SE_,Bi +ln-2g - SE- .

- 2 é /7 Z 7’
I'vwpilovpe 6t Q = % ~ X2 _,. Znrhpe otobepéc c1, ca € R tét0Leg, Wote

P(cp € Q € ¢2) =1 — a. ZuyxexpLuéva, yia To SLAoTNUO. ELTILETOCVVYS (GWY

0LPWY YENOLUOTIOLOVUE TLG OYETELG:

(6 (6%
P(Q<01)Z§Z>P(Q>Cl):1—§:>01:X721_2;1_%,

«
P(Q > c2) = 5= e= X?z—2;%'

Emopévwg, To Stdotnuor eumLotoobvng (omy ovpwy ivetol amd ) oyéon:

(n —2)S? (n —2)S? 5 _ (n—2)5?
S —% — S0® 5 S0 5.
o Xn—2;2 Xn—2;1-¢

—2)5? (n—2)5?
Tehxd, matpvovpe 6t I1_q (02) = [(n 5 ) , (n2 ) ] .
Xn—2,2  Xp—2,1-9
A T A
IN'vwpiCovpe 6tL F = % (,8 — ,6> Sél (6 — ﬁ) ~ Fy p_o. Zmrape otalbepd ¢ € R
wétoe, wote P(F < ¢) = 1 — a. looddvopa, {ntape P(F > ¢) = a, dnAadn

c = Fyy_9.q. Emopévwe, n {nroduevn meptoyn sumiotoodyng divetar amd

oxéon Ri—a(B) = {ﬁ er?: 3 (B-8) 55 (B-p) < Fz,n_z;a}. m

Inpetwon 1.3. Xto oyuo 1.2 BAEmovpe oxedlaouévy phe UTAE Ypwpo ™y 95%

TEPLOYN EUTILATOOVVYNS YLoL TNV Tapdetpo B = (fo, f1). BAEmovpe ot n meptoym

EUTILOTOOVYYG TTOLPVEL TN LOPPN Ulog EAAELPNG OTNY TEPITTWOY TOV ATTAOD YOO~

utxot povtérov. Iapatnpodue 6Tl 0 peYarog dEovag g EAeLDTG EXEL QYN TLXN

xAlom xaL €xel LEYOAVTEPO UNXOG OTTO TOV ULXPO AEOVR, OTTOTE OL EXTLUNTELES [

xaL B elval LoyuEA 0EVNTLXA CUOYETLOUEVES GTNY TEPITTTWAY AVUTY.

Me »#6xxtvo ypwpo BAETovUE oYedLaouéva Ta T LEPOVLG SLACTNUATO ELTILOTO-
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olvNg YLa TG SV0 TP ETPovs By xow B, Tar omoio oxnuatifovy éva opboywvLo.
Ye avtifeon pe Ty TEPLOYN ERTLOTOGVYYG, To 0pboywvio awTd de AapPaver xobo-

Aov LTOYN Y TLhavY cvoyETion pweTaED Bo 2O Bl.

To %évtpo g EMeLdrg Towtiletor pLe To %€vTPo ToL opboywviov xou elvor
TO onuelo ,@ = (Bo, B\l) To epPaddy tov opboywviov eivar peyoddtepo amd owTd
™G EMELYTG, OTTOTE ATOTEAEL Ulat GAAY TTEPLOYY EUTILOTOGVYTNG YL TO (VYOS TwV
oo €Tewy B = (Bo, £1), OANG o eTtintedo eumloTOOVVYG LEYUAITEPO otd 95%.
A6 Ty GAAY pePLd, oL TTPOBOoAES TN ENAELYPNG TTAVL GTOLS GEOVES Byailvouy exTtdg
TV 0plwy ToL 0pilel To 0pBOYWYLO, 0TTHTE FiVOLY SLUGTAUOTO EUTILETOCVYYG YLO

TLG TLOPAUETPOVGS [y xaL B1, AL o€ eTtimedo epLTLaTOOOVYG LEYOADTEPO Otd 95%.

40

30
|

By

25
|

20
|

15

10

YxHMA 1.2: Zovyxptor eproyng xow Atootnudtwy Epmiotoodvrg

1.8 Xtoatiotixol "EAeyyor YmoOéocwy

Optopdg 1.7. Ze évay oTatloTixd EAEYY0 LTOOECEWY XOAODUE TTOOATNOOVUEVO
eTITESO OTATIOTIXNG oNUovTXdTYTOg 1 p-value ™y mhavétnta v Toportnen-
OOLUE TLUN TNG EAEYYXOOLYAPTNOYS (oM 1 AXOUO TTLO OXPOL: OTTH VTNV TTOL TTOL-
QUTNENOUUE OTO OLYXEXPLUEVO Belypa, LTTO TNV LoYV TN undevixng vtdbeong Hy.

Anogoacilovue vo amoppiovue v Hy o€ €.0.0. o av %o pévo av p-value < a.

IMpotaon 1.17. Y6 ™ undevixn vmdbeon Hy : B; = Bip Yo i = 0, 1, yvwpilovpe
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ot T = ﬁl Bio tn—2. Avtixabiotdivtog Tig Tuyaieg petafBAntég Y1, Y, ..., Y,
53,
OV su(pochCovrocL oV EAEYY0OLYAPTNOY T OO TLG TAPATNENOELS Y1, Y2, - - - Yns
VTTOAOYLLOLUE TNV TTOPATNEOVUEYY TLUN T = Bipio NG EAEYYXOOLYAPTNOTG.
B

i. 'Eotw 6t BEAovpe var TEOYLOTOTTOLY|OOVILE TOV EAEYYO WE TNV OUQLTTAELEY
evoloxtixn vobeon Hy : B; # Bio tov @ = 0, 1. Tote, amoppintovue v Hy

O £.0.0. & av %o P6vo o [t| > £, 2.2 N p- —value”) = P (|T| > |t]) < o

ii. "Eotw o1t BEAOLE VOU TEOYUATOTTOLOOVUE TOY EAEYYO WLE TN LOVOTTAELPY] EVOA-
Aoty vébeon Hy = B > Bio yroe @ = 0, 1. Tote, amoppimrovpe v Hy oe

€.0.0. av OV X0l UOVO oy t > 2.4 N p—value(>) =P(T>t)<a.

iii. "Eotw 6Tt BEAOLUE VO TPOYUATOTTOLNOOVUE TOY EAEYYO WLE TN LOVOTTAEVOY] EVOA-
Aoxtien vmébeon Hy @ B < Bio yoe @ = 0,1. Téte, amoppintovpe v Hy oe

£.0.0. (v OV X0 U6VO Qv t < —t, 9. H p-value™) = P (T < t) < a.

ArmodeEn.* Ohot oL Topamtdvw EAeyyoL LTTODETEWY elval TNG LOPPNS oVVDHETN EvayvTt
obvbeTng, omdte Ha xdvovue xENoM TOL XELTNELOL YEVLXELLEVOL AdYOUL TLHavopo-

VELWY. B0 TTPOYLOTOTIOLYJOOVILE TOUG EAEYYOLS LOVO YLOL TNV TTOPAWETOO [31.
i. Tt T0 amAd Yoo utxd LOVTEAO, EXOVUE VTTOAOYLOEL OTL:

n

L (Bo, B1,0%) = (27702)_;@(19{—2;2 (yi—ﬂo—ﬂlxi)Q} =

=1

n n J—
€ (Bo, 1, 0%) = =5 log (2) —  log o — — z; (vi = Bo — Brzi)”.
"Exovpe vmoAoyiosl Tig exTiuNTOLES UEYLOTNG TLOOVOQAVELOG Bo. B1 wan 52
TV Topapétpny Bo, B, 02. Me 6p.oto TpéTo LTOAOYILOLUE TLC EXTLUATELES
péytotng mbavopavetag Twy By, o2 v ™Y Hy : f1 = Bio:
n

EO =7y — 617()?, 52 = %Z (yz - BO - Bl,Oxi>2

i=1
YmoAoyilovpe Tov AoYdptbpo Tov yevixevpévov Adyou TLHUVOPAVELLV:
108 A=/ (g()» 51,07 52) -/ (B\Ua B\la 82)

~2

n o 1 & ~ 2
=585 -0 ; (yz —Bo — 51,0%) 252 Z ( —Bo - 51961)
=210 &—2 +Z=-"l0 &—2
T2 %% Z Z‘ 2 852

[pooTaboVUE VO EXPEAGOVIE TNV EXTLUATOLO G

CUVOLPTNOEL TNG EXTLUNTOLOG
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72 YLt vou AOTIOLAGOVUE TNV TTOPEGTAON:

5= :L; yz - (Bo + Blwz) + (Bo + lez) - (50 + 51,0%)}2
= % Y a + (g — BT+ 5130@) — (= ProT + 51,0%)} i
i=1
= % 1:1 52 + (B - 51,0) (i — T)r
= % Zn:e?f + (31 - 6170)2 ” (v, —T)° +2 (31 - 51,0) Zn: (zi — ) a]
=1 i=1 i=1
_524 ] <§1 — 5170)2 (n—1)s% +2 (31 - 51,0) (ixz@ —xznjgz)] ;
i=1 i=1

n
, ~ ~ , ~ ~ n—1)s ’
6mov Y. 18 = . & =0, ondte 52 =52 + ( ) —X <ﬁ il 0> Emopévwg,
i=1 i=1

) IR )
log/\*:—glog 1+w<51—51,0) }

no?
_n [ (n—1)s% /=~ 2
= ~Glog 1+ gk (3= 5u0) |

n 1 ~ 2
:—glog 1+(n—2)8%<l61_l6170> ]

[at Tov LTTOAOYLOUO TNG KPLOLUNG TTEPLOYTG TOL EAEYYOUL THPETEL YO AOGOLUE

™MV oVLadTNTO A* < ¢ WG TTPOG XATOLAL OTATLOTLXY] CUVEPTNON:

1 ~ 2
N <celogh <c=logece 1+ ——rs (51—510) St = o
(n—2)s% ’
B1
[Bl Bl()] >C***:(7’L—2) (C**—1)<:>|t|: M >0y = |C***|
55, 5B
Y76 ) pundeviny vmdbeon Hy : f1 = S0, YVwpilovpe 6t T = BIS'BI L~ by,

B
INa Tov vmoAoytoud g oTabepds cq, amartodpe N mLhovdTTo OlchO\p.O(‘COg

ToToL I Tov eAéyyov, dNAadY N TbovdtrnTar AavBoouévng amdpprdng tg Ho,

vo glval {om pe a:
Py, (IT| > ¢a) = Puy(T > ¢o) + P, (T < —co) =1 = Fr(ca) + Fr(—ca)
=1-Fr(ca) + 1= Fr(ca) =2[1 = Fr(ca)] = a =

« _ [0
FT(CQ) =1- 5 = Co — FTl (]. — 5) = tn_Q;%.

Emopévmc, amoppimtovpe v Hy ov xow pévo av |t| > p—o;9.
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ii.

iii.

Apxel voo vToAoYloOLUE TLG EXTLUNTELEG HEYLOTNG TLHavopaveLag Bo, B1 xau 62

twv By, B1, 02 v ™Y HyUHy : B > B1,0. ZeNVHOYTOG aTtd TNV EXTLUATOLX [,

vmoloyilovpe 6L

5 Bi, B =bBio Ny Bo, B1 = Bio 5 5%, b1 = Pio

1=

Q>
|

0 =

o~ ~ —~ Y o~
B0, B1 <P Bo, B1<PBip a2, B < Bo

YmoAoytlovpe Tov YEVIXELUEVO AdYO TiLhavopaveldy A** cuvaptiost Tov Adyou

A* TTOL LTTOAOYLOOPLE YLl TOV OLPLITTAEVPO EAEYYO:

o L <§0,51,0’52> _ B> B10 |

~

L (5’0,31,32) 1,  Bi1<Bipo

Mo Tov vToAoyLopd TG %PLOLUNG TTEPLOYNG TOL EAEYYXOL TPETEL VO AVGOLLE
™y ovtadTTo A < c. Aod toydel mavta 41t 0 < A < 1, autd Looduvopet
UE TO YO AVOGOLUE TNV aVLadTNTO. A* < ¢ LTTO TOV TEPLOPLOUO Bl = B1,0. Opwg,
gxovpe Selkel 0Tl \* < ¢ & [t| > ¢o. EmimAéoy, vt Tov TepLopLtopd B > B1,0,
mafpvovpe 6Tt t > 0, omdte [t| = t. [N Tov vToAoyLoud TN otabepds ¢,
anottodue Py (T > co) = a, SNAadN ¢ = ty_2.q. ETOUEVS, amoppintTovpe

™v Hy av xow povo av t > t,_2.4.

Apxel vao vrohoyloovpe Tig EXTLUNTELEG HEYLOTNG TLHavoQaveLag Bo. B1 xau 62

twv Bo, B1, 02 vid T HoU Hy : B < Bro:

,é’ B, B < Bio :>/§ Bo, B < B1,0

= —

5 a%, b1 < Pio
0 — .

~ ~ o~ Y o~
B0, B1> P Bo, B1>Bip a2, B> Bio

Q>
I

Y'roAoyilovpe Tov YEVIXELUEVO AGYO TLOOYOPOAVELWY \** GLYAPTNOEL TOL AGYOL

A* TTOL LTTOAOYLOOPLE YLl TOV OLPLITTAEVPO EAEYYO:

L <B0,51,0752> X, B < Bro
L (/3073173.2) 17 Bl > 51,0

A**

Mo Tov vToAoYLOUG TG XPLOLUNG TTEPLOYNG TOL EAEYYXOL TPETEL VO AVGOLLE
™My avtodtTnToe A*F < c. A@ob toydel mévta ot 0 < A < 1, awtd Loodvvael
KLE TO vor AVGOVPE TNY oVLoOTTH A* < ¢ LTTO TOV TTEPLOPLOUO 31 < B10. Opwg,
éyovpe Selketl 6T \* < ¢ & |t| > co. EmimAéoy, utd tov mepLopLopd B\l < B0,
mafpvovpe 6T t < 0, omdte |t| = —t. [l Tov vTOAOYLOUS TNG oTabePdc ¢y
arottovue P, (T < —co) = o, SNAaSN ¢ = —tp—21—-a = tn—2.a. ETOpéVWG,

amoppintovue TNy Hy av xow névo av t < —tp_9.q. O
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Ynueiwon 1.4. (TVvdeon Apgpintisvpov xor MovomAevpwy EAEyywy Yrobéocwy)
i. p-value”) = 2P (T > |t|).

ii. p-value®) + p-value(<) = 1.

iii. p-value”) = 2min {p—value(>), p—value(<)}.

iv. Av ¢t > 0, 1t6te p-value(>) = % . p-Value(#. AvapopeTixd, av t < 0, ToTE

p-value(<) = 1 . p-value(*).

ZOUPWYO HE T TTPATIAVW, oY LTTOAOYLoOLUE TO p-value omotovdnmote amd ow-
TOUG TOLG TPELS EAEYYOUG, TOTE UTOPOVUE TTAYTO YO LTOAOYIGOLUE UECL OTOV

%o Toe p-value Twv dAAwy dvo.

Inuetwon 1.5. Ocwpodue tov éAeyyo vrobéoewy Hy : 3; = Bio vs. Hy : B; # Bip
T i = 0,1. AmodeiEope 41t amoppintovpe Ty Hy 0 €.0.0. a av xoL LOVO ov
|t] > th—g;2. loodvVvopa, dev amoppimtovpe ™y Hy ov ot pLovo av:

~

M <tyga &
SB 2

i

’t| < tn—2;% ~ _tn—2;% <

2

_tn—2;% : Sfj\i < ﬁi,O — Bi < tn—Q;g ’ SEZ. g
Bio € |Bi —tn-g2 - 55, P +ln2g - S,@} = I—a(Bs)-

Me éAha Abyra, amoppimtovpe v Hy : i = Bio av xor pévo av Bio ¢ Ii—o(5i).
Avti 7 SUIKOTNTO PETAED SLOCTNUATWY EUTILGTOCOVYG XOL EAEYYWY LTTODETEWY

UE oUQITAELEY EVAANOXTIXN oG OLVEL EVAY EVOAAXXTIXG TPOTTO ATTOQPAOTG YLO TNV

omépetdn N un ¢ undevixng vdbeong.

Optopdg 1.8. 'Evac éheyyog g popeng Ho : B = 0 vs. Hy : B; # 0yt i = 0,1

XOAELTOL EAEYYOG OTATIOTIXNG ONUAVTIXOTNTUS TNG TOPUUETOOL [;.

Inpeiwon 1.6. Zoppwva pe tny mpdtaon 1.17, n eAeyx0oLVEETNON TOL EAEYYOL

OTATLOTIXNG ONUOVTIXOTNTOG TNG TOPUUETEOL [3; TTpoxOTTEL B€Tovtog f; g = 0. Y6

™ pndevixi umébeon Hy : B; = 0, yvwpilovpe 6t T = &
Bi

Weyn T t = f% Aépe 6Tt n TAPAPETPOG [; EIVOL OTATLETIXA ONUAVTLXY 1) OTOUTL-

K3
OTLXE JLAPOPT TOL UNOEVOC OE €.0.0. (v OV XOL LOVO OV UTTOPOVUE VoL Ttopplovpe

~ tp—g WLE TOOOTNOEOV-

™y Hoy, dInAadn oy %ot povo ay LoyVeL XAToLo amd Ta eENG:
° |t| > tan;%a
e p-value =P (|T] > |t]) < o,

* 0¢ Lio(Bi) = |Bi —ta—2g - 55, Bi +lp—29 - 53 |.
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Av pilo mopdpetpog dev eivol OTATLOTIXA ONUOYTLXY, TOTE VTO onuaivel OTL OE
OLVELOQPEPEL ONUAVTLXA OTNY EQUNVELX TNG TTOXPLTIXYG LETUPANTNG, otoTE Ot Lo-

povoe va mapoielpbel xwpic va yobel onuavtixn TAnpopopio artd To LoVTEAO.

1.9 Avédivorn AracTopds - ANOVA

2T0 OTTAG YOOUWULXO LOVTENO LOG EVOLOPEPEL TTEPLGGOTEPOD VO LEAETNOOVUE TOV
ovvteAeot) xAlong g evbelog ToAydpdunong, dnAadn v Toapductpo [i. OF-
AOLUE VO TTPOCEYYLOOVUE LE EVOY EVOAAAXTIXO TPOTIO TOV EAEYYO OTOTLOTIXYG OY)-

povtixotnrag Hy @ 1 =0 vs. Hy : B1 # 0. Apywxad, eidope ot

Q = = ~Y X’r27,72

Y76 tn undevixs vrdbeon Hy : f1 = 0, yvwpilovpe 6t Y; ~ N (B, 0?) aveEgptnteg
%ol Loovopes Yo i@ = 1,2, ... n. ZOUQWYX UE TO ATOTEAECULATO TTOL €XOVUE OEL
o™ pabnuaTinn oToTLo TNy, TTAlPYOLPE OTL:

SST (n—1)82 1 & 2
2 T g2 YZ?Z(YFY) ~ Xt
=1

g
Z z /7 z z Z i~ 2 z
EmmAéoy, umtd ™ undevixn vmébeon, toxdet 6t 51 ~ N (0, (nfTSg(), OTtOTE:

(n — 1)53(,3% Av’]p.géx 1.4 SSR 9

Z D) ?NM-

:Blsxi Vn_le(O,l):>Z2:
o

g

H xortavopr] tov SSR éyet évav Babud erevbepiog (d.f. - degree of freedom). Opi-
Covpe péoo Gbpolopo TETPAYDOY®Y TOL OQeidetol 6Ty TOALYSPOoUNon (mean
sum of squares due to regression) To MSR = SSTR = SSR. Zoupwva pe ™y mpdTaoY
1.14 (oeAido 25), oL toyaieg petafBintée S? xow By eivou aveEQOTNTEG, OTTOTE KO
oL toyoieg petaPAntéc Q xow Z? sivon aveEdptnrec. TeAxd, Taipvovue 6t

Z? n—2 SSR (n—2)o? MSR

F = — ~ F — ) H .
1 Q0 ~ o2 SSE MSE ~ fhnm2 PO TV Ho

[Tpoomabodpe va ovvdETovpe TOV EAEYYO OTATLOTIXNG ONUAVTIXOTNTOS YLOL TNV

TOEAUETPO (1 PE TNV eAeyyoouvdpTtnoy F. Quupdpoaocte ot T = Sﬁ—j ~ tp—2 LTO
b1

™y Hy, omdte vmoroyilovpe ot

B (n-1)S%3  MSR
TSz §2 T MSE Er P
1

T2
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AeiEope 6Tt amoppinttovpe v Hy o€ €.0.0. a av oL LoOvo o [t| > ¢o = ty—o;2.

[N Tov voAoYLoUS TNG XPloLNg TTEPLOYNG TOL EAEYYOL F, amtantoVE:
P, (IT] > ca) = Py (IT)* > ¢2) = Py (F > ) =a=c2 = Fly_2a.

Av f elvor  ToEaTNEOVUEVY] TLUN NG EAEYYOOLVAPTNOYS F 0TO CUYXEXQLUEVO

delypo, t6te amoppimrovue Ty Hy oy %o pévo av f > Fi 0.0 N
p-value=P(|T| > t)) =P (T = |t]") =P(F > f) < a.

BAémovpe, Aotmdy, 6Tl 0 EAEYYOG OTATLOTIXNG ONUAYTIXOTNTOS TNG THOAUETOPOV
B1 KLE XOENON T™NG XOTOVOUNG t lvor LoodVvapog pe tov EAeyyo F. Ilapoatnpodue
ot oL Babpol erevbeplog Twv xatovopwy Tov SSR xow Touv SSE abpoilovv atoug
Babpovg eAevbepiog g xatavoung tov SST. OAa ta Tapamdvew to cvvoilovue
oTov Aeybpevo mivoxa avaivorg diaomopds (ANOVA - analysis of variance). Ko-
Aetton €tol emeldn) Paoiletar oty avdAvom TG oLVOALXNG UeTaBAnTéTnTag SST

o7Lg ovvloTwoeg SSR xow SSE.

Sum of Squares d.f. | Mean Square | Fjn9 p-value

Regression || SSR = }° (Y, - Y)? 1 MSR = =R
=1 F=MSR | p(p>

n = MSE
% ss
Error SSE = Zl(YZ ~Y)2|n—-2| MSE= T—EQ

Total SST=>Y(V;-Y)? | n—1
i=1

IIinakas 1.1: Hivoaxog ANOVA yia to Kavovixd ATAd 'oappind Movtéro

Iyuetwon 1.7. Mia toodbvopn Yooupy g eAeyyoouvaptnong F divetal wg eEng:

MSR SSR SSR R2
Feyse =2 g =2 ss7-ssr =~ " 1o

Iyuetwon 1.8. EAéyyovpe av to MSR Oa propodaoe va yonoipomoindel wg extipn-

ToL0L TOL 02, 6Ttwg To MSE. YroAoyilovpe ) uéon T Tou MSR Yo vo eAéyEovpe

o elvo ULEPOANTITY EXTLUHTOLX TOL 072

E(MSR) = E(SSR) ™2 1 [(n— 1)5% 32| = (n - 1)8% [Var (3)+ (& (31))2]

o2

=(n—1)S% [(n YY) + B%] =0’ 4 (n—1)S%6% > o2

Enopévwg, toydet 61t E(MSR) = 02, dnhad1 to MSR eivor opepdAnmTn eXTLUATELO

T00 02 v %o Pévo av LoVl n pndevixy véBeon Hy : B = 0. Ttn yevdtepy
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mepintwon To MSR vmepexTipé 10 02,

Iypetwon 1.9. Zyetixd pe to SST, vmoAoyilovue Gt

Mpétaon 1.5 o

E (SST) = E(SSR) + E(SSE) o+ (n—1)S%B7 + (n—2)0° =

SST
B(Z0) = p(s}) - o+ 536t > o2

Anhad 1 oTaTLoTin cLVAETNON SE Elvol QUEPOANTITN EXTLUATOLO TOL 02 oy o

wévo av Ltoydet n undevixy vmobean Hy : 51 = 0, dnAady] oL TapotnenoeLs Y; elvor

oVEEGOTNTEG %Ot LOOVOPES. TN YEVIXOTEQN TEPITMTWON TO SZ LTEPEXTLUE TO o2,

110 Awoomipoto Méong xor Atoptxng IpoPAiedrg

[N dedopévo Ledyog mapatnonoewy (X;,Y;), 0€hovue opyixd vo xotooxevd-
oovpe dtdoTnuo epmtatoadvng yroe ™ E(Y;) = fo + £1X;. Avto To Stdotnuo epL-
oTooVVYG xOoAsiToL %o StdoTnro pEong TEOPRAedNns Yo o Y. I'vwpilovpe ot
E(Y;) = By + f1X; = E(Y;), dnhad 0 Y; eivar pio apuepOAnmTy exTiuATole: Tne
E(Y;). Emunidéoy, yvwpilovpe 6T t0 Y; eivau YOAUULXOG GUYSVAGUOG TWY 30 %o 31,
Tow oTolo UE TN OELPA TOVG lval Yoo uLxol cuvdvaouol Twy Y, Ys, ..., Y,. E@bcov
Toe Y1, Yo, ..., Y, elvor aveEQpTnTor %o XOVOVLXE XOTOVEUNUEVX, GUUTEQOLVOVULE
6L xow 10 Y; Bo efvon xovovixd XOTOVEUNUEVO UE HEON TLUYN XOL OLOLOTTOPE TTOL

éyovpe vroloyioel oty TE6TOoY 1.4, SNAXdT:

- ol M
YZ~N<50+51X“0 [n+(n—1)S§(]>:>

1

Vi-EY)[1 (Xi-X)?]7
— [n + RS 1)53(} N(0,1).

EmimAéoy, yvwpilovpe 6t Q = (nf%SQ ~ X2_y. E@boov 1 tuyaio petofBAnt) S?
elvot aveEgptnTn amd to B = (B\O, //3\1)7 Bo eivor aveEgptnTn xoL amd to Yi. Youre-

paivovpe 6TL N TuYaior PETOPBANTN Z elvor aveEqpTnTn omd Ty @, oTtdTE:

7 Y, -EBEY) [1 (X;—X)?] 20 Y, —EY; ,
T = = — 5 — = ——= ~ tp_2, OTTOVL:
Q o n  (n—1)S% S S5
n—2 4
1 (X;—X)?
2 _ Q2|2 i
%= [N <n1>S§J
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Zmrope otolepég cp, co € R tétoteg, hote P(cp < T < ¢2) = 1 — a. BoyxexpLpéva,

YL TO SLAOTNUO EUTILOTOOVUYYG [OWY OVEWY XEPNOLULOTTOLOVUE TLG OYETELS:

« o
P(T < Cl) = 5 = P(T > Cl) =1- E = C1 = tn—2;1—% = —1, 9.2,

12

P(T > ¢9) = % = =1p_9.a.

72

Emopévwe, To dtdotnuo eRmLotoodvyg Lowy ovpwy divetot amd 1 oxéon:

Y — E(Y; ~
o < — SA(Z)<62@—62'SQ<E(K)—E<—01 Sp, &
v
i}l_tn—zg SﬁgE(E)<E+tn—2a Y

TeAwxéd, aipvovpe 6t I1_, (E(Y;)) = [2 —tp-2g - S};_,EAQ- +lp—o;2 - S |-

Twpa, €xovtog plo véa mopotionon X,i+1, EVOLUOEQOUOGTE VO XOTAOREVE-
oovpe dtéotnuo TEOBAEPNG Yo Ty T Y1 = Bo + S1Xnt1 + Ent1 TNY OTOl
dev éyovpue TOEATNENOEL, OOV Epq1 ~ N (0,07) aveEAOTNTO 0Tt Tt €1, €2, . . . , En.
Avto 10 didotuo TEOPAEP TG xaAelTaL xOL SLEACTNULO orTOULXNG TTEOBAEPS YL TO
Y;. Me Bdon Tig Tponyolueveg n TopatnENoeLs Y1, Ys, . .., Y,, éxovue vmoAoyioet
TLG EXTLUNTOLEG EAXYIOTWY TETPAYWVWY B\o %ol 31- Me Bdon oTtég TLg EXTLUNTOLEG,
gyovpe oploel TPOBAsPN }7n+1 = Bg + BanH %ol oEApa oA TEOBAEdNG

Entl = Ynt1 — Yoq1 = Y1 — Bo — b1 Xn+1.

~

To o@dApo TEOPBAeYNG €nq1 Elvor YoouuLxdg ouVSLACUOS TV Y11, Bo %o
31. To Eg %o Bl WE TN OELPA TOLG ElvoL YOOUULXOL cuvdvoopol Twy Y, Ya, ..., Y,.
E@boov ta Y1,Ys,...,Y,, Vo1 elvot aveEdQTnTor %ot XOYOVLXE XOATOVEUNUEVD, GU-
UTEPAiVOLIE OTL XOL TO Epy1 OOt ElVOL XOVOVLXE HOTOVEUNUEVO UE UEDY] TLUT XOL

SLOLOTTOPA IOV €YOLPE LTTOAOYLoEL aTNY TTPHTOoY 1.8, dINAdT:

z 2 7 1 Xpi1 — X)?
Ent1 = Ynt1 — Bo — S1Xnt1 NN(OJQ [1+n+(+1)]> =

(n—1)8%
Yoi1 — Bo— B X 1 (Xp—X)2] 72
7 — n+1 50 Bl n+1 1 + o4 ( n+1 2) -~ N(O,l)
o n (n—1)S%
E@doov to (B, 52> elvot ovvaptnon Twv Yi, Ys, ..., Y,, b elvar aveEdptnto amd

70 Y, 11. Opwe, 1o B eivor aveEdptnro amd 1o S2, ondte o B, S? %o Yy ei-
vou apotPoio aveEdptnTor netaEd toug. Emouévne, n tuoyoio petoanty S? etvou

oveEAPTNT) Ao TO (E, Yn+1)- Yvpmepaivovpe 6Tl M Toyaio LETOPBANT Z elvon
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n—2)S?

OVEEAPTNTN oTtd TNV TUYOLO LETOPANT) @ = ( 5~ X2 _o, OTOTE:

~ — 1 ~
A Y,11-Y, 1 X;— X)?2] 2 Y11 -Y,
T — _ n+1 n+1 1_{_7_‘_( i )2 g _ n+1 n+1 Ntn,Q,
Q o n (n—1)S% S Sz,
n—2
(X - X)
smov S2 = §2 [14 — 4 LA
OTTOL St [ + " + (n — 1)5’%(

Zmrope otobepég ¢, co € R tétoteg, wote Pcp < T < ¢2) = 1 — a. Omtwg xow moLy,
TOPYOLPE OTL €1 = —t, 9.9 XOU 2 = 9.2 ETOUEVLG, TO SLdoTNpOL EPTILOTOGUYNG
lowv oLPWY dlveTal amd TN oxéomn:

YnJrl - Yn+1
S TeL
En+1

e Yiate- S, <YYo <Ypt+ce- S,

TeAxd, Toaipvovpe 6t 1o (Ypi1) = |Yog1 — tn—2,a - Sz Yoy + tn-2;a - Szt |

Mopoatnonon 1.4. Oélovue vor oLYXPIVOLUE T SLUOTAUATO UEDNG XOL OTOULKNG
TEOPAePNS Yot TO Yy i1. [lopatnpodpe 6t xow tor Vo Srootiuato TEORAEPNS
elvot eotloopévo YOPw amd To i}n+1 = }7n+1 = Bo + BanH. Opwe, PAéTovpe 4Tt

S22 =524 S}% - To diaotnua péong mEéBAedNS Yior TO Y1 EXEL UNHOG:
n+

En+1
A (Il—oz (E(Yn—i-l))) =2ty _9.2S5%
To avtioTolyo didotnuo atoptxng TEOBAPNS Yo TO Y41 EXEL UM%0G:

Ali—a (Yo41)) = 2tn—2;%55n+1

=2ty ga,/S*+ S%W > 2y 225y | = A(l1—a (E(Ya41))) -

Emopévwg, 10 pnuog tou SLaoTAaTog atoptxng TEOPAEdnS Yo To Yy, elvot Té-
VTOL LEYOADTEPO OTTO AVTO TOL AVTLOTOLYOV SLUOTNUATOG HEONG TPOBAsPNG. AvTy
N OLOPOPE GTO UNXN TWY OLUCTNUATWY OQELAETAL OTLG OLAPOPETIXES TINYES Ofe-
Batdtntog mov Aapfavovy vodn. To didotmuo péong TEORAePnS Yo T0 Y4
Aopféver vtéPn Tov pévo Ty afeBodtrTa Yo T péon T E(Y,41). Ao v
QAN LEPLEL, TO DLATTNUO ATOULXNG TTEOPAEPTS YLt TO Y11 cuYLTTOAOYI EL XOL TNV
afBeBodtnTor Yioe T (St TV ToEatNENoM Yo 41, N ool elvot AyvewoT.

~

Ov extipnTpoteg S}% xo S2 L, TwY SLaoTopwy Var(Y,,4+1) xaw Var (€,41) Oev
n+1 n

elvar otabepéc, aAld eExpTvToLl amd Ty TN TG Tapatienons X,41. Oco pe-

YOAOTEPY ELVOL V] ATTOGTOON TNG TTOEOTNENONG Xpt1 OTTO TN OELYUOTLXY] LEOT TLUY

X =15 X;, 1600 peyohdtepn eivan 1 T g mopdotaons (Xni1 — Y)z, oméTE
i=1

T600 PEYAADTEQX Vol XL ToL Pixn TwY Stootnuétwy mTedPredne. Mo X, 11 = X,

TOL LU TWY SLACTNUATWY TEOBASPNG Taipvovy Ty eAGyLoTn TLUY ToLS. MAALoTa,
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POV Tl AXPO TWY SLACTNUATWY TEOPAePNS eExpTovTol amd 10 X411 HECW TNG

nopdotoong (X1 — Y)2, OLUTIEPALVOLUE OTL EXOLY TTOPAPBOAXO TYNULOL.

150
|
1

100
|
]
A
i
]

10 15 20 25 30

X

2xaMa 1.3: Awaotiuoata Méorg xot Atoutxng IpéfBAedng

210 oynua 1.3, eivol oYedLoopEYn UE UTTAE YOWUO 1] EXTLUNUEYY evbelo To-
AV3pbéuNoNg Ty Tapatnenoewy (X;,Y;), oL omoleg @aivovton pe padpo xpouo.
Kovtd oty extipunuévn evbeio moAtvdpounone, PAEmovpe oyediaouévo e pwf
XOWOUOL TO AXPO TWY OLACTNUATWY UEGNS TTEOPAEPTG YLow SLEPOPES TLUES TOL Xy 1.
EmiBefatdvoope 61t Tor 3o awtd axpor oxnuartilovy 300 o TOAEG TTOL QPaivovToL

Vo €X0VY TOPABOALXO TYNLOL.

To dxpo Twv StaoTNUATLWY aTouLxng TEORAYNS, To oTola eival oyedLtaouéva
UE XOXALYO YOWWOL, BpioxovTal TOAD TLo LoxELE oo TNy exTunuévn evdeio TaALy-
3pouNong, 6mws oxpLPug meptuévope. TéAog, TopdTL dev ametxovileTol xaAd Adyw
NG XALLOXOG TOV YOOPNUATOS, T AXOO TWV SLUOTNUATWY oToUtxNG TEORAEYNG

ATTOTEAOVY XL OUTO TUAROTO. SV0 TTOROBOAAWY XAUTTUAWY.
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Kepdhoto 2

I[MoAAowAn oot
IMoAtvépopmoy

21 Ewoyoyn

Otav dev éxovpe povo plon emeEnynuotixn LeTofAnT X, oA & p amovTnTL-
xég petofBAntéc X1, Xo, ..., X, xow BEAOvUE Vo TLG XONOLULOTIOLNOOVUE OAEG YLOL VOL
TEOPBAEPOLUE TLG TLUEG TNG ATTOXPLTLXNG UETUPRANTYG Y, TOTE *ATOOXEVALOVUE €V
TOAOTTAG YOO LULXO LOVTENO 1] LOVTEAO TTOAAATTAYG YO ULULXNG TAAYIOOUNOTG.

Me Bdon éva delypa peyéboug n amd SLOVOOUATIXEG TP TNPNOELS
(Y1, X011, X01,..., Xp1)

(Yo, X12,X22,...,Xp2)

(Yn; Xl,na X2,n7 st 7Xp,n)

optlovpe TO TOANXTIAG YOOULULXO LOVTENO
Yi=00+ 51 X1+ BeXoi+ -+ BpXpi+ei, i1=12,...,n,

6mov By, Bi,..., B oL p+ 1 ovvteAeoTéG TAAYSPOUNONG XL £; T TUYOL CQO&A-
Lo, YLt ToL OTTOLOL LOYOEL OTL:

L4 E(EZ) = 0,

e Var(e;) = 02, 6moL 02 &yvwotn ToAUETEOC,

e Cov(ej,ej) =0 v i # j.

41
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Me Ao AdyLa, Tor Toyaior oEaApLaTo €xovy péon Tiun 0, elval opooxedoaoTird,
SNAadh éxovy xow Stomopd o2, xow elval AGVGYETLOTA, AN Gyl XTOEITYTO!
oveEgpTnTo, axpLBug 0Tws 0To aTtAd YOOULLXO LoVvTEND. MAAoTA, TO OTTAG YROLUL-
ULx6 LovTEAO efvol €LdLX] TEPITTWON TOL TOAAXTAOD YOAUULXOD UOVTEAOL YLOX
TANbog emeENMUOTIXGY PETOPANTOY p = 1. Tl Tov AGY0 awTd, OA TOL ATTOTEAE-
opota Tov o SeiEovpe ot TAGLOLL ALTOD TOL XEPUAXLOL LOYVOLY AVTOUATKG

XOL YLOL TO OTTAG YOOUWULXO LOVTEAO.

Yvvoilovtog, o €var TOAATIAG YOAUULXO LOVTEAO EYOVUE P ETEENYNUOTIXES
ULETOPANTEG oL p + 2 TOEOUETPOVS TTPOG EXTIUNOY. Bor TEETEL, TEOPAVWS, TO
uéyebog tou Selypotog vo elvol ETOEXES, WOTE VO UTTOPOVUE VO EXTLUTNIGOVILE OAEG

TG TOPUULETPOVGS TOV LOVTEAOL, ONAGSN v LoyVeL n = p + 2.

A6yw TOL pEYEAOL TTANOOLE THPAUETPWY GTO TOAATAG YOOUULXO LOVTENO,
elval TePLoaOTEPO BOALXO YO TO YORPOULUE XOL VO TO ETEEEQYATTOVUE TTEQULTEQW

oc Tvoxtxy Lop@m, dnAadn Y = X3 + €, 6Tou:
Y= (H7Y27"'7YH)T € Rn?

/6 = (BOaﬁlv cee 7ﬁp)T € ]Rerl)

€= (e1,¢e9,... ,5n)T € R" xou
1 Xi1 Xo1 -+ Xpa
X — I Xip Xop oo Xpo e R (p+1).
_1 Xl,n X2,n te Xp,n_

O mivaxag X xoAeiton mivoxog oxedtaorod Tov Yoouutxod povtédov. H mpwt
OTNAN UE TG povadeg avtiotolxel otov otabepd 6po [y, eved xabepio amd Tig

vTtOAOLTTEG OTNAEG amoTeAel €var delypo peyéboug n yLo xdmola amd TG p emeln-
YNULOTLXES LETAPBANTES.

Ouv 3 vmobéoelg OV €YOVPE KAVEL YLOL TOL TUXOLOL COOALATO TOV YOOLULXOD
povtédou cuvolilovton oe otk Lo we E(e) = 0, xow Var(e) = o21,,. Extéc
OO VTEG, TIPETEL YO XAVYOLPE GAAY Uior LTTEOEOY oyeTIXd e ToV Ttivaxo X, oTE
TO YOOUULXO LOVTENO Vo elvo XoA& opLtopévo. Oa Tpémel 0 Tivoxag oYeSLOGUOD
X va eivor wAfpovg téEng (full rank), dnAady rank(X) = p + 1. H onpoaoio avtig

N6 vTtHbeong Ba Poavel oY ePoEROYN TG LEDBASOL EAOYIOTWY TETPOYWVLY.
Mpoétaon 2.1. Ioyder 6t E(Y) = X8 xou Var(Y) = o21,. Supmepaivovpe ot
i BE(Y;) =00+ B X1i+ - +6pXpi = EY) =00+ X1+ + BpXyp.

2

ii. Var(Y;) =02 xow Cov(Y;,Y;) =0y i # j = Var (V) = Z.
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AmodeEy. Zoppowva pe ™y mtpdtaon 1.9, éxovpe ot
EYY)=EXB+e)=XB+ E(e) =Xg,
Var(Y) = Var(XgB + ¢) = Var(e) = o°I,. O

Eppnveta: H oxéon E(Y) = fo + 51 X1 + f1Xe + -+ + B, X, Slver ™ Aeybpevy
eElowon TaALYIPOUNGYS. TNV TEQPITITWAY] TOL TOAAXTTAOD YOOUULXOD LOVTEAOUL,
7 ekiowon awty opilet éva vmepeninedo otov RPHL. T mopdSerypo, Bétovtoc
p =2, noyéon B(Y) = By + B1X1 + B2 X2 0pilet éva emimedo otov R3. Emopévwc,
LOVO GTNY TEPITTTWON TOL ATTAOD YOAUULXOD LOVTEAOL LTTOPOVUE VO XAYOLILE AGYO
Yo evbeion ToALYSpéuNoNG. OL suvteAeoTég TaALYSEOUNONS Bo, B1, - - -, Bp EXOLY TLG
ekng epunveieg:
e o X1 = Xo =+ = X, =0, éqovpe E(Y) = [y, dnAadn 0 ovvteAeotng
Bo omoTEAEL TNV OVOUEVOUEYT TLUY TVG EEAQTNUEVNG UETAPBANTAG Yior TLUT
OAWY TV OVEEAPTNTWY UETAPANTWY (o pe to 0. [Ipopavde, N TapAUeTEOG

Bo HETPELETAL OTNY (Ot Lovado Pe TNV EEXQTNUEVY] LETOPANT Y.

* 'Hotw j € {1,2,...,p}. Ia X; = X, + 1, éyovpe 6m E(Y) = E(Yy) + 35 =
Bj = E(Y) — E(Yp), dnAadn o ovvtedeotig B ex@palel ) UeTaorr] otny
OVOULEVOUEYT TLUN TNG EEXPTNUEVNS UETABANTNG Yo adENOT TN aveERPTY-
™G HETOPANTIG X xotd pioe povddo, xpothvTog OAEG TG LTTOAOLTES Owve-
Edoptnreg petafAntéc otabepéc. H mapduetpog B; petptétan os povédo tng
eEaptnuévng neTafAnTig Y avd povddo tng aveEdptntng petaBAntng X;.

2.2 Méfodog EAayiotwy Tetpoywvemwy

X TLVOXLXY] LOPQT, ] GLUYAPTNOY TOL AHPOLTUATOS TWY TETPAYWYLXKY OTTOCTA-

OEWY TWY TOPATNENOEWY Y; amtd TLG UETES TLUEG TOUG YORPETAL WG:
Q) = lel*=1IY = E(Y)|* = [Y - XB]* = (Y - XB)" (Y - X7).

Ty ovvdpton awty BEAOLPE Vo TNV EAAYLOTOTTOLY|OOVUE YLOL VO TTPOGOLOPIGOVLE
TNV EXTLUNTOLO EAXY(OTWY TETPAYWYWY B ™G StavuouaTXNG Topopétpov B. I'a
vo. T0 eTLTOYOLUE avTo, Do TPémeL var TtoporywYioovue ™) cuvdptnon Q(B) wg
TPOG T SLOVOOUATLXY TTHPAUETEO B, OTTOTE YPELALETAL YO EXOVUE XATTOLEG YVWOELG

TOEAYWYLONG WG TTPOG SLAYLOULOL.
Appo 2.4, (Atovoopotindg Atopopikds Aoyop.og)

i. Eotw f: R? = R” pio Stavoopoatixy cuvdptnon xo g(x) = [|[f(x)|% vx € RY.
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Tore, 5 of
Yixy=2. Zix).
o (x) =2 o (x) - f(x).

ii. 'Eotw f(x) = Ax+b, 6mov A € R™d x ¢ RY xou b € R™. Tére,

of

&(x) =AT.

Afppo 2.2, (TéEn Hivaxo)

i. T %60 mivaxo A € R**4, LoyVeL OTL:

rank(ATA) = rank(AAT) = rank(A) = rank(AT).

ii. 'Eotw A € R™" évag tetpaywvixdg mivoxog. O mivaxog A eivar avtlotpédt-
KOG av Xot LOVO o efvo TANPoLS TAENS, dNAad rank(A) = n.
Méptopa 2.1. Eotw X € R™*PHD o wivaxoc oyeSLoopot Tou Yoo uLxoh LovtéAov.

Téte, o mivaxoag XX elvor avtiotpédruoc.

Amodety. T'vwpilovue 6t o mivaxog oyediaouod X eival TANpovg TaENg, dNAadn
rank(X) = p + 1. O wivaxag X' X € REHDXPHD giyon, tetporywyixdc xon toyiet
6t rank(XTX) = rank(X) = p + 1, SnAad7 eivar TAHPOLE TEENC. TOUQGVR UE TO

TEONYOLUEVO Afjupe., 0 Ttivaxoag X' X eivor avTioteédruoc. O

Adupe 2.3. 'Eoto A € R™*?, Térte, o mivaxac ATA eivor Oetind quioptopévoc. Av,

emumAéoy, o mivaxag ATA eivar mMpoue TéEng, téte eivar Betixd optopévoc.

IMpbtaon 2.2. H extipqroio eAoyloTwy TETPOYHYWY ,@ ™G OLAVVOUOTLXNG TTOOO-

uétpov B Stveton amd T oxéom B = (XTX)_1 XTy.

AmodeEn. 'Eotw £(8) = Y — X3. Z0ppwva pe to Mupo 2.1, éxovpe ot

O 5y x1.9Q 5 o N o oy oxTiy _x3) —
%(ﬁ)— X éaﬁ(ﬁ)—2 aﬁ(ﬁ) f(8) = 2X'(Y-XB) =0=
XTX3 = XTy "ea > 5 _ <XTX> Xy,

Mo va eAéyEovpe av to B eivor onueio peylotov, vmoloyilovpe tov Eooiavd

Tivoxo TG ovvéptong Q(3):

__Q
~ 08708

9Q

_ T T
958 = —2X"Y +2X'XB = H(B)

(B) = 2XTX.

Epéoov o XX eivar mAipovg T&Ene, obupuwva pe t0 AMjuue 2.3 civon Oetixd

optopévoc. Apod o Eaotavdg mivaxog g Q(3) elvon Oetixd opiopévoe, n Q(B)
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elvat yvnolwg xveT xol el Lovodixd oAxd eA&yLoTo TO ,@ = (XTX)_1 Xy, O

Optopég 2.1. ‘Eotw X = (X1, Xo,...,Xg) € R xow Y = (Y1,Y5,...,Y,) € R”
Toyalia Stavoopota. Tote, opilovpe Tov Tivaxo StoaLYSLoxVpoVeY G LEToED X %ot
Y wg Cov(X,Y) = FE |(X - E(X)) (Y — E(Y))T} = E(XY") - E(X) [B(Y)]" € R™*",
dnrad Cov(X,Y) = [Cov(X;, Yj)], ;

Mpétacn 2.3. 'Eotw X € RL Y € R* tuyaio Stavbopata, A € R4 B ¢ R**F

otabepol mivaxeg xow b € R”, ¢ € R" otabepd drovdopota. Tote, yvwpilovpe ot
i. Cov(X,b) = 04xn,
ii. Cov(X,X) = Var(X),
iii. Cov(Y,X) = [Cov(X,Y)]",
iv. Cov(AX +b,BY +¢) = ACov(X,Y)B™,
v. Var(AX + BY) = AVar(X)A" + BVar(Y)BT + ACov(X, Y)BT 4+ BCov(Y,X)A™,
vi. X, Y aveEdpmnta = Cov(X,Y) = 04xr = E (XYT) = EX)[EY)".
Mpéraoyn 2.4. (Extipitoieg EAayiotwy Tetpoydvmy)
i. B (B) = 3, dnhadN N B eivan OPEPOANTTTY] EXTIUTOLX TOL .
ii. Var <B\) = g2 (XTX)_l.

-1

iii. Cov (B, Y) = o2 (XTX) ' X

ArodeEn. Xpnolhomolwvtog Tig LOLOTNTES TNG LEONG TLUNG, TNG OLLGTIOPAS KO TNG

oLYILOXVLOYVOTG TUYALWY dLAVYLOUETWY, LTTOAOYLCOLUE Tar EENG:

i E(B) = B [(X™X) ' XTY] " (XTX) T XTE(Y) =

B (B) Mpéroon 2.1 W%ﬁ ~ 3.

it. Var (B) = Var |(X"X) ' XTY| =

1

XTX) ' X" 0L, - X (XTX) T =

)=

) Hedmzon 19 (xTX) ™ X Var(Y) [(XTX)*1 XT} T
> Hporocc*q 2.1 (

b) =0

2(XTX) T XK (XIXTT =02 (XTX)
iti. Cov (B,Y) = Cov [(X™X) ' XTY, Y] """ (XTX) ' X Cov (Y, Y) =

1 -1

X" o, =02 (X'X) X" O

Appo 2.4. 'Eotw mtivaxoag A € R™4, Ay Ax = 0, Vx € R?, 161 A = 0,,,4.
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Bzodpnua 2.1. (Gauss - Markov) H extipftoiar eAoyiotomy TETPOYOV®DY 3 ExeL
™V TeEAAYLoT” JLOOTTOPA OVAUETOH OE OAEG TLG OLEQOANTITEG EXTLUNTOLES B Tov

SLovbopaTog ToPoUETOWY B oL omoleg elval ypouutxol cuvdvaacpol Tov Y.

Inpetwon 2.1. O wivaxog ocuvSLaxORLOVoNG Var(ﬁ) elvor “eAdiprotog”’ avépeoo
OTOVG TILVOXES CLYILAXVULOVOTNG OAWY TWY AUEPOANTTTWY EXTLUNTOLWY B tov 3 Tov
eivar ypouuixol ouvdvaopol tov Y oy xon uévo av o mivexag Var(3) — Var(@)

eival Betind MuLopLopévog yiaw xdbe tétota extipnToLa (3.

An6deiEy. '‘BEotw mivoaxag A € RPTUX™ yqy 5 = AY plo extipntolio Tov B TOUL
eival yoauptxdg ovvdvaopds tov Y. Xwplc BAABN g yevixdtnTag, vmobéTovpe
6t A = (XTX)f1 X"+ C, 6mov C € RPTI*n Apyixd, amontodyue 1 extipfton B
vo glvot opueOANTTY Yiow To 3, dNAodN:

E (B) —E(AY)=E [(XTX) o XTY} +E(CY)=E (B) +CE(Y)
—B+CXB=P=CXB =0y, VBRI ML ex — 0, 1) ).
21N ouvEyEL, LTTOAOYLLOVLUE TOY TTLVOXO. GUYBLOXVAYONG TOL B:
Var (B) = Var (AY) = AVar(Y)AT

_ [(XTX) XT 4 c} [(XTX) XT C}

Apa, Var (B) — Var (B) = 02CCT. Opwe, obpewva e 0 Mupo 2.3, 0 Tivaxog
CCT eivar Oetixd nuLopLouévoc. AQob o2 > 0, GUUTEPAIYOLUE GTL XL O THVOXAC

Var <E) —Var (3) eivar Betixd nuioptopévos. Emopévwg, éxovpe to {ntodpevo. [
Optopdg 2.2. (Ipooappoopéveg Tiuéc xor Kotdroimo)

e OuTLpég Y, = 50 + Ble i+ Bng i+t Bp p,i XOAOOYTOL TTOOCUOUOGUEVES
TIEG TV Y;. ZE TULVOXLXY] LOPPY], YOAPOLUE Y = Xﬂ € R".

e H oyéonm Y = Bo + Ble + BQXQ +e Bpo optleL v exTipuUévn eEiowon
TOALYOPOUNOYG.

e OLtpégce; =Y, — lA/Z =Y, — Bo — ,/6’\1X17Z- — §1X27i — = Bpo,i HOAOVYTAL KO-
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TAAOLTTOL 1] EXTLUNUEVO OQAAUXTO TNG TOALYSPOUNONG. ZE TLVOXLXY] LOPOT,
Yobpovpe =Y - Y =Y — X3 € R,
Mpéraoy 2.5. (I8tdtnteg Mpooappoopévey Tipody xor Katoroirtwy)
i. E(\A() = E(Y) = XB. Xvpmepaivovpe 6t E(Y,) = E(Y, i), OnAadn To Y; elvau
pior opepoAnTTy extipytota g E(Y;). Emtiong, ovumnepaivovpe 6t E (€) = 0y,.

“IxT

—
—

i. Var (Y) = Cov (Y,Y) = Cov (Y, ¥) = X (X"X)
iii. Cov (?, §) — Cov (a ?) — 0.
iv. Cov (&,Y) = Cov (Y,&) = Var (8) = E (6&7) = o [In ~ X (X™X)7! XT].

v. XT&=0,1. Soprepaivovpe 6t Ye- 112 =0, dnrad Z Yig; = > & =0.
=1 %

ArodetEn. Xpnolhomotwvtog Tig LOLOTNTES TNG LEONG TLUNG, TNG OLOLGTIOPAS KO TNG

oLYILOXVLOYVOTG TUYALWY dLaVLOUETWY, LTTOAOYLLOLUE Ta EENG:
i E (\?) (Xﬁ XE (B

) Hporoco*q 1.9

) Hpotao‘q 1.9 ) Mpétaon 2.4

X3 = E(Y).
E(8) = (Y Y E(Y)-E (?) — 0,

it. Var (V) = var (X8) 72" Xvar (8) XT "7 g2x (XTX) T XT =

O

ov ?,Y = Cov <X§, Y) Hoozaon 25

XCov (ﬁ, Y) N

)
) T X (XTX) T XT = Var (V) =
)

o
=0
<

<

O

(
(
(
o
(
(
(¢

Cov (\?,Y)]T = 2X (X™X) ' XT = Cov (Y, Y).

@)
<
<)

Mpdtaom 2.3 [

=)
o)

— Cov (Y ' Y) Hporoco*q 2.3

Cov (?, Y) — Cov (?, \A() =

o (Y 2 Mooy 2.3M_W:Onm N
ﬂ = 0,,xn = Cov (Y e)

)
) Hporocon 2. 3

iii. Cov (Y,

O

Cov Cov

)
?> Mpéroom 2.3 [

iv. Cov(g,Y) = Cov( ov (Y,Y) — Cov (?, Y) =

ITpbtaon 2.3

Cov (£,Y) Var (Y) —Cov (\?,Y) florgan 24 ;2 [I ~X (XTX)”XT} =

_ pbtaon 2.3
e) = |

Cov (Y Cov (8,Y)]" = 02 [In ~ X (XTX) ! XT} — Cov(8)Y) =

Var (€) = Var (Y Y

Var (€) = Var (Y) + W M — Cov (Y Y)

Optopég 1.4
=

) Hpotoccn 2.3

Var (&) = o2 [I, - X (X™X) ' XT|
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E (€)= Var () + EEHEE)]" = o* [1, - X (X"X) ' X"].
v XTE=XT(Y-¥) =X" (Y - XB) = XY - X*K (XX XY = 0, =
¥e- (xg)Tg:aT.xTAzar.opH 0.

To dtévvopa 1, eivar  TEWT™ oTAN TOoL Tivaxa oyxedtaopwod X xal delEoue

o XTe = 0p41, om6TE Oar LoydeL 6T 1253: 0. O

2.3 Extipnon g Ataomopdc

‘Opota pe v TEPITTWON TOL ATAOD YOOULULXOD LOVTEAOV, 1 OUEPOANTITY EXTL-
pAToto g SLooTOPES 02 TEOXVTTEL, OV OVTIXOTOLGTACOVPE TOUG p + 1 dyvew-
0TOUG GLUVTEAEOTEG TTOALYIPOUNONGS Bo, B1, - - -, Bp OTO TUG AUEPOANTITEG EXTLUNTOLES
30, Bl, e 731) xow opotpéaovpe p + 1 Boabupodg elevbepiog amd Tov TOPOVOUOOTA
yioe L p+ 1 mopopétpoug Tov extiuioope. H apepbAnmTn exTiuiToLo. Tou o2 Tou

TPOXVTTTEL ELVaLL TO AEYOUEVO EGO TETPOYWVLXO o@dApo (mean squared error):

MSE:S2:| =

Y-XBIP Y-V _ e _ e 1 shy
n—p-—1 n—p-—1 n—p-—1 n—p-—1 n_p_]'zfl :

Adppo 2.5. (Tyvog Mivaxo)
i. ' Eotw A, B € R™*?, Tére, tr(A + B) = tr(A) + tr(B).
ii. 'Eoto A € R™4 xou B € R¥*", Téte, tr(AB) = tr(BA).
iii. ‘Eotw A € R™1, Téte, tr(A) = A = AT,
iv. 'Eotw X € R™? toyaioc mivaxac. Téte, E [tr(X)] = tr [E(X)].

IMpotaon 2.6. To péoo tetpaywvixd opdipo MSE eivor pio apepdAnmn extiun-

ToLoL TNE SLOLOTIOPEC 02 GTO TOAATIAG YOOULULXO LLOVTENO.

Arddedy. Tlopoatnpodpe 6t e'e € RM*! ondte e'e = tr (€7€) = tr (€e"), obupwva

pe 70 TEONYOBUEVO Mupc. Eropdve,
£ (£2) - o (2] 2 ()]

E(87¢) = o*ur [In -X(x"X) XT] — o2tr(L,)—otr [X~ (x"x)” XT] kg 25

E <§T§> — no? — otr [ X7 M] —n—tr(Ip)]o?=[n—(p+1)] o> =

/\T/\
E(S?) =E (le_‘eps_l) =02 O
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2.4 Xvvrteleotig [lpocdiopiop.od

Optopdg 2.3. (ABpoioporta Tetporyvwy)
e Opilovpe SST = ||[Y-Y1,]|? = Y (Y;—Y)? 10 cuvohixd 4000Lop.0r TETPOY VWY
=1
(total sum of squares) Twv dedopévwy.

o~ PR n A~ p—
e Optlovpe SSR = [|[Y — Y1,[|> = Y (V; — Y)? 10 &Bpotopo TeTporytvewy Tou
=1
opeiletor oty TaAvdpounon (sum of squares due to regression).
e Opifovpe SSE = [|[Y — Y|2 = ||€]2 = 3. &2 10 dbpotopa TeTpaydvmy Ty
i=1
xortahoitwy (sum of squared errors).

Mopathonon 2.1. [lapatnpodue ot

SSE

S? =MSE = ————.
n—p-—1

Mpéraoyn 2.7. (Avédlvon AtoomTopdc)
1Y = V1, = |Y = V1,2 + |Y — Y||?, 8nrad# SST = SSR + SSE.

ArodeEn. "Exovtog oto PLaAS pog Blor TEYYLXN TTOL ERQOVI(ETOL X0 GTOV LTO-
AOYLOUO TOU UETOL TETPUYWYLXOD GPAALATOS ULOG EXTLUNTOLOG, OXEQPTOUROTE VO
mpoabagoatpéoovpe To Y oty mocsétter Y — Y1, wou epoviletor oto SST:
SST =Y = V1, = [Y - Y+Y - V1,
N~ AT ~ o~
~(Y-Y+Y-V1,) (Y-Y+Y-71,)
~ ~ NT /o ~ T ~
= Y=Y+ IV -T2+ (Y=¥) (Y-T1,)+ (Y-71,) (Y-)
0 0
~ T ~ ~ _
=SSE+SSR+2 (Y-71,) (Y-V)= SSE + SSR + 2972 — 27 13€

= SSE +SSR. [

Optopdg 2.4. (Zvvrtereotic [IpoodLoptop.on)
, _SSR_ | SsE
- SST SST'
Optopog 2.5. (Tlpooopp.oopévog Tuvtedeotyic [IpoodLopLop.on)

n—1 %E_l_ n—1
n—p—1 SST n—p-—1

Rly=R'=1- (1-R?).
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Mpértaoy 2.8. (Idtdtnteg pooappoopévov Xvvtereoty [IpoadlopLop.od)
i Riy < R
ii. —n%;_l < Ridj < 1. Zopmepaivovue OTL 0 TPOGUPUOOUEVOG CLUVTEAEGTYIG TTPOO-
SLOPLOPOD UTTOPEL VOL TTRPEL XL CLOVYTTIXES TLILEG.
Arode&y. Ymoloyilovpe tow €ENG:

Lp>0=-p<O0=n-p-1<n-1=_ 1>1:>np11 &t > 8=

n—1 _ SSE SSE 2 2
L =357 51 <1— g7 = Bagy < B

. 0K R2<1=20<1-R2<1=0< 10 L $BE ¢ nl

SST == = n—p—1 SST = n—p—1
_ n—1 _ _n—1  SSE __p 2
1 n—p—1 <1 n—p—1 SST sl= n—p—1 < Rad]' <1

Eppnveio: H yonotpdmnta Tou Tpooaproouévov GUYTEAETTY] TTPOGOLOPLOUOD EYXEL-
T 0TO YEYOVOS 6TL GLYLTIOAOYLILEL xot TO TTANDOS p TV ETEENYNUATIXWY UETOPAN-

TWY OV YENOLUOTIOLEL TO YOOUULXO LOVTEAO.

‘Eotw 0t €xovue éva aOVOAO amd k vTOPNQPLEG EMEENYNUATIXEG UETABANTES
i pioe petofAnT) evdiagépovtog Y xow O€hovpe v emtAéEovpe Lévo p amd aw-
TEG YLOL VO XOLTOLOXEVGALOOVE EVOL YOOUULXO LOVTEAO TTOL Vo EENYEL 600 TO dLVATOV
UEYOADTEPO TTOCOOTO TNG KETABANTOTNTAG TWY OESOUEVWY. EEXLVOVTOG OO Vo
OTTAG YOOULULXO LOVTEAO TTOL XAVEL XONOY LOVO Hiog ex TV k LTTOPNPLWY ETTEENYN-
LOTLXOY LETABANTWY Xl TTPOGHETOVTAG GTUSLOXA TLG VTTOAOLTIEG ETEENYMUOTLXKES
petafantéc, Oo mopatnpobooe 6Tt 0 cuvteheotric R? Ho awEavbtoy cuveyte. To-
Ve, Oo Ematpve ™) LEYLOTY SuvaTy TLY] Tov dta Do elyope Tpoohéoel dAeg Tig

k vromepreg emeENyMUOTIXES UETABANTESG OTO YOOUULXO LOVTEAO.

AvTibéTtwg, PAETTOLPE OTL O TTPOCOPLOCUEVOS OUVTEAEGTYG TTEOGBLOPLOWOD Efi-
vou @bivovoa cuvaptnon tov p. Emopévwg, axorovbvtog ty (St Stadixaaio,
Do xotoAyope o éva YoauuLxd Tov eENyel éval PEYAAO TTO00GTH OTtd TN LETO-
BANTOTNTH TWY SESOUEVWY UE OG0 TO SLYATOV ULXPOTEPO TTANHOG ETEENYNUOTLXWDY

UETOPANTOY.

2.5 IpoPAredn Kawvodpyrag Hapotnonorng

‘Exovtog pio véa mapotipnon Xnp1 = (1, Xini1, Xomit, -, Xpnp1)' € RPFL

EVOLOUPEPOULOTTE VO XAVOLUE Pior TPOBAEDY Yo TNV TLUN:

Vo1 = Bo + B1X1nt1 + BoXomt1 + - + BpXpns1 + nt1 = Xp 1B+ enti,

v omoto Sev éxovpe mopaTNEYoeL, 6mov F(e,i1) = 0, Var(eny1) = o2 xou

En+t1 OLOLOYETLOTO UE TOL €1,€2,...,En. Me Bdon Tig mponyolueveg n mopatnEn-
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oelg Y1,Ys, ..., Y, éxouvpe vmoloyioel TNy EXTLUNTOLO EAOYLOTWY TETPAYWVLY B
oméTe 0pilovpe Yoy = XZHB. Hopatnpodpe 6t E(Yni1) = E(Ypi1) = X};Hﬁ,
OTTOTE UTTOPOVUE YO XOVNOLUOTIOLIOOVUE TNV TLUN ?n_i'_l Yoo vao TpofBAédovpe Tty

Yn+1. EmimAéov, opilovpe 10 o@dApo TpoBAedng:

Ent1 = Yni1 — 37n+1 = XZH (,3 - B) + Ent1.

Mpbtaocn 2.9. (Zpdipo ITpbBredng)

it. Var (Vi1 ) = X0 (XTX) 7 X,
iii. Var (Z,41) = o [1 +XT, (XTX) XHH}.

AmodeEy. XpnoLpomoldyvtog TLg LOLOTNTES TNG HEONS TLUNG, TNG OLAGTTOPAS XL TNG
oLYILOXVLOVOTG TUYALWY dLAVYLOUATWY, LTTOAOYL oLWE Tar EENG:

~

i, BEGui)=E (Ynﬂ - Yn+1> — E(Yps)— E (?n+1) —0.

ii. Var (57”+1> = Var (XE—H A) Hodroom 1.9 X};HVar (B) Xnt+1 =

Var (Yn+1) feomaon 24 X1 (XTX) o Xnt1-

iii. Var(Y41) = Var (X}, 18+ ent1) = Var(e,41) = 02 xou

Cov (Yn+1, Yn+1) = Cov (YHH,XEHB) = 0, owpod T0 B elvol YOaUULXOG GLUY-
ovoopos Twy Yy, Yo, ..., Y, Ta omola elvor dAat aioLOYETLOTA e TO Yy41. Apa,
0

Var (¢,4+1) = Var (Y,,+1) + Var (57n+1) — QW =

Var (F,41) = 0% + 02X0, (X™X) 7 Xy = 02 [1 +XP, (X™X) 7

Xn+1]. 0

2.6 Koavovixd lMoAhamAd INooppitxo Movtéro

Optopog 2.6. To povtéro Y = XB+e, 6mou toyvet € ~ N, (0, 02L,), xoheiton xor-
YOVIXO TTOAXTTAO YOOULLLKO LOVTEAO 1] TTOAAXTIAG YOOULULXO LOVTEAOD [LE XOWVOVLXA

OQAApLOTO.
Mapoationon 2.2. (Kovovixd TloAarAd Toopptxdé Movtélo)

e To tuyaion CQAALRTO GTO XOVOVLXO ATTAG YOOUULXO LOVTENO ELVOLL XOAVOVLXA
xotovepunurévo pe néon Tt 0, oprooxedaotind xal aveEdpTTa, 1 LoodH-

vopo aovoyétioto. Anhadh, g; ~ N(0,0?) aveEdotnro yioe i = 1,2,...,n.

o Toppwve pe Ty Ttpétaon 1.10, toxbet 6t Y ~ N, (X3, 0°1,,).
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* "Exovtog, TAE0y, xdvel LTTOOEOY YLOL TNY XAUTOVOUY TWY TUYOLWY GEOALATWY €;,
TTOPOVILE VOL XAVOUULE XONON OAA®Y YVWOOTWY LEHOSWwY exTiunong extég amd
™ L€B0dOo eAayioTwy TETPOYWYWY, 0TS N LEbodog péytotng mhavopdvetog

oL YVwpeLlovue amd ™ LoHNUATIX OTATLOTLXN.
Afppoa 2.6. 'Eotw ¢ € R xow A € R"™". Téte, det(cA) = ¢" det A.

MMpoétaoyn 2.10. H extipnrtota péytotng mhavopavetag tov B tawtiletor pe ™y
EXTUUNTOLA EAAYLOTWY TETPOYWYWY ,@, EVK 7 exTipnTole éytotng mhavépavetog
g Stoomopdg o Sivetor amd Tov TOTO:

52 SSE  (n—p—1)S? _ ||§H2‘

n n n

AmtodeEn. ZOppwva e TOV 0PLOUO TG TTOALSLAGTOTNG XOVOVLXNG XOTOVOUNG KOl

TO TTPOMYOVUEVO AU, EXOVUE OTL:

(y —XB8)" (o21,) ' (y - Xﬁ)}
2

L(B,0%y) = (2m) "2 [det (0°1,,)] ~3 exp {

% X3\ (v — .
= (e Do { - OXOTEXO oy e {901}

202 202

Aoyapibutlovpe ™ ovvapTNom TLHVOPAVELOS YL VO UTTOAOYLOOVLE TY) CLVEPTNOY

AovoptOpomibovopavetog:

_nlog(2m) nlogo®  Q(B)

2 2 202 "

((B.0%ly) =log L (B,0°ly) =
Meytotomotodue TPWTH WG TPOG TO Stavvouo (3:

_1 9@
202 083

o
9B

oQ

2\ _ —_v
('870)_ aﬁ

(8)=0= -3 (8) =0.

H mopamévew ckiowon poag odNynoe oty exXTLUNTOLO EAOYLOTWY TETPXYWV®Y B

oty mEdTaeN 2.2. 11N GUVEXELDL, LEYLOTOTIOLOVUE WC TTPOS T2

=0=

a1~ N n QB
(B,U2> = 502 * 3027
2 _QB) _ (y=XPB)"(y—XB) _|EI> _SSE _ (n—p—1)5>

o = =
n n n n n

YroAoyilovpe T 3eVTEPN TOEAYWYO TNG CLVARTNONG ¢ (B, 02> w¢ TPOS 02 yLow vo

emoknBedoovpe 6Tt To G2 elvan onu.elo peyioTou:
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1 /n n

o ()= [5- %2

YmoAoyilovtag ta 6pLax TG ovvaPTNoNg L <B, 02> wg mpog o2 otor 07 xow oo,

2

emaAnbedovpe OTL TO T° elval oNUED OALXOV PeYLoTOV:

02—00

im L (,8, ) = lim (2702) 2 exp {—%g)} 20,

o2—0t 2

lim L(,B, ) T lim (;)gexp{—Q(B)T} Q(@>O 0. O

Topa, Tov €xovpe LTTOBETEL ATL TAL TUYLOL CRAANLOTO €; ELVOLL KAVOVLKAL XOLTOLVE-
UNUEVEL, LTTOPOVULE YO TTEPOVUE XTTOTEAETUOTO YL TLG XOTOVOUES TWY EXTLUNTOLLY
,(/3\ xow S2. O xotovopée awTéc eivor TOAD onuovTinéc, emeldy] Lo ETLTEETOLY,
TEQA OO TLG ONUELOXES EXTLUNOELS TTOV EYOVUE LTTOAOYLOEL, VO XOTLOXEVATOVIUE

SLOOTNUATO. EUTILOTOCVVYNG XOL VO TTOOYULOTOTIOLNCOVIE EAEYYOLG LTTOOETEWY.

Ocdpnpa 2.2. (Cochran) ‘Eotw Y ~ Ny, (1, 0%1,) xar Ay, Ay, ..., A € R™™ ocup-
uetowxol mivaxeg ue Ay +A2+' +Ap =1, xowrank(A;) =r; yrai =1,2,... k. Av
ri+re+--4rp =n, 1OTE =5 (Y ) TA(Y—p) ~ X2 aveEdptrreg yioni = 1,2, k.

Optopdg 2.7. 'Evog mtivoxog A € R™" xodeitor mwivaxog opfoywviag wpoBoAvg

av xot wévo oy A2 = A = AT, Snrady eivon ouppeTpLde xoL TRV TOSHYALOC.
Aqppo 2.7. 'Eotw A € R™" évag mtivaxag opboydviag mpofoins. Tote,

i. Toyver 6t ATA = AAT = A,

ii. O mivaxag I, — A eivor xo avtdg mivaxog opboywviog TEoBoAng.

iii. Toyver 61t rank(A) = tr(A).
Afupo 2.8. Opilovpe P =X (XTX)_1 XT € R, Tére,

i. O mivaxog P eivor mivaxog opboywviag mpoBoirs.

ii. Ioxber 6t PX = X, dnpaad? (I, — P) X = 0, (p41)- E@boov 10 Stdvoopa 1,

omoTeEAEL TNV TEWTN OTNAY Tov Tivoxa X, ocvumepaivovpe 6t P1, = 1,,.

iii. Toydet 6t PY =Y xou (I, —P)Y =
Amodeéy. Bdoel Tou mponyoduevov opLtapol, vtohoyilovpe OTL:

i P2 =X (XTX) ' XX (XIX) T XT = X (XTX) T XT = P oxa

1

Pl = [x (XTX)~ XT} =X (X™X) ' X" =P.

i, PX = X (XIX) 7 XX = X = (I, = P) X = X — PX = 0,,, (p41)-
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MMpo6toon 2.2 ~ Optop.bc 2.2 &
eorE X3 PO TTY won

(L, —P)Y=Y - PY =Y Y Ps>? ¢

ii. PY =X (X"™X) "' XTY

Mpértaoy 2.11. (Koatovopée ExtiuntpLdy)

i. B~ Ny (ﬁ,az (XTX)_I). Soupwva pe ™y mpdtaon 1.11, éreton 6t

(B-B'X'X(B-p) _IXB-PI° _IY-X8I* >

W = .
o2 o2 o2 p+1

.. ; . . a —p—1)5?
ii. To S? eivow aveEdptnTo amd 0 B xou Q = % ~XE
AnodeEn. Zopowva pe Ty tpdtooy 1.10 xow to Bedpnua Cochran, €yovpe Gt
i. Tvwpilovpe 61 Y ~ N, (X8, 0%1,,) xau 8= (XTX)_1 XTY."Exovue votoyioet
6t E(B) = B %o Var(B) = o2 (XTX)_l, onéte B ~ Npyi (,8,02 (XTX)_1>.

Zoppwvo pe Ty Tpotaon 1.11, émetar 4Tt

W=@-8)" [XX)"] " (B-B) = 5(B-8)X"X(@B )
X@-B - XB-p) _|IXB-BIP _ I -X*

X .
o2 o2 2 p+1

g

ii. Optlovpe A1 = P xow Ag = I, — P. Zoppwva pe Tig TponyodUEVES TTOTA-
oelg oL mivoxeg A xar Ag elvarl mivoaxeg opboywviag TEoBoAng, omdte xou
ovppetowxol. llpopavdg, Loydel 6t A + Ay = 1,,. Ymoroyilovpe 6t

Ao 2.7

rank(A;) tr(Ay) =tr(P) =tr [X- (XTX)_1 XT] =

rank(A;) Hooraon 25 4 [ xT M] =tr(I1)=p+1=

Appor 2.7 Hpétaon 2.5

rank(As) tr(Ag) =tr (I, — P) tr(I,) —tr(P)=n—-—p—1.

Emopévwg, rank(A) + rank(Az) = n, dnAadn toxdovy 6Aeg oL TpodTobéaerg

Tov fewpnuoatog Cochran. TéAog, vroAoyilovpe OTL:

Appo 2.8 5

A1(Y —XB) =P(Y - XB3) =PY - PX -3 Y-X3=

IV -XBI2_ AY - XB)[2 _ [Au(Y ~XB)T A(Y - XB)

w 2 2 2
g g g
(Y- XB)TATA (Y — XB) nipa27 (Y —XB)TAL(Y -XB)
= o2 = o2 ~ Xp+1 0L

Ay(Y-XB) = (I, —P) (Y-XB) = Y-PY— (I, —PJX .3 "2y _y_z-
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(n—p—1)5* SSE _ [é]® _ | Ax(Y —XB)|”

@= o2 o2 o2 o2
C[A(Y-XB) T A(Y-XB)  (Y-XB)TATAL(Y - XB)
N o2 N o2
_(Y=XB)TAy(Y - XB) 2
- o2 ~ Xn—p—l'

Yoppwvo pe to Bedpnua Cochran, ot tuyoieg petafBAntés Q@ xow W eivor
aveEdptnreg. Egdoov n toxaio petofAnt) Q eEoptdron pévo amd to S? xou
N Toyaio petafAn W eEaptator névo amd Tto B ovumepaivovue 6t T0 S?
elvor aveEdptnTo amtd To ,@ O
Inueiwon 2.2. Zoppowva pe Ty mtpdtaon 2.11, émeton 4t Bj ~ N (ﬁj,ag) Lo
J

-1
J+1lg+1

oTotyelo Tov mivoxo Var (B\) =o? (XTX)_1 c RP+1x(p+1)

j=0,1,...,p, 6oL a%' = Var (BJ) = 02 (X"X) 10 (j + 1)-0076 SrarytHvio
J

Iyueiwon 2.3. Xy TEPIMTWOYN TOU ATAOD YOOUULXOD LOVTEAOL, EYOVUE OTL:

1 X .
1 X n > X 1 X

X=| R =XX=|, ol =n | | & o] xou
1 X, i=1 i=1 =

15~ y2 1 2
XTX o ZPOEE ] . n XX
nin—1582 | "= n—1)58% | "=
X -X 1 X -X 1
. -1 2 1y x2 X
sy var (B) = o? (x7x) T T [n 5"
(n — 1)SX —Y 1

Appo 2.9. 'Eotw A € RP*P, B € RPX?, C € R?”*P, D € R?*Y pe A owvtloTpé-
drpo. Opilovpe t0 cuuTAipwua Schur Tov A wg E =D — CA™'B € R7%%. Ay E

oVTLOTEEPLULOG, TOTE:

A"+ AT'BEICA™! —A'BE!
—E'cA! E!

A B
C D

Optopog 2.8. Tia j = 0,1,...,p xot i = 1,2,...,n,, Ocwpodpe T0 oaxdrovbo ToA-

AXTTAS YOOUULXO LOVTENO:

Xji=v+nXui+ - +v-1Xj-1i + v+ X+ %X 0,
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omov n; ~ N (0, a?) oveEgptnTa. Tote, opilovpe:

n n

B N2 L SSE;
SST; = (Xji—X;)", SSE;j =Y (Xj’i - Xj”) =20 Bi=1- SSTj"
i=1 =1 =

IMpbtaoyn 2.12. loyder 6t

2 2

~ o o 1
Var (%) = &85, = ssm 1= R

Arnodelly. 'Eotw X = [LL X; - Xp} e R+ Xwpic BAGPN g YevLxs-

mrog, Bewpodue 6tL N oA X elvor ) teAevTalor oA Tov Tivaxo X, SNAadY:
X=[t, Xi — X X o X, X=X X

Téte, mopotneodue ot

xXT. XTx_ . X' X,
XX = |0 Xy X = T

Optlovpe T0 ovumTARpwua Schur Tov A = X’ij_j we:

-1
T T T T T
E=XIX; - X[X o (X0X ) XEX; = X (I~ Pj) X,

= XT (L, - P_)" (I, - P_;) X; = 7" = |7]|* = SSE, € R.

Zoppwve pe to Mupe 2.9, Taipvovpe O6TL:

<><;T><;)j_+lw+1 —El= slej -
~ - 2 §
Var (Bj) d (XTX>J:1,J‘+1 B SgEj - SgTj 1 _1R32‘. -

Mopoatnonon 2.3. lopatnpodue 6t 600 TTLo xOVTA 0TN Lovada BpioxeTol 0 cLYTE-
AEGTNG TTPOGSLOPLOLL.OV Rjz THO0 PEYOADTEQY ElVOL 1] SLOOTIOPA TNG EXTLUNTOLOG ﬁj.
INo tov Adyo awtd, n moodtna VIF; = 1%]_2]2 xoAeltor variance inflation factor
NG EXTLUNTELOG Bj. EmimAéoy, mopatnpodue 6t 0 GUYTEAEGTNG TTEOGILOPLOULOD
RJQ- exPEAELEL TO TTOCOOTO NG UETABANTOTNTOG TNG ETEENYNUOTIXNG LETABANTNG X
7 ool puopel vo eEnynbel amd Tig vTdAoieg emeENyNUOTIXEG peToAnTéc. To

ovopevo owtd Ho peretnbel Tepotépw oty Topdypao 2.10.

Mpértaoy 2.13. (Katavous tov B ue ypYon tov S?)
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i. Ioydet otu:

(B-B)'X"X(B-B) _ |XB-PI’ _IY-Xp|*
(p+1)82 T (DS (prsz el

-1
JFLi+1"

S 3

i, Aibi tn—p—1 Yot 5 =0,1,...,p, 6TCOL S%v = 5% (X"X)
J

AmtodeEy. TNo ™y amddeltEn avtig g mpotaons, Ha ypetaotel vo Buopdpoaote

%xAmoLo Booind GTOLXELO OYETLXE UE TNV xoTavoun ¢ Tou Student xoL TNV XOTOVOUY

F' touv Snedecor.
. . , , ; z 2
L Zoppwvo pe Ty Tponyoduevn Tpdtao, oL toxoieg LetaAnteg W~ xo . xou
Q ~ X%,p,l elvor aveEdptnteg, omdTe TalpvovuE OTL:

Woon-p-1_ 1 |Y-X8|* ~ |Y-X8|*

Tprl T Q prl g 8T (prysz Tt

ii. ZOpQwvo pe MY TEONYOVUEYY ONUELWOY], TalPVOLUE OTL:

Z:Lj_ﬂj ~ N(0,1) xocLQ:—(n_p_l)S2

2
2 ~ Xn—p—1-
(2 (o

Bj
To S? eivon aveEdptnto amd o B, ondte N Q eivow aveEdot and to §;.

Emopévwe, n Q elvar aveEgptnt amd ™ Z. Zopmepoivovpe OTL:

Z__Bi=Bi o _Bi-b
T — _MJ J. Y _F ]Ntn—p—l. ]
n—g—l O'Bj S ng

2.7 Ileproyég Epmiotocdvyg xot "EAcyyot YroOéoswy

XENoLoToLHvTag Ty TEdTtaoy 2.13, UTopodUE GUECO VO XX TAGHEVAGOVUE

SLOOTAUOTO XAL TIEPLOYES EUTILOTOOVYYG YLOL TLG TTOPAUETPOVS TOL LOVTEAOU.
Mpéraoyn 2.14. (Arcotipoto xow Ieptoyés Epmiotoodvrg)
i. ‘Eva 100(1 — )% digotnuor eumtotoodvyg (owy ovpwy Yo To [; divetor amd

™ oyéon:

Il—a(ﬁj) - |:Bj - tn—p—l;% ' 53175‘7 +tn—p—1;% : SBJ:| ) .] = 07 17 <oy D

ii. "Evat 100(1 — )% StéoTtnuo. ERmLoToodvS (0wy 0LEWY Yo To o2 divetow omd

™ oyéon:

2 ’ 2
Xn—p—l;% Xn—p—l;l—%

I & (02) _ [(n—p— 1)52 (n—p_1)52] |
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iii. "Eva 100(1 — )% eAhetdoctdég epnmiotoocdvyg Yo o 3 Siveton amd ) oxéon:

3 _ 2
Ri-o(B) = {IB € RPF: w < Fp+1,np1;a} .

Amdde&n. Axpfug 6mwe oty mtpdtoon 1.16 (oeAido 27).

IMpétaoyn 2.15. Y16 ™ undevixn vmébeon Hy : B = B0 yree j = 0,1,...,p, éxovue

amodeiel 6t T = % ~ tp_p_1. AvTixabloTwvTag Tig TUYaEG UETOBANTES
By
Y1,Ys, ..., Y, mou eppovifovtar oty eAeyyoovvéptnon 1 omd TG ToPaTNENOELS

Bi—B4,0
=

J

Y1, Y2, - - - » Yn, DUTTOAOYLLOVUE TNY TOEATNEOVUEYY TLUN t =

i. ’'Eotw 6t OéAovpe vo TEXYUOTOTTOLNOOVIE TOV EAEYYO WE TNV OUPLTAELEN
evolaxTixn vobeon Hy : B; # Bjo. Tote, amoppintovue v Hy ot €.0.0. «

oy xou povo o [t > t,_p_1.2 # p-value?) = P (IT| > |t|) < a M Bjo ¢ Ni—a(B;)-

ii. "Eotw o1t BEAOLE VOU TEOYUATOTTOLOOVUE TOY EAEYYO WLE TN LOVOTTAELEY] EVOA-
Aoty vébeon Hy @ B; > Bj0. Tote, amoppintovpe ty Hy o€ €.0.0. a oy

xow LOVo oy t >ty p 1.0 M p—value(>) =P(T>t)<a.

iii. "Eotw 0Tt BEAOLUE VOU TEOYUATOTTOLOOVLUE TOY EAEYYO WLE TN LOVOTTAEVOY] EVOA-
Aoty vébeon Hy @ B; < Bjo. Tote, amoppintovue vy Hy oc €.0.0. a av

%o UOVO oV t < —tp—p_1.0 N p—Value(<) =P(T<t)<a.
Arddetln. AxpLpug 6mwe oty Tpdtaoyn 1.17 (oeAida 29).

Inpetwon 2.4. H eAeyyoovvdptnom Tou EAEYY0V OTATLOTIXNG ONUAVTLXOTNTOS TNG

ToPoUETEOL 3 TpoxVTTEL B€TOoVTog B0 = 0. Y6 T undevixn vébeon Hy : 3; = 0,

Yvwpilovpe 6tL T = f—j ~ tp—p—1 UE TOOUTNEOVUEVN TLUN ¢ = 8’8% Aépe 6tL 7
) Bj

J J
TOEAUETEOG [ ElVOL OTATLETIRG GNUAYVTLXY 7] OTATLOTLXE SLAPOoEY Tov UNSevig

O€ €.0.0. v oY X0 LOVO oy UTOPOVUE Vo acrtoppiovue Ty Hy, SNAadn oy xow pévo

av LoYOEL XATOL0 aTtd Tor €ENG:
o |t[>tnp-12.
e p-value = P (|T| > |t]) < o,
© 0¢ hia(By) = |Bj —tap1ss - Sﬁj’gj Flnp-nig 5@}'

Fevixebovtag, € ovpe vor TEOYUATOTTOLOOVUE TOY EAEYYO TWY LTOHETEWY:

Ho : Bpg+1 = Bpor2 == Bp =0 vs.

Hi : Bj # 0yt xémoto j € {po + 1,p0 +2,...,p}.

Yré v Hy, mpoxdmret 6t Y = XoBo + & = X3 + €, 6mov X € R0+ o wivar-

%0G OYEOLOLGUOV TTOL ovTLaTOLYEL OTLG ETEENYNUOTIXES PEToBANTEG X1, Xo, ..., X)),
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/60 - (ﬁ07617 o 7/Bp0)T € RPO+1 not 166 = (/607ﬁ17 cee 76])07 07 07 cee 7O)T S ]RIH_I' Op!"_
Covpe Py = X (XOTXO)_1 X§ tov mivaxa opboytviag TEoBorc oL avTLoTOXEL

- . T _
otov wtivaxa oyedioopod Xo, By = (BO, By 5;:0) = (X¢Xo) ! XY € Rrot! oy

- ~ ~ T
EXTLUNTOL EAOXLOTWY TETPOYWVWY TOoL By %o B = (Bo, s By, 0, ,0) € RPTL,

TéNog, opilovpe Yo = XB{; = Xoo. [Mpopavwe, toyder 6t PoY = Yo.
Afppo 2.10. Ioxder 6t PPy = PoP = Py.
ArodeEn. 'Eotw X = [XO Xl} e R+ Téte, mapatnpobue 6t

xT X%, XxXIx
X' = |70 [Xo xl}: i

Opt¢oupe t0 ouuTAMpwua Schur Tov A = X! X w¢:
-1
E = X"X; - XTX, (ngo) XX, = XT (I, — Pg) X; € RP—Po)x(p-p0),
Téte, vmoloyilovyue Gt

A7 P ATIXIX ETIXTX AT —ATIXTX EY

=
~E7'X{XoA™! E~!

(XTX) -1 Av’]p.ggc 2.9

-1 |XJ

— T 0

P= X, X;|(X'X) le

ATIXE + ATIXIXGETIXTPy - ATIXIXGETIXT
~E7'XTPy + E7'X]

[ )

=Py +PoX E'XTPy — PoX, E7IXT — X E7'IXTPy + X{E7IXT =
PPy = P + POXGE='XTP? — PoXE-"XTP, — X, EZIXTP? + X, E-'X]P; = P,
PoP = P2+ P2XGE='XTP, - PAX(EX] — PoX:E-'XTP; + PoX+EX] = P). O

Mpdtaon 2.16. Y16 ™ undevixn vmébeon Hy : Byyr1 = Bpo+2 = -+ = Pp = 0,

toyveL 4t
ponmp—1 V=Y
P —Po Y —Y|?

p—po,n—p—1-

"Eotw f 1 mapotnpobuevy TLun ¢ eAeyoouvapTtnong F. Amoppirttovpe v Hy

O€ €.0.0. & &V XOL UOVo av f > F, o 1.0 M p-value = P(F > f) < a.

ArodeEn.” Opilovpe Ay =1, — P, Ay = P — Py o Ag = Py. Apxel va deiEovpe

0Tt 0 Wivaxog Ay elvor Ttivoxag opboywviag TEoBoAng:

Aﬁpp& 2.10

A} = (P—Py)’ =P? + P} — PP, — PyP P+ Pg—Pi—Po=P—Po= Ay,
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AT=P-P)"=PT Pl =P - Py = A,.

O mwivoxeg Ay, Ay xo Az eivor Tivoxeg opboywviog TPofBoAng, oTdTe xot GUUUETEL-
xot. [Tpogoavde, toydet 6Tt A1+As+As = I,,."Exovpe vtoroyioet 61t rank(P) = p+1
xat rank(A;) = rank (I, — P) = n — p — 1. Opoiwg, rank(As) = rank(Py) = pg + 1,

OTOTE:

Appo 2.7 HMpéraon 2.5

rank(Az) tr (Ag) = tr (P — Py) tr (P) —tr (Pg) = p — po.

Emopévwe, rank(A;) 4 rank(As) + rank(As) = n, dnAadn toxdovy dAeg oL TpoHTo-
B€oeig Tov Bewpruatog Cochran. Y6 Ty Hy, yvwptlovpe 61t E(Y) = X080 = X35,

oTtoTE LTTOAOYILoVLPE OTL:

As3(Y — XoB0) = Po(Y — XoB80) = PoY — PoXo - Bo = Yo — X080 =

1Yo — XoBol? _ [[As(Y — XoB0)[I* _ [As(Y — XoBo)]" As(Y — XoB0)

V= 2 2 = 2
g g g
(Y = XoB0)"AFA3(Y — XoB0) Avupa 2.7 (Y — XoB0)TA3(Y — Xofo) 9
= o2 = o2 ™~ Xpo+1>

Ao (Y — XoBo) = (P —Po) (Y — XoB0) = PY — P - X080 — PoY + PoXo - Bo
—Y-P- X3 —Yo+XoB=Y-XB —Yo+XeB =Y - Yo =

Y = Yol [1Ao(Y = XoBo)I? _ [A2(Y — XoB0)]" Aa(Y — Xofo)

o2 o 02

(Y- Xo80)TATAL(Y — Xo80) (Y —X0B0)"A2(Y — XoB0) 9
= 2 = 2 ~ Xp—po *O
o o

w

A (Y=XoB0) = (I, = P) (Y—XB) = Y—PY— (L —PJX.3; "> y_y_z

(n—p—1)S* _J&l* _ ALY =XoB0)[* _ [A1(Y —XoB0)]" A1 (Y — Xof30)
2 - 2 -

Q=

o o o2 o2
(Y — XoB0)TATAL (Y — XoB0) (Y — XoB0)TA1(Y — Xof)

2
= = NX__.
o2 o2 n—p—1

Zoppwva pe to Bewpnuo Cochran, ot tuyaicg petafAntéc QQ xow W eivor aveEdip-

reg. Emopévwe, vmd ty Hy, toydet 1L

W n—-p-1_ n-p—1 |Y-Yo|?

F = =
P—Po Q p—po |[Y-Y|>2

p—po,n—p—1-

Mo T0 TOAATAG YOOUULXO LOVTEAO, EXOVIE VTTOAOYLOEL OTL:

L(B.0%ly) = (2n0%) % exp {_HY—XBP} _

202

_nlog(2r) nloga® |y~ XB|?

£(B.%ly) = 2 2 202
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’ ’ , ‘ ’ 2y ~2 _ 122
Eyovpe vmohoyioet tig extiunroleg péytotg mibavopdveiog B xow 07 = ||

TwY ToPapétowy B xou o2, Yrné v Hy, éXOUUE LDTTONOYIGEL TNY EXTLUATOLO EAO-
xlotwy teTpaywvwy By tov By, M oToio TAVTILETAL YE TNY EXTLUNTOLO ULEYLOTYG
mhavopavelag tov By. Me Spoto tpdmo, TEOAVTTTEL N EXTLUYTOLO UEYLOTYG TLhoc-

2 =

vogpavetag 52 = 1|y —y, Llly — X8B3 wov 02. Yroroyilovpe tov AoydpLdpo

TOU YEVLXELUEVOL AGYOL TLhavopaveLwy:

¥ =~ ~ n o2 1 ~. 1 ~
logA™ = ¢ (507‘72‘3’) —1 <5702’Y) =-glog= — ﬁ\\y—xﬁolﬁ + ﬁﬂy—XﬁHQ

= ﬁlobj Z—I_Z_ 2105—2
T2 %% T2 85

2

Q0L EXPPBEGOVUE TNV EXTUUATOLR G2 GUVOETHOEL TG EXTLUNTOLOG T2

w2 _ Y =545 -5l _ Iy ~3I* + 15~ Fol* +2(5 - 50)" (v - 9)
n n
~ ~ 5T < ~
_ 2y 1550l + 2978 - 265 XTE nosmaon 25y (9~ 5o
n n

=

. n H?—%W] n [ n?—%w]
10 )\ :—*10 1+f :—*10 1-'-7,\ .
8 2 g[ n5? 2 8Ty =9I

Mo Tovy vTOAOYLOUG TG XPLOLUNG TTEPLOYNG TOL EAEYYOL TPETEL VO AOGOVUE TNV

ovLadTNTO A* < ¢ WG TTPOG XATOLOL GTATLOTLXY] CLUVEPTNON:

o 2 o
/\*<c<:>log/\*<c*:logc<:>l+w>c**:e_2n &
ly = ¥li
n—p—1 [y—¥l* n—p-1_ .,
[ = : >cq = —— (= 1).

p=po ly=-9IF """ p-p
n—p=1_ |[IY=Yo|?
p—po || Y-Y|]?
otabepdg o, amontodpe N TLhovdTTO GEAALOTOG TUTOL 1 ToL EAEYYOL, dNAST

Y716 v Hy, detEope ot F' = Fy_pon—p—1. 't TOV LTTOAOYLOP.O NG

N mhavotnro Aavbaopévng amdppudng g Ho, va lvar ton pe a:
Pr, (F > cq) =a=cq = Fy_pyn—p-tia-

Emouévwe, amoppimtovue v Hy ov xot pévo ov f > F_po n—p—1:a- O

Squetwoyn 2.5. Y6 ty Ho, opiovpe SSRy = || Yo — V1,12 %o SSEq = [|[Y — Y02
Y'1t6 v Hp, TO YOOUULXO LOVTEAO YONOLLOTIOLEL LOVO €Vl LTTOGVUVOAO TOLV GUYOAOL
TWY EMEENYNUATIXWDY LETABANTWY, OTTOTE EENYEL VAYXATTIXE ULXPOTEPO TTOCOGTO
oTté TN CLVOALXN LETOPANTOTNT TwY dedopévwy. Emopévwe, Bo toyvel SSRy < SSR
xow SSEg > SSE. Emumdov, yvwpilovpe 6t SST = ||Y — Y1,,||*> = SSR + SSE.
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Opilovpe TOV OLYVTEAECTY TTPOGOLOPLOLOD TOU YOOUULXOD LOVTEAOL LTTO TNy Hy:

, _SSRy _, _SSEo

— —1— < RZ.
Ty SST SST SR

Sy TponyoLpew arddetEn, Seifape ot |[Y—Yo2 = [[Y=Y|2+[ Y = Yo/, dnrad
H\A( — \A(OHQ = SSEqg — SSE > 0. Me autév tov 1070, Talpvovpe Uiot EVOAAXTIXN

YOOP1 NG EAEYYOOLVAPTNOYG F':

n—p-1 |[Y-Yo|> n-p-1 SSEg—SSE n—p—1 SSR -SSR,

 p-p Y-Y|2  P—po SSE  p—po  SST—SSR
n—-p—1 R*—R3
= o= 1= " frrene-t

2.8 Avdivoy Aracmopdg - ANOVA

Evdiapepépaote vor TpoYUOTOTTOLCOVUE TOY EAEYY0 TwY LTOOETEWY:

Hy:p81=0p=-=p,=0vs.
Hy: Bj # 0 yre xémoto j € {1,2,...,p}.

O €Aeyy0g aLTOG HOG ETILTPETEL YO OTTOQPOGLOOVUE OV VTTAPYEL TOLAGYLOTOV [io
oo TG p dtabéotueg eMEENYNUATIXEG UETABANTES, 1 OTTOLOL YO CUVELGPEPEL ONU.O-
VI oty TEOBAEdN TNg amoxpltixng LeTaBAntg Y. Meydn mpoooyn mpEmet vau
dobel oto yeyovdg 6Tl 0 otabepdg 6pog [y de undeviletor otn pundevinn vrdbeon

TOL EAEYYOVL, Xabdg dev EPUTTAEXETAL UE XOiot OTTO TLG ETEENYNUOTLXES LETOPBANTES.

[Mapotnpodue 4Tt avTids 0 EAeYX0G eivor LdLxY] TEPITTWON TOL EAEYYOUL TTOV
TOAYLOTOTOLNOOUE oY TtPdTaon 2.16, av Oéoovpe pg = 0. LTN OLYXEXPLUEWT

TepimTwon, TpoxvTTel 6Tl Xg = 1, € R”, ondéte Y = fFyl,, + €. Ymoroyilovpe 4tu:

T T - 1 T T T Lo 1n12
Ut =n= (111,)  =— = Po=Xo (XIXo) XJ =1, (171,) 17 =22,
n n
Bo = <XTX0)71XTY = (1T1 )71 Ty = L.ty = L f:y -y
0 0 nn n n n n P 7 ’

1,17

S . . 1Y
Y0:X0ﬂ0:Y1n KoL P()Y: Y:1n
n

=1,Y = Y,.

Y16 v Hy, odppwva pe to Bedpnua Cochran, cvumepaivovpe ot

S = — 2 N 2
Yo —XoBol? Y1 = Bolnl> (Y —Bo) Mal>  n (Y — Bo) .
- - - - 2 ~ X1

V

o2 o2 o2 o

1 O 1

w 2

2
~ X2 RO
o2 o2 o p
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Y - Y|]> SSE

o2 o2

Q=

2
~ Xn—p—1-

7o {8Lo amotéAcopa Yo TV TuYeia LETOPBANT V OBo xotoAyone, oy TapaTnEon-

oope 6T Y ~ N ( Bo, ) 6 ™Y Hy, obpopwva pe v mpdtoor 2.1. ETopéveg,
® n M uo ue ™

5 2
Y —
Z \/ﬁwN(O,l):V:ZQ:MNX%.

_Y-B
g (o
H xotavopn tov SSR é€yel p Babuovg erevbepiog, omdte opilovue pnéoo abpotopa
TETPOYOY®Y TOU 0Qeiletot 6Ty ToAvdpouoeyn (mean sum of squares due to
regression) to MSR = SSTR. [laAr odpewva pe 1o Bedpnuor Cochran, ot Tuyaieg
pnetaBAntég SSR xa SSE eivow aveEdptnteg. TeAwd, malpvovpue 6tL:
n—p—1 1Y — Yo ~n—p—1 SSR MSR

A~ - NF* P :
» Y — Y2 p SSE = MSE ~ ~pron—el

"Eotw f 1 mapotnpoduevy TLun ¢ EAeyoovvapTtnong F. Amoppirttovpe v Hy

O€ €.0.0. & oV XOL UOVo av f > F, o 1.0 M p-value = P(F > f) < a.

Tnueiwon 2.6. E@boov Yy = Y1, maipvovpe 61t SSRy = [|[Yo — Y1, |2 = 0 %o
SSEg = ||[Y = Yo|2 = ||Y = Y1, |2 = SST, obp@wva pe ™ onueiwon 2.5. Enopévec,

noatpvoupe 6Tt R2 = 0 xow 1 eheyyoouvéptnon F ypdpetor 1oodbvouo wg:

_ MSR n-p-1 SSR n—p-—1 R?

F . = .
MSE P SST — SSR D 1— R2

~ Fpn—p-1-

Mopotnpodpe 6t ot Pabuol erevbeplog Twv xoTavouwy Touv SSR xor Tov SSE
abpoilovy otoug Babuodg eAcvbepiog g xatavoung Tov SST. OAa Tar TopaATTAVEL
ta. ouvodilovpe oTov AsYouevo Tivaxo avdAvorg dtooropds (ANOVA - analysis
of variance) ytor T0 TOANOTAG YPOULXO povTtéro. Kodeiton étot emeldn Paoileton

oTNY VAALOM TNG CLVOALXTG LETOPBANTOTHTOG SST 07Tl ouvLoTwoeg SSR ko SSE.

Sum of Squares d.f. Mean Square | Fpnp1 | p-value

R || SSR=|Y-Y1,|? p MSR = SR

f=1 | PF=)

E|| SSE=|Y-Y|? |n—p—1| MSE = —SE

n—p—1

T|SST=|Y-V1,)2| n-1

IMnakaz 2.1: Hivoxog ANOVA yio to Koavovixd MoAortAd Tpoppind Movtéro
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2.9 Awootiproto Méong xot Atoutxng MpoBAsdhng

o dedopévo dravuopo mopatneroewy X; = (1, X1, Xog, ..., Xpi)T € RPFL
DEAOLUUE CLEYLAA V0L XATALOXEVATOVILE SLAGTNUC ERTLETOGUYYG Yior T E(Y;) = XI 3.
Avuté 10 StdoTUo EUTLOTOOVYNG XOAELTAL XOL SLAGTNUR (LEGNS TEOPRAsPNS YL
10 Y;. Dvwpilovpe 6t E(Y;) = X138 = E(Y;), dnhadh t0 Y; etvor pio opepdnm
extipnTota g E(Y;). EmmAéoy, yvwpilovpe 61t t0 Y; etvou YOOUULXOS cLYOLACUOG
TOL B, TO OTOLO PE TN OELPA TOL Elvol YPOUULXOG cvvdvaopdg tov Y, omtdte Ho

elvot xovovixd xotaveunuévo. Yroioyilovpue ot

~ ; . " -1
Var (Y) 1o 19 XTVar (ﬂ) X, 1eoreen 24 oy (XTX) X; = o?P;,

omov P;; = X7 (XTX)_1 X; 70 i-00T6 SLtoywyLo oTolxelo Tov Tivaxa opHoywviag
mpoPoriic P = X (XTX)f1 X", Eropévac,

~

~ Y, — E(Y;
Y~ N (X;FB,OQP“') Lo g Yo BOY) N(0,1).
’ o\/Pi;
. ; . _ (n—p—1)8? 2 . ; ,
EmmAdoy, yvwpilovpe 0Tt Q = “—5— ~ X;,_,_1- EQOo0vV 1 tuyaio petofAnty

S? etvon aveEdptnTn amé to B, B elvor aveEdptnTn X0 otd To Y. Topmepaivoupe

OTL M TUYCior pETOPBANTN Z elvon aveEQpTNT amtd Ty @), OToTE:

T — = ~tp—p—1, OOV S%/_ = S°P; ;.
1

Zyrdpe otobepés ¢, ca € R tétoteg, wote P(c; < T < ¢2) = 1 — a. ZouyxexpLpéva,

YLt TO SLAGTNUO. EUTILOTOCVVYS LOWY OVPWY YPNOLLOTIOLOVILE TLG TYETELS:
e o
P(T < Cl) = 5 = P(T > C1) =1- 5 = C1 = tn,p,1;1,% = _tnfpfl;%v

(0%
P(T > Cg) = 5 = Cp = tnfpfl;%-

Emopévwg, to Stdotnuo epmiotoodvrng (owy ovpwy divetol amd Tt oyéon:

~

Y — E(Yi)

5S¢,

1 < See - S <EY)-Yi<-a S <

~

Y — tn—p—l;% : S}A/l < E(}/Z) <Y+ tn—p—l;% : S?Z

~

Tehxd., madpvovpe 6t f1_o (E(Y3)) = |Yi = th—p-1;2 '537,,2' +lpp-1,2 - Sy |-

"Exovtag pio véa mopotionon X1 = (1, X1 nt1, Xopt1, - - .,Xp,n+1)T € RrHL,

OEAovpe Vo xOTOUOXEVLATOVUE DLATTNUA TEOBAEPNG YL TO Y1 = Xgﬂﬁ + ent1
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v omolo dev éyovue TopaTEHoEL, 6oL eny1 ~ N (0,0?) aveEdptnto amé ta
€1,E2,...,En. ALTO TO OL&oTNUO TEOPRAEPNG KOAELTAL %Ol OLAGTNULA OTOULXYG
TEOPAePYS YL To Y;. Me Bdion tig mponyodueveg n mopatnenoelg Y1, Ya, ..., Y,
€YOLUE LTOAOYLOEL TNV EXTLUNTOL EAOXLOTWY TETPXYWVW®Y B. Me Béon avtég
TLG EXTLUYTOLEG, EXOVLUE OpLloel TTPOPBAEYT }7n+1 = X! +1,§ %o oQAApo TEOPRAEYNS

~ - T ~
En+l = Yn+1 - Yn+1 = Yn—|—1 - Xn+1/3-

To o@aApo TEOPAEPNG Ept1 ELVOL YOOILXOS GUYSVOGUOG TWY Yy 41 XOL E, T0
0Ttolo pe TN oeLpd Tov elval Ypouutxdg ovvdvaopds tov Y. E@doov ol mopatnoem-
oelg Y1, Yo, ..., Yo, Yot €lvol aveEQQTNTEG XL XOVOVLXA XOTOVEUNLEVES, CUUTIEQOL -
YOUULE OTL XOUL TO Ept1 Dot ELVOIL XOVOVLXE XOTOVEUNUEVO UE LETY TLUY KoL SLOLOTTOPA

IOV €XOVUE LTOAOYLOEL OTNY TPOTOOY 2.9, SNAXd:

-1
Ent1 ~ N <O’U§n+1> , 6oL Jgnﬂ =2 [1 + X};H (XTX) Xn+1:| =
7 — Y"‘*‘l_—X;EJrl’B ~ N(0,1).
O—En+1 ’
E@boov to <B, 52> elvot ovvaptnon Twv Y1, Ys, ..., Y,, b elvor aveEdptnto amd

10 Yy i1. Ouwe, 1o B eivor aveEdptnto and to S?, ondte o B, S? xow Yy i1 -
vou apotPoio aveEdptnTo petaEd toug. Emopévne, n tuoyoio petoPanty S? eivou

oveEGp™T™N ot TO (,@, Yn+1>- Yvumepaivovpe 6t N TNl LETOBANT Z elvan

. L / , —p—1)5? .
aveEGETNTN ot TNy oo LETORANTH Q = % ~ X3_, 1. OTOTE:
Z__ Yau-XpB ,
T = = ~lp_p—1, OOV
Q O-é\n+1
n—p—1

§2 = g? [1 + X1 (XTX) _lxnﬂ} .

En+1

Zmrope otobepég c1,co € R tétoleg, wote Plep < T < ¢2) = 1 — a. Ontwg xon
TTELY, TaPYOLUE OTL ¢ = —ly_p 1,0 X0 C2 = byp_1;2. ETOUévwg, T0 Stdotnua

EUTLOTOGUYYG (0WY 0VPWY dlveTal amd TN oYEoN:

Yoi1 =Y,
< n+1 n+1

C1 X
Sgn+1

e Yiata- S, <Y <Yopt+e- S,

TeAwxd, Toipvovpe I1_q (Y1) = [ffnﬂ —tn—p-1, - Sgn+1,1~/n+1 +tn—p-1,8 - Sgn+1].
Mopatnonon 2.4. Orovpe va oLYXPLYOLUE TO OLACTNULOTO LECNG XOL OLTOULXYG
TEOPAEYTS YLt TO Yyt 1. [Topatnpodpe 4t xow Tar 300 Sraatuota TEoRAedng elvor

eoTLHOPEV YUPW aTtO TOV %06 Uéoo Y11 = Y,y = XEH,B. Opwe, BAETovpe dtL
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SQ

gn+1

=62 4+ S%M. To diaotnuo péong mEoBAedNg Yo T0 Y41 EXEL UM%OG:

AL1—a (E(Ynt1))) = 2tn—p-1;5 Sy

Yn+1 :

To avtioTolyo Stdotnua atopung TEOPAedTS Yior TO Y41 €YEL UTXOG:

A (Ilfa (Yn+1)) = Qtnfpfl;%55n+1

=2tp p 1;2,/S%+ S%LH > 2ty p-1;8S5, = A(l1—a (E(Yns1))).-

Emopévwg, To pnxog tou oo Ttipnotog atoptung mTeofPAedng yio To Y11 elvor mta-
VIO LEYOADTEPO OTtd VTG TOL AVTIGTOLYOL OLACTAUATOG EDMS TTEOBAEdNG. AvTY
N SLOPOPE OTOL UNKYN TWV SLACTNUATWY OPEIAETOL OTLG SLUPOPETIXEG TINYES e~
Bowdtnrog mov AopPdvovy voPT. To SidoTnuor péang TEOPAEPNS Yiow TO Y41
AopBaver véPn Tov pévo ™Y afeBotdTnTa Yo ™ wéon TN E(Yat1). AT v
GAAY LEPLA, TO SLATTNUO. OTOULXNG TTEOPAEYTS YLor TO Y41 ouvuTTOAOYLLEL oL TNV

oBeBordtnTa yiow Ty (Stoe TY ToEATNENoM Yn41, N oola elvot AyvwoTy.

2.10 ToAvovyypopptxdTnTo

[ToAvovYYEOUULXOTNTA ELVAL TO QOLYOULEVO TTOL EUQAVILETOL GTYN YOOULULXY] TTO-
AV3poOUNOoY dTAY LTIAEXEL LOYLEY YPaUULXY ERPTNON avapeoa oc évo GUVOAO

ETEENYNUOTIXWY PETOPANTOV.

"Eotw 61t €xovpe 10 TOAATASG Yoo utnd novtéAo Y; = By + 51X+ B Xoi+ €
LE XOVOVLXO HOTOVEUNLEVOL TUYXOLO. TQEAARLOTA. AV OL ETEENYNUOTIXES LETOPANTES
X1 xow Xy elvor TéAEL Yoo UL EEQTNUEVES, TOTE O SELYUATIXOS OLUVTEAECTYG
ovoyéTiong Tov Pearson petaEd Toug elvor xoTd omOALTY) TLUY [0OG HE TN LO-
vado xol toyOel ot Xo; = Ao + M X1 oo xdmoreg otobepég Ao, A1 € R. Xe
oLTAY TNV TEPITTWO, OL GTHAEC ToL Trivoxo oyediacpod X € R™3 efvon yoou.-
utxé eEoptnurévog, omdte o Tivaxog dev elvorl TANpovs TaEng. Katd ouvéneia, o
mivaxog XTX elvor Un-oavTtioTeéPLIoC Xon N EXTUURTELO EAXYIGTWY TETEOY WYY
B = (XTX)_1 XY € R? Sev umbpyet. AvtixabioTdyTog 6T0 YOOUUXS LOVTENO,

BAEmovpe 4L

Y = Bo+ B1 X1+ B2 (Mo + M X1;) +ei = Fo+ X2+ (81 + MPB2) Xi,i + €.

Y0 7

Emopévwg, 0étovtag vo = 5o + A2, 71 = B1 + A1 2 xo TopaAelTovtog Ty emeln-
Yot LeTaBANT Xo, TolpvouuE Evar XavoUEYLO YOOUWULXO LOVTEAD YWELS TO

QPOLYOUEVO TNG TTOAVGUYYQOUULKOTNTOG.

2TV TLO PEOALOTLXY] TIEQPITTTWOY), AOTTOV VTTAPYEL LOYVEY], CAAG O)L TEAELAL, YOO~
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uxn eEqpmon avépeoo oe dV0 M TMEPLOOOTEPES ETMEENYNUATIXEG UETUPANTES, O
VoG oYeSLOOULOD ELval TTANPOLS TAENG, ARG AGYw aplOunTixig LITOAOYLOTY, O
DTOAOYLOUAS TOL AVTLaTEOPOL Tov Trivaxa XX eivar apLOunTixd aotabdic. Me
G AOYLOL, ULXEES OAAaYES aTar DEDOUEVD, WUTTOPEL Vou 0OMNYNOOLY OE TEPAOTLEG

OAAOLYEG OTLG EXTLUNOELS B

EmmAéoy, avt) 1 apbuntxy aotdbeta otov LTOAOYLOUG TOL OVTLOTEOPOL,
WTTOPEL VoL OOMNYNOEL OE UEYAAO TUTILXO GOOALATO S@_ YLOL TLG EXTLUYTOLES Ez %o
AovOOOUEVOL CUUTIEPAOUOTO GTOVG EAEYYOVS OTATLOTLXNG ONUAVTLXOTNTOC, EQOTOY
Tvwpeilovpe 4t S%i = 52 (XTX);;. O7twg eldope Topamave, pioe GAAN GUVETELR
NG TTOAVGUYYQOULULXOTNTOG ELVOL 1] ELOXYWYY] TTEQLTTWY ETEENYNUATIXWY UETUBAN-
TWY 0TO YOAUULXO LOVTEAO, Ol omtoleg Ho umopodooy xaANLGTA Vo TTopoAeLpboby,

Xwpic vou petwbel onpovtixd ) TEOPBAETTINN LXOVOTNTO TOL YOOLULXOD LOVTEAOV.

TéNog, emnpedlovtal oNUOVTIXE Ol EPUNVELES TWY CLYTEAEGTWY f3;, OL OTOlOL,
OTtwG eldAUE, AVTLTTPOOWTEVOLY TY LETOBOAY] GTNY OVAUEVOUEYY] TLLY] TNG OTTOXQLTL-
%G LETABANTYG Yior aOENOM NG avTioTolyMG EMEEMMUATIXNG LETUPANTIS X; xoté
pior Lovado, xpatwvTog OAEG TLg VTTOAOLTEG ETEENYNULOTIXES LETABANTES oTabepEs.
‘Otay, OUwe, LTTAPYEL TETOLOL LOYLEN YOORWULXY EEQOTNOY UETAED ETTEENYNUATIXWY
LETABANTOY, elval adOvVoToy Yo ETNEEROELS TN Uit XOATWYTAG TLS VTTOAOLTEG OTO-

Oepéc, apov Bo petafariovtor mavto dAeg podll.

[Tpoxetpévonv vor aviyvedGOLUE TO QPALVOUEVO TNG TTOALGUYYQOXULULXOTNTOS UE-
ToED TV ETEENYMUOTIXGY UETABANTWOY LG, EVO TTRWTO PRUO TOL TPETEL TAVTA
voo oxohovBodpe elvol 0 LTTOAOYLOUOG TOL SELYULXTLIXOY TVOXA GLGYETLONG TwWY OE-
SOUEVWY [LOG XAL M YOOPLXY OVATIORACTOOY] TV OEQOUEVWY UECK DLOYQOUULATMDY

SLOOTTOPAG OAWY TWY UETUPANTWY ova dV0.

‘Eotw 6t €éxovpe 4 emeEnymuoatixés petofantés X, Xo, X3, X4. Xyedialovpe
opYtxé Tov Tivoxo SLoryPOoUUATWY SLGTTOPAS 0 0Ttolog alvetal oto oynuo 2.1.
e xébe xeAl Tov Tivaxo elvor oYESLOOUEVO TO SLAYPOULUA SLUOTIOPAS UE TN LETO-
BANTH TTOL AVOYPAPETOL BTN GTHAN TOL XEALOV Vo BPiOXETOL GTOV AEOVO TWY T XOL
™ UETUBANTY TTOL OVAYPAPETOL TN YOOUUT TOL XEALOD v Bploxetor atov dEova
Ty y. To Stoypaupota Tov eivol oYeSLOOUEVA OTO XEALK XATW ATTO TN SLOYWYLO
TV TLLOYTOL, TTEOPAVOGS, UE TO OVTLOTOLYO SLOYPOUUXTO TTOL E{Voll OYESLOOUEVOL

OTO XEALEL TTAVW OTTO TN SLOYWVLO, OTIOTE XPXOVUUOTE Yo EAEYEOLUE Tar TEAsLTaL .

ZTNY TEWTY YOOULUT TOU Ttlvoxa, BAETOLUE Tal SLOYQAUUOTA SLUOTIORAS TNG
omoxpLTixng LEToPANTG Y pe xobepion amd Tig emeEnymuotinéc petafAntég Ee-
XWPELOTA. BAETTOLPE HTL M oeTtOXELTIXY] LETOPANTA EXEL LoyLEN DeTixy cvoyETion KE
™ X2, TOEOLOLOL LOYVEY] OLEVNTLXY] OLOYETLON KE TN X4, ALYOTEPO LoyvpEn Oetinn

ovoyétion pe ™ X1 xot, TéAog, acbevy apvntixy ovoyétion pe ™ Xa.
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Yxnma 2.1: Mivoxog Araypappdrtoy Ataoropds (Scatter Plot Matrix)

2to vtOAoLTTa 6 xeAL& TTOL PBploxovTol TAVW amd TN SLOYWVLO TOL TLVOXQ,
BAETovpe oyedLaouéva Tor SLAYPAUUATO JLOOTIOPAS OAWY TWY ETEENYNUOTIXWDY
ULETOPANTOY ava 3V0. Avapeoa oc avtd T 6, Lo ovnoLyel LOLLTEPWS TO OLé-
yooupo dtaomopds g Xo ue ™ X4, omté 10 omolo Qaivetol dTL LTTEEYEL TYESOY
TEAELOL OLEVNTLXY] OLOYETLOY LETOED Toug. ETopévwg, av dev elpoote TpooexTixol,
O 0dnynbodue olyovpo 610 POLYOUEVO TNG TOALVOLYYPUULXOTNTOG. Mog avnov-
¥el og uLxpdTtePOo Pobud %o To diaypappo Staomopds g X1 pe ™) X3, T0 0Tolo

delyvel plo aPXETA LOYLEN OEVYNTLXY] CUOYETLON.

Y X X5 X3 X4
Y [1.00 073 082 —0.53 —0.82]
X, | 073 1.00 023 —0.82 -0.25
X, | 082 023 100 —0.14 —0.97|
X3 |-0.53 —0.82 —0.14 1.00 0.03
X, L-082 —025 —0.97 0.03  1.00

2T OLVEYELA, DTTOAOYLLOVHE TOV SELYUOTIXO TTVOXOL OLOYETLONG TWY OeSOUE-
YWV, TTPOXELULEVOL VO ETOANDEVGOVIE KAl TTOCOTIXE TLG CUOYETIOELS TTOL ELSOUE

vou amtelxovifovtal oTor JLoYPAUUOTO JLooTToPAs. BAETOLME OTL ot O SeLypoTe-
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%x0G TVOXaG CLOYETLONG ELVOL, TTPOPAVOGS, CUUUETOLXOC XUl OL CLOYETLOELS TTOL

epovilovtor TN SLaywyLo Elvol oaQws (oeg e TN LoVASa.

EmoAnfedovpe 6t tar peyébn towv ovoyetiocwy Tng amoxpLtiung UETOBANTIG
Y pe xobepio amd tig emeEnynuotinég petoBAnTtéc, Tor omolo epavilovTol oty
TOWTN YOOUUY TOL SELYUOATIXOV TLVOXO. CUOYETLONG, CUUPWYOVY ATTOALTO UE OO
TOPATNENOUUE UECK TWY OLYPOUUATWY Staomopdcs. Erainbebovpue, emiong, ot
N OELYUOTLXY] CLOYETION Tx,x, = —0.97 elvar avnovynTixd xovtd oto —1, eved 7

SELYPOTLXY] CLUOYETLON T'x, x; = —0.82 elvat xaL vt} TOAD LoYLEN.

I'evixdtepa, SelYpoTi®ég GLOYETIOELS XOTA ATTOALTY] TLUY] LeYOAUTEPES Tou 0.4
UETOED eTeENYMUOTIXOY LETOPANTWY UTOPoLY va gpunvevbody wg evdeitelg mo-
AvovYYeopULXOTNTOG. ‘OTTweg oLINTNCOPE, OUKG, TO POLYOUEVO TNG TTOALGUYYQOL-
ULXOTNTOG EUPOVICETOL XOL OTOY DTTAPYEL LOYLEY YOAUULXT EEQPTNON LETAED wiog
OpASaG TEPLOTOTEPWY aTtd SVO EMEENYNUATIXWDY UETABANTOY. LTy TEPITTWON
oTn, N €EGPTNON UTopel va un @aivetal xaboAov PETw TwY SLOYPOUUATWY dLo-
OTOPAS XAL TOL JELYROTIXOV T{VOXO OLOYETLOEWY, OPOV EAEYYOLY TV CLGYETLON

TOY PETABANTWOY LOvo xotd Lebym.

Mo tov Adyo awtd, Bvpdpoote T variance inflation factors wov opioope oty
mopotonon 2.3. popovvg, 600 TLo xovtd ot povado elval To R? Lot XATTOLOL
emeEnyuoTie UeTafAnT] X, 1000 o PEYOADTEPO TNg Lovédag lvor To avTi-
otouyo VIF; xow 1600 Lo toyupd cEoptuévn elvor n X; amd T uTTOAOLTEG ETe-
Enymuotixég petofantés. Enopévwg, av VIF; > 5 yior xamolo emeEnynuotiny pe-

TofANT X, ToTE auTo Bewpodpe Twg lval EVIELEN TTOALGUYYPOULULXOTNTOG.

'Oo0ov oupopd TNV OYTLUETWTILGY TOL POLVOULEVOV, OTYY TEPLITTWAY OTTOL LTTAPYEL
utxp6 mAnbog eEoptuévwy emeEMMUOTIX®OY PeTaBANTWY, Do uropodooue oAl
VOU LPALPETOVILE XATIOLEG OO O TES OTTO TO YOOUWULXO LOVTEAO. Av, UG, TO TTAN-
Boc Ty eEoptnuévwy emeEnynuaTixwy petaBAntwy civor peydro, tote Oo umo-
povoape vo epapudoovue xamota péhodo ueiwong didotoons, OTwe N avVGALOY
HVPLWY CUVLOTWOAWY, TTPOXELUEVOD VO GUVOPLCOVLULE TNV TTANPOPOPLO TTOL TTEPLEYOVLY

oL eMEENYNUATIXEG UETAPBANTES OE €var ULxPO TAND0G VEWY UETOPBANTEY.

211 Kotmipta EmttAoyng MovtéAouv

"Eotw 01t éxovpe éva abVOAO amtd k vToPnpLeg emeENyNUOTLXES UETABANTES YL
uioe petoAntn evdiapépovtog Y xon HEAovpe vor emAéEovpe LOvo p omd avTéG
YLOL VO XOTOOXEVAOOVUE EVOL YOOUULXO LoVvTEAD. To TAMbog dAwy Twy mhovdy
YOOUWULXWY LOVIEAWY TTOL UTTOPOVUE YO XUTAOXEVAOOVUE UE [Bdon avtég Tic k
vrodrpLee emeEnynuotixéc petafintéc sivor 28 — 1, ondte xatohafaivovpe 6t

ot M oVyxpLon Ha NTay advvato va yivel ato xoptl oaxdpor ol yiow utxpo k.
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"Exovpe 107 detl TOV TPOOARPL.OCUEVO GUYTEAEGTY| TTPOGOLOPLOLOD, O OTTOLOS X O~
OLLOTIOLELTOL YLOL VO ETTLAEEOVILE TO LOVTEAO TOL eENYEL Evar UEYEAO TTOGOOTH OTTO
TN CLVOALXY] UETOPRANTOTNTO TWY JEDOUEVWY UE OGO TO SLYATOY WULXPOTEQO TIAY-
Bog emeEnyMuotixey petafBAntdy. Extipdvioc Ao to mbovd 28 — 1 ypopuixdé
LOVTEAQL X0l DTTOAOYLLOVTIAS TOV TTPOCUPLLOCUEVO GUYTEAEGTY] TTPOGILOPLOLOD YLOL

xabéva amd autd, o emAéyOope EXELVO TTOL ETLTUYYAVEL TN UEYLOTY] SLUVOLTY TLUY).

Kérora yevixdtepa xpLtipLar emAoymg LovTéAov, Tor omolo Bploxovy ooy
X0l EXTOG TOUG TTAALOLOL TWY YOOUWULXWY LOVTEAWY, EiVOL ToL AEYOUEVOL XOLTTOL
TANpoQopiag, Ta omtola Baailovtal otn péytotn mhavopaveia evdg povtélov. Me
ToV 6p0 PEYLOTY TLOOVOQAVELO EVWOOVE TNY TLUY TTOV ETLTUYYAVEL 1| CUVAPTNOM
2

mhovoéverac L(B,o2ly) yio B = B xon 02 = 52, SnAady 1 mhavo@éyeLo LTTOAO-

YLOWMEVY] OTO ONUELD TNG EXTIUNONG HEYLOTYS TihavopdveLag.
‘Eotw X, € R™PHD) o ntivoog oxediaopod mov avtiotoyel oTig emeEnynuott-
x€g petofAntéc X1, Xo, ..., X,,. '‘Exovue voloyioel ™ ovvaptnon mbovopdverog

EVOG XAYOVLXOV YOOLULXOD LOVTEAOL WUE D ETEENYNUOTIXEG LETOPANTES WG:

n — 2
i o )
Up
n X 2
£ (B 2ly) = 10g L (8. o2ly) =~ log (2n) — =Pl
p

EmmAéoy, éxovpe vmoloyioet Tig exTipunoelg péyLotng mhavopdvelog:

5 -1 o lly =X,B,|> _ SSE
T T 2 pp P
B, = (Xi%,) Xpy, #2- - ==

"Eotw Zp =/ (ﬁp,ﬁg]y) N péytotn AoyopLipomibovopdvelo Tov YpoLULxoD LOVTE-
AOUL pE p emEENYNLATIXES PETOPANTES. ThTE,

~

—X,3,|2 27SSE
B, = -2 105 (27572) _ly=XBl” 1m0y, 2mSSE, _ m

252 2 n 2’

[Mpopaviig, 600 peyoddtepn mbavoaveLa €xel évar povtéro, Téoo o mhovd
elval va €Youpe ToPOTNENOEL Tl OESOUEVA TTOV TTOPOTYPNOOUE OTTO OWTO TO HO-
VTEAO, OTTATE o TO Efvo xo To LOVTEAD Ttov BéAovpue va emtiAéEovpe. Opwe, dmwg
0 OLYTEAEOTYIG TTPOOILOPLOUOD, €TOL XAl M LEYLOTN TLHavo@AveLa TOL YOOUULXOV
LOVTEAOL QLEAVETOL CLYEYWS 0G0 TPoaTibevtal xovodpyleg emMEENYNUOATIXES e
ToPBAntég péoa aTo LovTéAo. ['a Tov Adyo avTd, Tor xPLTNELO TTANPOPOPLaG GLYL-
ToAoYi{ovY %ol TO TANDOG TWY ETEENYNUATIXWY TOL YPOULULXOD LOVTEAOVL, HOTE
vo pag Bonbnoovy vo emtAéEovpe évar LOVTEAO TTOL EYEL UEYEAN TLhavopdveLo pe

600 TO SLYATOY ALYHTEPO TTANDOG ETTEENYNUATIXWY LETUBANTOY.
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To »pttipto TAnpopopiog tov Akaike (AIC - Akaike Information Criterion)
optleton wg ekNng:

27SSE,

AIC, = —20, + 2(p+2) = nlog +n+2p+2).

0 6pog p + 2 avumpoowmedel T0 TANDOG TwWY AYVWOTWY TOEOUETOWY TTOV EXTL-
UNOAUE GTO LOVTEAO UE P ETEENYNUOTIXEG LETOPANTES, dNAadN p + 1 cvvTEAECTES
TOAVSPOUNONG %ol TN SLaOTOPE 2. TROTOC OGS ELVOL YO LEYLOTOTIOLGOVUE TNV
LU Zp, TpooTafwvTog TOPEAAAC YOU EACYLOTOTIOLIGOVIE TOY 6PO D + 2, OTOTE

xoAOTEPO LOVTEAO Elvol oVTO TTOL ETLTUYYAVEL TN ULxPOTEEY Suvarty Ty AIC,,.

To Mrebltavé xpttipro wanpopopiog (BIC - Bayesian Information Criterion),

70 oTolo glvot YYWoTé xot g xPLTNPLO TTANPOoPopLag Tov Schwarz, opiletal wg:

~ 2 E
BIC, = —2(,+ (p + 2)logn = nlog mSSEy

+n+ (p+2)logn.

BAémovpe 6Tl 1 pévn Stoopd HETAED oty Ty dV0 xELTNELWY TTANPOYopLag &l-
VoL 0 GUYTEAEGTNG TOL P+ 2. Me dAAa Adytax, Tor Vo xpLtnptar BETovy dLapopeTinm
oL 0T0 TANHOG TWY TAPAUETOWY TTEOG eXTLUNOY. MAALOTA, THEATNEOVUE OTL
logn > 2 & n > e? ~ 7.39, SnAadn n mow ov Béter To BIC yiveton o awotnpt
omd ovt) mov Béter Tto AIC, xabvg avEdvetar 1o péyebog tov deiypartoc. o
Tov A6Yo owTd, To BIC telver vo emtAéyel povtéda pe Uxpotepo TtAnfog mopoé-
Towv o ovyxplon pe 1o AIC. Ilpopavve, xaAbTEPO LOVTEAO Elval TEAL oV TH TTOL

ETULTUYYAVEL TN UxdTEEN duvarty tun BIC,.

Ewdwdtepa, dtav to péyebog tou delypatog eivar pixpd, to AIC teiver vo emi-
Aéyel povtéAo pe LTEPPROALXA UEYAAO TTANDOG ayvdoTwy Topopétpwy. o Tov
AGYO avT éyet Tpotabel To Stopbuwuévo xpLtipLo TAnpopopiac tov Akaike (AICc -
Corrected Akaike Information Criterion), To 07t0{o 0TNV TEPITTWOY TOL TTOAAXTTAOD

YOOUULXOD LOVTEAOL TTOLLPVEL TY] [LOPPN:

AlCc, = AIC, + W.

"Evor GAAO XQLTNPLO TTOUL YEYOLLOTIOLELTOL GTNY TEPITTWOY] TNG YOOLULUNG TTo-

Awvdpounong etvan o Cp Tov Mallows, to omoio opiletor wg:

SSEj

_ SSE,
a n—k—1’

Co="3

—n+2(p+1), é6mov S? =

dNAadY| S? eivor M AUEPOANTITY EXTLUATOLO TNS SLOGTTOPES TTOL THPOXVTTEL OLTtH TO
TOAXTIAG YOOUWULXO LOVTENO UE OAEG TG k SUVOTEG EMEENYNUATIXEG UETUPANTEG.

‘Otay éva Yoo utxd LOVTEND TTEPLEYEL OAEG EXEIVEG TLG LETUPANTES TTOL Elval oTtor-
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paitnTeg YLor TNV TEOPRAEPT NG aTtoxELTIXNG LETABANTYG Y, TdTe umopel va detybel
6t E(Cp) =~ p+1. ' To povtéAo mou mepLéyet OAeg Tig k duvatég emeEnynuatixég

UETOPANTEG LoyVeL TThyTor OTL:

SSE
Ck:7’“—n+2(/€+1):n—k—l—n+2(k+1):k+1.
Emopévwg, eEetdlovpe yoapuind LOVTEAX HE (UXPOTEPO TTAN00G ETEENYNUATIXWY
UETOBANTOY X0l ETLAEYOLUE WG XAADITEPO YOOUULXO ULOVTEAO EXEIVO TTOL €XEL TN

ULXPOTEEN TLU ToL p Yo Ty oot Cp, ~ p + 1.

‘OAat autd Tor xPLTNPLE TTOL TEPLYPAP e aELOAOYOVY UE dLa@opeTixols TPO-
TTOVG TNV TTOLOTNTO EVHG OTTOLOVSNTTOTE YPOULLXOV LOVTEAOVL, OTTOTE 00 YOVY YEVLXA
oTNV ETLAOYY OLAPOPETIXWY LOVTEAWY. H amdpoon yio To Toto povtéro eivor te-
Axd BEATLOTO OVAUEDH OTO OLOPOPETIXE LOVTEAX TTOL ETTEASEQY TOL TTOATIAVE

xpLTpLor eEapTdTon amd TOAAOVE TaPAYOVTEG.

A6yw ToL LTTEPBOALXA LEYAAOL XPLOLOD YOOLULYWDY LOVTIEAWY TTOL TPETEL VOU
oLYxELOoVY, HoTE Vo XOTAHANEOLIE GTO XAADTEQO LOVTEAO ULE BAOY XATTOLO ETULAEY-
UEVO XPLTNELO ETULAOYNG, LT 1 dtadtxaoion elval TTOAAEG POPES Y POVOPBOpX oxOUe
%ol Yot €voy LTTOAOYLOTY. 't Tov AGYO avTO, XAVOLUE OLYVA XENOY HATTOLWY
oTAOVOTEQWY UEBOSWY BNUaTinig TAALYIPOUNONG. ZEXLVOVTOS ATTO XATOLO OO~
Xx6 Yooutxd LOVTEAO, auTéG oL pébodol TpoaheTovy M apatpody oe xdbe PBrpo
XATTOLO ETEENYNUATLUY LETAPBANTY UE BEON XATTOLO TTPOETULAEYUEVO XOLTNELO, UEXOL
Vo XOTOANEOVY O KEATTOLO YPOLULXG LOVTEAOD TO 0Ttolo Ot BeATiwveTtal amd xouio

700NN M dLaypapn ETEENYNUATLXNG LETUPANTAG.

H pé6odog backward ypnotpomotel wg onuetio exxivnong to Yoouutxd LovtéAo
T0 0TTt0l0 TEPLEYEL OAEG TLG k DLVTEG ETTEENYNUOTIXES LETUPANTES. Ag vTTobEooLpE
OTL YEYOLLOTIOLOVUE ¢ xPLTNELo Aoy To AIC. Xe xdbe Pripa g pnebddov,
doxtpalovpe va apatpéoovue xobepion amd tig emeEnyuUaTinég LETOPANTES TOV
Yoo Utxob poviélov Egywpiatda xow vmoroyilovpe to AIC TV YOOUULXWY LOVTE-
Awv Tov dnutovpyovvtal. EmAéyovue vo apatpéoovpe excivn Ty emeENynuoTin
LETOPBANT] oL Oor 0dMYyMoeL 0T peYahdTEET duvatn Kelwon g Tiung Tov AIC.
Av, og xamoro Pruo g nebddov, 1 SLoypopy] OTOLOINTOTE ETEENYNUOTLXNG UE-
ToBAnTg 0dnyel oe avEnon tov AIC oc obyxpLom Ue TO TEEXOY LOYTENO, TOTE 1

uébodog tepuotiletot oL ETLAEYOLUE TO TPEXOV LOVTEAD WG BEATLOTO.

Qg evoloxtind xpLTNELo emAoY1g o umopodoape vo XPNOLLOTOLNOOVUE TO
p-value TwV EAEYYWY GTATLOTIXNG ONUOVTLXOTNTOS TWY CLUVTEAECTWY TOALYVSPOUY-
oG exTOG TOL GTABEPOD GPOL XL XATTOLO TTPOETULAEYUEVO €.0.0. . I'vwpilovpe 4L
600 peyYohUTePO p-value €yel plor TAPAUETPOG GTOV EAEYYO OTATLOTLXYG ONUOVTL-

%XOTNTAG TO0O ALYOTEQO OTUTLOTIXA oNUovTixn eivot. Xe xabe Briua g pebodov,
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TOOYLOTOTIOLOOUE TOVG ETULUEPOVS EAEYYOVG OTATLOTIXYG ONUOVTIXOTNTAG OAWY
TWY OUYTEAEOTWY TNG TOALYIPOUNGNG EXTOC Tov ataepod Gpov. EmtAéyovpe va
OUPALPETOVUE TNV ETEENYNUOTLXY] LETABANTY TNG OTTOLOG O GUYTEAEGTNG EYEL TO WE-
YoAOTEEO p-value. Ay, o xdmoto Bua g nebddov, ta p-value 6AWY Twy eAEY WY
OTATLOTIUNG ONULOVTLXOTNTOG ELval ULXEOTEQX OTTO v, TOTE JEV CLPOLPOVIE XL
emeENyNUOTIX LETOPANTA, N LEboSOg TepuaTileTol xaL ETLAEYOVIUE TO TPEYXOV LLO-

VTENO g BEATLoTO.

H pébodog forward ypnotpomolel wg onueio exxivnong to Lovtélo To omoio dev
TePLEYEL Xoplo eTEENYNULOTLXN LETABANTY. Ag bTTOOETOLPE GTL YPNOLULOTTOLOVUE WG
xpttnpLo emAoyng to AIC. Xe xdbe Brua tmg nebodov, doxipalovpe vo Tpoabhé-
oovpe xobepion amd TG vITOPNPLEG ETMEENYMUATIXES PETUPANTES EeXWOELOTA %Ol
vmoAoyilovpe T0 AIC TV YOORULXGY LOVTEAWY TTOL dMuLovpyovvToL. ETiAéyouvpe
vo Tpocgbéoovpue exelvn Ty emeEnyUaTiXn LETHBANT) Tov B 0dNyNoeL oty e-
YoAOTEEN SuvaTy pLelwon Tng Tiuwng Tov AIC. Av, o xdmoro Bripa tng pebdédov, N
TP0oOMUY OToLGONTOTE EMEENYMULATLUNG LETABANTAG 00nYel o adEnon Tov AIC
oc oOYXPLOM UE TO TPEYOV LOVTENO, ToTE 1 UEbodog TepuaTiletar xot ETLAEYOLUE

TO TPEXOV HLOVTEAD w¢ PBEATLOTO.

Qg evoAhoxtind xpLTieLo emtAoyng Ho umopodoope TEAL Yo Y ONOLLOTTOLIGOVUE
To p-value Twv EAEYYWY OTATLOTIXNG ONUOAVTLXOTNTOS TWY GUYTEAEGTWY TTOALYSOO-
unons. I'vwptlovpe 6t o0 uLxpdTEPO p-value €xel plor TOEAUETPOG GTOV EAEYYO
OTOTLOTIXNG ONUOVTIXOTNTOG TOCO TEPLOTOTEPO OTUTLOTIXA ONUOVTLXY efvat. Xe
xa0e Briua g pebodov, Soxtpdlovpe vo mpoabécovue xabepio amd T vITOYT-
QLeg EMEENYNUOTIXEG UETOPANTEG EEXWOELOTA XL TTOOYUATOTTOLOOUE TOY EAEYYO
OTOTLOTLXNG ONULOVTILXOTNTOG TOV GUYTEAEGTN TTALVSPOUNOYG TTOL TTPOaTEDNME OE
xobéva amd Tor ypoouutxd povtéAa ov dnutovpyovvtal. EmAéyovue va mpoobhé-
OOLUE TNY EMEENYNUATLXY LETABANTN TNG OTTOLOG O CUVTEAEGTNG EXEL TO ULXPOTEQPO
p-value. Ay, og xdmoto Bripa g nebddov, Tow p-value AWy TV EAEYXWY OTATL-
OTXNG ONUOVTIXOTNTOG Elval PEYOADTEQR aTtd a, ToTE dev Tpoacbhétovpe xouio
emeEMyMUoTIX peTOPANTY, N wébodog Teppatiletor xo ETMLAEYOVUE TO TPEYOY [LO-

VTENO w¢ PEATLOTO.

H péfodog stepwise eivor Bertiovon g uebddov forward. Xe xabe Brpo, extdg
omd Y TEoohnxn xdmotag LTOPNELOG ETEENYMUOTIXNG UETABANTNG, EAEYYOLUE
%o Ty TLovn SLorypoup) XATTOLOG aTtd TLG ETEENYNUATIXES UETOPANTES TTOL EYOVLUE
NdN mpoabéoel 6To YpouULxd povtéro. H emthoyn avdpeoa oty Ttpoohixn M ™y
opaipeon ETEENYNUATIXNG HETOPBANTYG YivETOL TTEAL e oTdY0 TN BeAtioTomolinon

EVOG TIPOETULAEYILEVOD XPLTNPELOL ETLAOYNG LOVTEAOL.
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212 Awayvootixol "EAsyyor Nooppitxng Maitvdpdéunorng

"Exovtog eTAEEEL xoL EXTLUNOEL EVOL XUTAAANAO XOVOVLXO TTOAAXTIAG YOOUULXO
KOVTEAO Yior TNy Y pe xdmoro amtd tig pebddovg mouv meptypdape atny TEONYOH-
UEVN TTOEAYQXPO, 1 SOLAELA Pog Sev Exel TeAetwoet axdpa. O Baotxdg Adyog eival
ot 4 vobEoeLg Yo T TUY O TPAALOTO €; TTAVL OTLG OTIOLEG EYOVILE GTNELYTEL YL
VO XU TOOXEVAOOVUE TO €V AOYW YOOUULXO (LOVTEAO, OMAadn OTL lvort xavovixd
xoTOVEUUEVDL, pE Léon Tn 0, xowy Staomopd o2 xow aveE&ptnto. Av, éxovtog
EXTULNOEL TO YOOUWULXO LOVTEAO LG, SLATILOTWOOVILE OTL XATTOLO O TTO AVTEG TLG VTTO-
OéoeLg dev evatabel, TdTE VTO TNUALVEL, TTEOPAVOGS, OTL OAO TO YOOULULXS LOVTEANO
TO OTIOLO €YOVUE XOTUOXEVATEL OEY EVOL EYXVPO XOL TPETEL VL EMEEEPYUOTEL UE

OLOLPOPETLXO TEATTO.

E@boov to toyaion o@aipota g; lvol U-TopoTnENnoLoe XaL Un-vToloyiotpo,
T 4 awTég vmobéoelg Tig eMAANOEVOLUE PECWL TWY EXTLUNUEVLY CPOALATOY E;.
Emeldn to xatdhoimo €; dev oLy %oy SLoomopd, OTtws €xovpe Seiket, dNAadn
dev elval LoOYOUD, XONOLULOTIOLOVUE KATTOLES TUTTOTTOLNUEVES EXBOYES TOVG YLOL TNV
ETUXVPWON TWY LTOOETEWY TNG YOXUULYNG TTOUALYSPOUNONG. ZUYXEXQLUEVD, YVWPL-
Covpe ot

Var (ﬁ) = Cov (Y}, 2) = ‘72Pz}z‘ =

Var (&;) = Var (Y;) + Var (SA/Z) — 2Cov (E,ﬁ) = Var (Y;) — Var (37;) =o%(1— Pii),

ométe & = V; — Y, ~ N (0,02(1—P;;)), 6mov P;; = X (X™X) ™' X; 70 i-0076
dtoywvto atolyeio Tov mivoxa P = X (XTX)_1 XT o X; = (1, X1, Xog, ... ,Xp,l-)T.

Emopévwc,
g

Uw/l—PiJ’

Avtixabiotovtog Ty ayvwotn SLuoTopd o

~ N(0,1).

2 amd Ty opepdATTY exTipuTEL S,

TolPVOLUE Ta E6WTEPLXA TUTOTOLUéEVa Xartdhotrta (internally studentised resid-

uals):

~

& Y-y
- S/1-P;; S1-P;;

AvoTUYKG, TO ECWTEPLXA TUTTOTTOLNUEVOL XUTAAOLTIOL OEV OxOAOLOOVY XATTOLO YV~

t;

ot xotowvopy), xabie to S? Sev eivor aveEdptnTo amd Ty mopathonon Y. To
xatahotta detEope OTL Exovy mavta néon Tty 0, omdTeE vt elvor N LoV LTO-

Oeom mov de ypetdletor vo EAEYEOLE.

Trv vt6beon 4Tl Tar TV AL CPAALATOL ELVOL XOVOVLUE XA TAVEUNULEVO LTTOQOVUE
vou TV EAEYEOLUE X AVOVTOG XENOT OLOPOPWY EAEYY WY XOVOVLXOTNTOG, OTIWS O EAEY-
x0g Shapiro - Wilk, o omolog €xet detybel 6Tt €xel ™ peyohdteEn LoYD AVAUECTH

OTOVG YVWOTOVG EAEYYOLG xavovixdtntag. Me Bdon éva deiypa Vi, Va, ..., V,, o
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EAEYYOL XaVOVLXOTNTAG Aopfdvovy amdpooy yia Tig brobéaetg:

Hy: Vi, Vo, ..., V, Tuoxoio Selypor omd Ty ®xovovixy] XoTovoun Vs.

Hy V1, Vo, ...,V Oyt toyaio Selypor omwd Ty xavovix xotovou.

OAa T oToTloTiXd AoYLouLxd, OTws N R, €xovy evowpoatwuévy ™ SuvatdtnTo
Tpoypoatomoinong tov éAeyyo Shapiro - Wilk yio dedopévo delypo Tapatnoniocwy
xo 3lvovy wg amotéAsouo To p-value tov eAéyyov. Epopudlovue tov €Aeyyov
Shapiro - Wilk oto delypa 1, ta, . .., t, TV EOWTEPLXE TUTTOTOLNUEVWY XA TAAOLTTWY

xal Aopfévovpe To p-value. o 3edopévo €.0.0. o, €xovue Ta €ENg evdeydpeva:

* Ay p-value < a, 61t amoppintovue Ty Hy, OTOTE T EOWTEPLXA TUTTOTTOLY-
LEVO XOTAAOLTTIOL BEY ELVOIL XOVOVLYE XOLTOVEUNUEVXL. XE OVTNY TNV TEPITTWOT,
N LT OTL ToL TLY L OL TPEAULATO TTPOEPYOVTAL ATTH TYY KAUYOVLXY] XOLTOVOUY
dev evotabel, omdTe Hor LTTOPOVOAUE VO XUTOPOYOVUE GTNY XOTUOXKEVLY] EVOG

YEVLXEVLEVOU YOOLULXOD LOVTEAOU.

* Ay p-value > «, téte Sev pumopolue vo amoppipovue v Hy, dnAadn v
vTODETY] OTL Tl ETWTEPLUA TUTTOTIOLNLEVOL XOTAAOLTIOL ELVOL XOWVOVLUEL XOUTOL-
vepnuévo. Emouévmg, nmopodue vo Sextodue OTL To YOOoULULXO LOVTEAO TTOL
EYOVIE XAUTOOXEVAOEL EYEL TUYOLOL GQAALOTO TTOL TTPOEPYOVTAL OTTO TNV KO-

YOVLXY] XOLTOVOUY).

Ou éleyyoL xOVOVLXOTNTOG XOAD ELVOL TTAYTO. VO GLYOJEDOYTOL XL OO OLAL-
(POPOLG YPOPLXOVG EAEYYOLG, OTtwg tatoypdaupate (histograms), Onxoypdupoto
(boxplots) xot Q-Q plots (quantile - quantile plots).

[Tévw amd 1o toTédypoppo oxedLdlovue TNV XOUTOAY TNG CLYAPTNONG TLUXVO-
TG THAVOTNTOG TNG XAVOVLYNG XX TOVOUNG. AV TO LOTOYPOUUO OLUPWVEL UE TNV
XOUTIOAN TNG TUTOTTOLNUEYTS Xovovixng xartovoung N(0,1), dmwe poaivetar oto
onuor 2.2, 16te auTtd elvor EVOELEN] OTL TO XUTAAOLTTOL ELVOIL XOYOVLXEL XOTAVEUY-
péva. Avtibetwe, oto oynuo 2.3, BAETOLPE OTL Tt XOUTAAOLTTOL OEV ELVOLL GULUETOLUA
YOpw amtd To UNdEY, OTTg o ETMPETE, EVELY LTTAPYOLY KLOANG HATTOLO KOUTAAOLTTOL TOL
omola efvot LTTEPBOMKA ATTOULOXPLOUEV ATO TO UNSEY TTPOG Tar DT, TEAYUO

TO OTTOLO OE GULPWVEL LE TNV KOVOVLXY] XOTOVOUY].

e éva Onroypoppa, 6w avTéd TOL PavovTal ot oYNUaTa 2.4 xot 2.5, To 0p-
Boywvio TAaioto avtipoownedel To evdoteTapTUopLaxs evpog (IR - interquartile
range), 3nAod1 To xevtPLxd dtdotna 6To 0Tolo avixeL To 50% TwY TAPOTNENTEWY.
Me aMhoe AbyLo, o SLTAEOVIE TLG TTOEATNENOELS KOG O adEoLON CELPA, TOTE TO
25% twv mopoatnenocwy Ho Bploxetor opLotePd TOL SLUCTAULATOS TTOL OPLLEL TO

opboyvio TAalolo xor To LTOAOLTTO 25% TwY TopaTnENocwy o Bploxetor Je-
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Eld avutod touv Staotuatos. To aploTtepd dxpo v ToL TOL SLACTNUATOS XOAELTOL
TEHOTO TETOPTNLOPLo (1Q - first quartile) xow to Se&f dxpo xoAeitoL TiTO TETOPTN-

uépto (3Q - third quartile) Tov StavbBOUATOG TWY TOEATHPNCEWV.

Méoa 670 0pfoYwvio TTARLOLO Elvol OYESLOOUEYT LE LOOEN YOOUWUN N OLAUETOG
(median) tov dLavdoPATOG TWV TOPATNENOEWY, dNAXDY N peoaio SLaTteTorypévn
ropatipnon. H diaueoog amotelel to dedtepo tetaptnudpto (2Q - second quartile)

TOU JLOVOOULOTOS TWY TTOPATNPYOEWY.

Ov amoAfEelg ov Bploxovtal oyedtaopéveg extds Tov opboywviov TAaLGLOL
€xovy pfxn min {1Q — x(1), 1.5 - IR} %o min {z(,) — 3Q, 1.5 - IR} avtiotoua, 6mov
T(1) ElvoL N EAGLOTN TLOPOTAONON XKOL T () N LEYLOTN TOLPOTPNGN TOL JELYUOTOG
x = (x1,22,...,%,). ETOpévmg, DTOSEXYOOLY TNV EAGYLOTN XOL T LEYLOTY] TLOLOO-
T™NENON OV OAEG OL TTAPATNENOELG EXTOG TOL 0pBoYwWYIioL €XOVY ATTOGTAGY TO TTOAD
1.5-IR amd 10 TEWTO 1 TO TPLTO TETAPTNUOPLO aVTIoTOLYO. ALXQOPETLXA, Ty LTTA-
XOLY TOPATNENOELS HE OTOOTAOY] LEYoAITEPN amd 1.5 - IR, téte oyedidlovrar 7

xobepio EgxwpLtotd extdg Twv 0plwy TwY amoAnEewy.

Av 7 diapeoog Bploxeton TepiToL 0Ty e Tov opboywvLov TAaLalov, oL ao-
AEeLg €xovy TepiToL (oo UMM oL GEY LTTEPYOVY TTUPATNENOELS EXTOS TWY 0PLWY
TV ATOAEEWY, OTIWS QOIVETAL OTO OYNUO 2.4, TOTE TO XATAAOLTIO. PALVETAL VoL
TTPOEPYOVTAL ATTO TNV XOVOVLXT XAToVoRY. Avtiiétwe, ato ayfua 2.5, n didpecog
elval TLO XOVTA OTNY XATW TAELEA TOL 0pHoYWYIOL, Ol ATTOANEELS €XOLY GVLOO
UN®N HOL VTTAPYOLY 3 TTOAD ALTTOWLOXPUOLEVES TIORATNPNOELS OTO GV UEPOS TOL

OLOYQOUUOTOG, OTTOTE TA XU TAAOLTIO. GLYOLEO OEV AXOAOLHOVY KOVOVLXY KATOVOUY).

Ye éva Normal Q-Q plot, éxovpe otov dEova Twy y T SELYUOTIXA TTOGO-
ottoloe onpeio, dNAADY TLG SLATETOYUEVEG TOPOTNENOELS T (1), T(2), - - - » T(n)s EVED

k—TE)‘S)

otov dEovar Twy x Tar BewprnTind mocootiadio onpeion O ( NG TUTTOTTOLY)-

wévng xovovixng xotovopns N(0,1) yio k =1,2,...,n.

Av m derypotixn xotovoun xol v Oswpentixn xatovouy], ONAadn M Xovovixy
XOTOYOUY], GUUPWYOVY UETAED TOLG, TOTE OAx Tar onuelo Tov YpapNuotog o Bol-
OXOVTOL GUYXEVTPWMUEVO TTOAD %0vTéd oc plor evbeia, Owg Qoaivetal oto oMo
2.6. AuTo eivar Ev3elEn OTL Ta ECWTEPLXA TUTTOTTOLNULEVO. XOTAAOLTTIOL ELVALL, GVTWG,

HOVOVLXO XOTOUVEUNULEVO.

Ze awvtibetn mepimTwon, UToPEl va LTTEEYOVY CNUELN TTOV ATEXOLY TTOAD ATTO
v evbela Tov amewxoviletar oto yYpapnua. Ewdwdtepa, av ta onueia améyovy
TOAD otd TNy evbeior GTLG OVLPEG TLG XAUTAVOUNG, ONASYN GTO AV Okl Kol TO XATW
0PLOTEPD UEPOS TOV YPUPNUATOS, OTTWS Qaivetal oTo oxnua 2.7, Téte awtd elvor
EvdelEn OTL Tt XUTAAOLTIOL TIPOEPYOVTOL ATIO XATIOLX XATOVOUN UE TLO T LES”

OVPEG OLTTO TYY XOVOYLXY] XOTOVOWY], 0TS M XoTovopn t tov Student.
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Boxplot
ExaMA 2.4: Onxdypoppoa Kavovixd Koataveunuévey Katoroimwy
Boxplot
ﬁl’ —

Yxama 2.5: Onxdypoppoa Mn-Koavovixd Kataveunuévwy Katarolmwy
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Normal Q-Q Plot
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"Eotw 6Tt €xovpe dedopéva ypovooeLpdc, dnAad Leyédn mov €yovpe oLAAEEEL
oTté ™V (OLor Lovada oe SLadOYLXES Y POVIXEG TtEPLHOOLG. ToteE, elvat ebAOYO vou Tte-
otuévoope ot xabe Tuyoio ocQaipa ; Ha eExptatol amd To AUEGTWS TPONYOVUEVO
TUYOLO OPAApa €;—1. Evdeyopévwe, naAota, vo eEaptatal xot omd GAAo TTapeA-
Bovtixd Tuyoior OPAALOTO €52, €;—3 %Ol OOTW o BEENG. e TNV TNV TEPLTTTWON,

7 vmébeon 4Tl Ta TVYALA CEAAUOTA ElVOL AVEERPTNTA TTPOPOVKG Sev evaTabel.

AvTibéTwg, 6Tav €xovpe StaoTpwUaTiXd dedouéva, ONAadn pLeyeln Tou éxovpe
OLAAEEEL OTtO OLOPOPETIXES LOVADES TNV (Ol XPOYLX OTLYWUY], TOTE OV LTTAPYEL
xoplor eDAOYYN OELPd SLATAENG TWY TOPATNENOEWY, OTY TAELoPN@ior TwY TEPL-
TTWOEWY. ZE AVTNY TNY TEPLTTWON, OEV UTOPOVUE Gopws Vo Hewpnoovpe pio
TETOLL LOPYPN EEAPTNONG UETAED TWY TUXXIWY CQAAUATWY Xl elval €OAOYO va
Oewpnoovpe 6Tl eivor OAo aveEdptnTor HeTaEd Toug. Tlopdia awTd, axdpor xou
OTNY TEPITTWON TWY SLAOTEWUATIXWY OESOUEVWY, Oor LToPoVoE EV3EYOUEVWS VO
UTTAPYEL XATOLOL COPNG XWELXN SLATAEY UETAED TWY TOEATNENOEWY, N OTTOLoL Vo

ETTLPEPEL QLT TN LOPPY EEAPTNOMG.

Mo v eAéyEovpe oy Tar xoTAAOLTTOL ELVOLL OWVEEAQTNTOL, UTTOPOVUE VO EQOOULO-
OOLUE SLAPOPOVE EAEYYOVS OVTOGLGYETLAYG, OTIWS O EAeyyog Durbin - Watson
xol 0 €EAeyyog Breusch - Godfrey. Ou éAeyyor awtol €xouvy wg undevixy vdbeon
OTL OL TTOPOTNPY|OELS ELVOL ALOVOYETLOTES, EVK WG EVOAAAXTIXY LTTOHETY GTL LTTAPYEL

OELOLOXY] CLOYETLOY LETAED TOUC.

‘OAa o otoToTiNg Aoytoutxad, Omwe N R, €xovy evowpoatwpeyn ) SuvatdtTnTa
TEAYULATOTOINONG TWY EAEYYWY AVTOCVLOYETLONG YLt OEDOUEVO LOVTEAO TTOALYSPO-
unong xor 3ivovy wg amotéAsopa to p-value Twv eAéyywv. Egopudélovpe toug
eAéyyouvg Durbin - Watson xo Breusch - Godfrey oto ypopuutxd povtéAo xot Aop-

Bévovue o p-value. o edopévo e.0.0. o, €xovue ta eEvg evdeyoueva:

* Av p-value < «, téte amoppintovue v Hy, dnAady Tty vmébeon 4t T
XOUTOAOLTIO ELVOIL XOLOYETLOTO. LE QVTNY TNV TEPITTWOMN, N bTbeoyn 4Tl Tar
Toyoor oEAALoTa elvor aveEqpTnTar dev evatabel, omoTE elpaoTE avoryxo-
OUEVOL VO XU TAPVOYOLUE GTNY XATUOXEVLY] EVOG XVTOTIOALYIPOUOV LOVTEAOL

N EVOG LOVTEAOL XLyNTOV UECOU.

* Av p-value > «, téte Sev umopodue va amoppiPpovue Ty Hy, omdte tar
EOWTEPLXA TUTIOTTOLNULEVO. XOTAAOLTIO. UTTOPOVUE va Dewpnoovpe 6Tl glvor
oovoyétiaoto. Emopévme, n umtdbear 4Tl Tor TUYOLOL GEAALATO TOV YOOULULXOD

uwovtéhov efvar aveEdptnta svotabel.

[Tpoxetpévou va eAEYEOLUE KOl YOOPLUE TNY AVEEXOTNOLX TWY ECWTEPLYE TUTTO-
TOLNUEVWY XOTOAOLTIWY, LTTOPOVUE VO OYESLAOOVUE YOOPNULOTO TWY t; UE TO ;1

XOL UE TOV XPOVO i TNG TOPATNENONG. AV Tal xaTdAoLTta eivor EVTEAWS TuYOLOL dLe-
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omapuéva YOPw amd Tty optlovtia evbeio y = 0, 6Twe Qalvetal oto oypuoto 2.8
xor 2.10, TéTE SLUTEPALYOLUE GTL T XATAAOLTIOL EfVOLL OVEEAQTNTOL. ALOPOPETIXA,
ov eupoaviovy xdmora @bivovoa 1 adEovoa TAGY, OTWS PALVETAL OTO TYNULOTO
2.9 xow 2.11, 1éte oLUTEPALVOLUE TOPHS GTL LTLEPYEL OELPLOXY] EEGOTNON avbueon

OTO. XOTAAOLTTOL.

Internally Studentised Residuals
0

T T T T T
-2 -1 0 1 2

Lagged Internally Studentised Residuals

Xxama 2.8: T'pdonuo twv t; ue ot

H dtaomopd Ty tuyaiwy cQoALATWY UTTOPEL EVOEYOUEVWS YO ELVOL YOOUULXN T
TETPOYWYLXY] CLVEPTNOY Ui M) TTEPLOTOTEPWY aTtd TG dtabéatueg emeEnynuaTirég
petofAntéc. INa vo eAéyEovpe avt TN LOPPT] ETEQOOKESATTIXOTNTOS, LTTOPOVUE
VO TTPOYUOTOTIOLo0VUE Tov €Aeyyxo Breusch - Pagan xou tov éleyyo White. Ot
EAEYYOL aVTOL €XOLY WG UNdevixn LTTObeo GTL T TLYOLO CPAApOTH ELVOLL OUOOXE-

SO0OTIXA, EVE WG EVOAaXTIXY LTIOBEOT OTL EPLPAVICOLY ETEPOOUESATTIXOTNTO.

‘O\a Tor oTOTLoTIRG AOYLOULXA, OIS N R, €xouy evowpatwuéyn ) SuvatétnTa
TEOYULOTOTIOLNONG TWY EAEYYWY ETEPOOKESATTIXOTNTOGS VLo FESOUEVO LOVTEAO TTOL-
Av3pounong xal divovy wg amoTtéAsopa Tor p-value twv eAéyywv. E@apudlovue
Toug eAéyyouvg Breusch - Pagan xot White oto ypopupixd poviéAo mov €xovue xa-
Tooxevaoel xot Aopfévovue to p-value. o dedouévo €.0.0. «, €xovue T €Eng

evdeyouevaL:

* Ay p-value < a, téte amoppintovpe ™y Hy, dnAady tnv vmdbeon 6T T

TUYOLOL TPAANLATO ELVOLL OLOOKES O TLXA.
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Internally Studentised Residuals

Internally Studentised Residuals
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Yxama 2.10: T'pdpnua twv Katoroinwy pe tov Xpévo
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Internally Studentised Residuals
o
[

Time

Yxuma 2.11: Tpdpnua twv Katorointwy pe tov Xpdvo

* Ay p-value > a, t1dte dev pmopodue vo amoppipovpe v Hy, omdte Tar TUY LR

CQAALOTA LTTOPOVPE Vo Bewpnoovpe 6Tl lvol OLOOKESATTIXA.

[MpoxeLpévonv vo eAéyEovpe YOoQXE oTtd TOLEG ETEENYNUATIXES UETABANTES
O pmopodoe vo eEopTaTaL M JLOOTIOPA TWY TUYOLWY GPOUALATWY, GYEILALOVUE
YoopNuoTa Twv t; YE TG TopatnEnoels X; amd xdbe diabéoiun emeEnynuotiun
peToBAnT X. Av T xotdhoimto €xovy otabepn Staomopd YOpw amd Ty optldvTio
evbeio y = 0 og dAa T YpapuLato, OTTwe Qaivetal oto oynuoe 2.12, tédte ovume-
palvovue OTL T XATAAOLTO E(VOL OUOCKEDUOTLXA. ALOPOPETIXE, oY 1 SLOOTTOPE
ToUVG epPovileL xdmora phivovaa N abEovoa Taom, OTTWG PalveTal oto oxNua 2.13,

TOTE CLUTEPALVOLUE TOPWGS OTL LTTEPYEL ETEPOOKEATTLUATNTA.

21Ny TEPITTWON OTTOL EYOVILE FESOUEVA Y POVOTELPACS, GUUTIEQLAXLBAVOVILE %O
TOoV YPOVO TNg TopatiENnog ot dtabéotueg emeEnynuoatinég petaAntéc, omote
UTTOPOVUE YO TOV CLUUTIEQLALBOVUE GTOVG TTPOAYVAPEPHEVTEG EAEYYOLG ETEPOOKES O~
oTXOTTOG. XTo oynuo 2.10, poalvetor 4Tl Tor xotdAotTtor €xovy oTabepn dtooTopd
OTOV YPOV0, EVE GTO oYNUa 2.14 oalvetal 6Tl 1 SLUOTOPA TOVG EXEL adEpvTN TAOY,

OTTOTE EXEL CLUTIEQPUIVOLUE TOPLWG OTL DTTAPYEL ETEPOOKEIATTIXATNTOL.

"Evor evaAAoxTixd oevaplo eTep0oxe3aoTIXOTNTOG, OTNY TEPITTWOY] SE30UEVWY
XOOVOOELPAG, ELVAL VO DTTEPYEL XATTOLOL YYWOTY] XPOVLXN OTLYUN n* TéTola, OTE T

TOYOLOL TPEALOTO €1, €2, - . . , Enx VOL EYOVY SLOGTOPE 07, EVE) TO TUXOLOL GOEMAOTOL
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Internally Studentised Residuals

Internally Studentised Residuals
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Internally Studentised Residuals
0

Time

Yxuma 2.14: Tpdonpa twv Katarointwy pe tov Xpdvo

En*11,En 12, - - - »En YO €YOLY StoupopeTtiny Stowomopd 5. T vou ehéyEovpe ™ pn-
devixn vrébeon Hy : 0F = 03 évavtt g evohhaxtixig vdbeong Hy : 0F < 03 4

g Hy : 02 > 03, epapp.olovpe tov éleyyo Goldfeld - Quandt.

OAa To oToTLoTIXA AoYLoULXd, OTtWE N R, €xouv evowpotwpévy ) duvatdtnTo
Tpaypotomoinong tov eAéyyov Goldfeld - Quandt yio dedouévo pLovTENO TTOALY-
dpdunong xot divovy wg amotéAsouo To p-value Tov eAéyyov. E@apudlovue tov
EAEYYO OTO YOOUULXO LOVTIEAO TIOL €YOLUE AATAOXEVLAOCEL xoL Aopfdvovue Tto p-

value. ['io 3edopévo €.0.0. a, €xovpe o eENg evdeydueva:

* Ay p-value < a, téte amoppintovpe ™y Hy, dnAady tnv vmdbeon 6T T

TUYOLOL TPAALOTO ELVOLL OLOOKES O TLXA.

* Ay p-value > a, Tdte dev pmopodue vo aroppipovue v Hy, omtdte Tor Ty Lo

CQOALOTO LTTOPOVILE VO DEWEPNTOLIE OTL ELVOLL OUOOKESAOTLXA.

[Tpoxetpwévonv var evToTiooLUE TN XEOVLXY] OTLYUY n*, oXeOLALOVUE YOXPNUATO
TV t; PE TOV POV i TNG TOEATAPNOTNG. XTo oxnua 2.15, paivetal vo LITGEYEL SPa-
oTLXN oOENGT 0TN SLAGTIOPE TWVY XUTAAOITWY YOPW GTN XEOVLXY] oTtyun n* = 20,
omtdte mpoypatorotovue tov éAeyyo Goldfeld - Quandt pe n* = 20 xot evolio-
xTx vnéBeon Hy : 07 < 03. Te awTHY TNV TEPITTWOY, TEQPLUEVOLUE GAPKHS OTL O

€heyyog Ho dwyoet p-value < a, dnAadn b aoppidovue Ty Hy.
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Internally Studentised Residuals
0

Time

Yxuma 2.15: Tpdpnua twv Katorointwy pe tov Xpdvo

To Yoopiuato Twv xaToAolTwy Ye xamola emeEnynuatiy netafAnt X Ttou
YOOUULXOD HLOVTEAOL TTOPOVY VO LaG UTOSELEOLY %o TNY VTTOEN UN-YOOULYNG
OXEONG UETAED OUTYG XOL TNG OTTOXOLTLXNG LETAPBANTYG Y. X auTh] TNV TEPITTWOT,
eTPBAMETAL VO TTEOBOVUE OE UETUOYNUATIONS TNG ETEENYNUATLXNG UETOPBANTAG
X. INo mopddetypa, av Tolpvope To YAEno Tov Qalvetol ato oxnpo 2.16, Ho
oxeTépooTay vo Bécovpe X* = X2 xow vou PNOLULOTOLAGOVPE T WS ETEENYN-
poTixy LETOPANT] ovtl ™g X, eved v TalpYOUE dUTO TTOL QPOLVETAL GTO OYNULOL

2.17, B oxcpTopooTaY aviiotolyo vo Bécovpe X* = log X.

"Exovpe amodeikel oty mpdTtaon 2.5, 4Tl TOL XATAAOLTTOL TOL YOAUULXOD UO-
VTEAOUL ELVOL OLOYETLOTO UE TLS TTPOOUPULOOUEVES TUULEG Yi. Emopévwg, av dAeg
oL VTTODETELS TTOL EYOVUE XAVEL VLA TO YPOUULXO LOVTEAO evaTtalody o oyedLd-
OOVLE EVOL YOAPTLOL TTOV EXEL OTOV QEOVA TWV T TLG TTPOONPULOOUEVES TLLES XOL
OTOV GEOVO TWY Y TO XUTAAOLTO, TOTE T XX TAAOLTT Hox TTPETTEL Vou Elvai EVTEANG
TUYOLO DLEGTLAPUEVO YOPW 0Tt TNy 0pLlovTia evbeior y = 0 pe xoLvy] SLooToPd Xou

XWELg vou ep@avifovy xamola Téom, OTws oxpLBws oalvetal oto oxnuo 2.18.

To ypdonuo owtd elval Yvwotd xow wg ypdpnua Residual vs Fitted. Ztnv
ovtifetn mepimTtwoy, OToL xATol aTTd TG LTTODETELS TOL YOOUULXOD LOVTEAOL
ToEofLaleToL, TOTE TO YOAPNULO LTTOPEL YOI TTOPOVOLALEL XATTOLO. OO TLG TATELG

Tov JelEape oto oynpoto 2.13, 2.15, 2.16 1 2.17. Tote, ovpmepaivove avtioTolyo
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Internally Studentised Residuals
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OTL LTTAPYEL TPOPRANUO ETEPOOKRESATTIUOTNTOG N UN-YOOULULXTG OXEONG LETAED OTTO-

XPELTLXNG KO ETEENYMUOTIXNG UETABANTYG.

Internally Studentised Residuals
0

T T T T T
20 40 60 80 100

Fitted Values
YxHMA 2.18: T'pdonua twv Katorolmwy pe tig llpooappoouéveg Tipég Y

[ToAAég popEc, GTOY ETILYELPOVIE VYOI XUTOOXEVAOOVUE EVOL LOVTEAO YROULULKNG
TOAYSPOUNCNG, VTTAPYOVY GTO OELYUO LOG OPLOUEVES TTOPATNPNOELG TTOU KTTEYOLY
dvoavaAoYo ot TO XEVTPO BAPOVE TOL JELYUATOG KAL UTTOPOVY EVIEYOUEVWS VO
OOXNOOLY UEYAAY] ETILOPOEOY GTNY EXTIUNUEYY eElowon ToAvdpdunons. Avtég ot
ToPOTNENoELS Ywpilovton ot éxtpomeg mapatnenoetg (outliers), onueion poyAolg

(high leverage points) xot onueio emtpporig (influential observations).

O éxtpomeg TOPATNENOELS EIVOL TTOPATNENOELG TTOL EXOVY TTOAD UEYAAY ATTO-
oTOOY OO TNV EXTLUNUEYY EELOWON TTHALVSPOUNONG OE GUYXPLOY E TLS VTTOAOLTIEG
ToEoTNENOELS. Me dAAa AdyLar, ExTPOTEG Elval OL TOEPATNENOELS TTOL B{voLY TTOAD
UEYGAX xoTé amtOALTY TLLY] xoTdAotTa. Tioe To aELldmioTo eVIOToUS Twy EXTO-
TWY TOPATNPNOEWY, XAVOLUE YENON LOG SLOPOPETIUNG TEYVLXNG TUTTOTTOLNOYG TWY

XATOAOITIWY OTTd VTN TTOL ELOAUE YLOL TOL EGWTEPLXA TUTTOTTOLNUEVO. XA TAAOLTIO.

‘Eotw 5(271.) = isigig N APEPOANTITY] EXTLUYTOLA TYG OLOLGTTOPAS TTOL TTPOXVTTTEL

OTt6 TO YOOUULYO LOVTEAO TTOL TTPOCOPU.OLOVUE GTO SELYUA OGS, EXOVTOG OPOULPETEL
v Topatipnon (Y;, X;F) H exTtipnrota S(ﬂ.) elvoL TEOPAVWS aveERPTNTN OTTH TNV

—p—2)S2_
napotienoy Y;. EmmAéoy, pmopodue va deiEovpe 6t @ = % ~ xi_p_g

xaL OTL To S(Q_i) elvot aveEdTNTOo Omtd TNV exTLpTOLX B TOL B TTOL TTEOXVTTEL ATTO
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TO YOOLULXO LOVTEAO TTOL TTPOTUPULOLOVIE GE OAOXANPO TO Seiypa. Emouévwe, opi-
Covpe ta eEwTepnd TuoTotuéva xatdhotrta (externally studentised residuals)

wG:

g
t . = —-— Nt e .
(—17) n—p—2
S/ 1—Pis

Ye avtifeon UE Ta EOWTEPLXA TUTTOTTOLNULEVO. XOLTAAOLTIAL, T EEWTEPLXA TUTTO-
TIOLNLEVOL XA TAAOLTIO. axoAoLBoVY Ty xoTtavouy] t Tou Student. Miow Tapotipnon
(Yi,XiT) xoeiton éxtpornn (outlier) av to avtiotoryo cEwTtepind TLTOTOLNUEVO

xotdAoLto BploxeTol oTNY 0LEA TNG KATAVOUNG tp—p—2, ONACDY ‘t(_i)’ > tp_p-2;g.

Mo v aro@yovue ToV LTTOAOYLOUS TWY EXTLUNCEWY S(Q_i), UTTOPOVUE VO YN~
OLULOTTOLNOOLE TOV oxdAovBOo TUTTO YLow Tov amtevbeiog LTTOAOYLOUS TLWY EEWTEPLXE

TUTIOTTOLNULEVWY KO TUAOITIWY UEGL TWY OVTLOTOLYWY ECWTEPLYE TUTTOTTOLNUEVWY:

BAgmovpe 6t to t(_;) elvor avEovoar cuvapon Tov t; xow t; = 1 &ty = 1. Xy
mepinTwon omov t; > 1, tote BAEmovpe 0Tty > Ui, OmOTE TO L4 peyeBiveL
TLG ATTOXALOELG TWY E0WTEPLXA TUTTOTIOLNUEVWY XUTAAOITIWY GO TN LOVASO XoiL

%x00L0Té TTLO EVXOAO TOV EVTOTILOUO TWVY EXTPOTIWY TTOEATNPNOEWY.

2to oynuo 2.19, BAémovpe xabopd v OTopEn uiog €éxtpomng ToEaTENONG
0TO TIOVW LEPOG TOL YPOUPNLOTOS. LTY YEVXOTEPY TEPITTTWAY OOV BV EYOVULE
UOvOo plor EmEENYNUATLNN LETOBANTY, OL EXTPOTIEG TOATNENOELS YLVOVTOL EUPAVELS
xVplwg Léow Tov Ypapruatog Residual vs Fitted. Ou éxtpomeg mopatnpnoelg de
OLUPWYOVY PE TNY LTOHETN TNG KAVOVLXOTNTOS TWY TUYXLWY CQOALATWY, OTTOTE
EQLQAVIOYTAL OTO YOOPNUATO XOVOVIXOTNTOS TWY XATUAOLTTWY TTOL TEPLYPAPOUE
oY QPN TNG TREOYEAPOL %ol 0dNYoly cuvrwg oe amdpELdPn TNG UNSEVLXNG

VTTOOEDNG OTOVG EAEYYOVG KOAVOVLXOTNTOG.

H péyrevon (leverage) piog mopothpnong TOOOTIXOTOLEL TN OYETLXY OTTOUG-
XOLYOY] TV TLUWY TWY ETEENYNUATIXDY UETOPBANTOY TNG CUYXEXPLUEVYS TTOEOTY-
ENoNG Ao TO XEVTPO PBAEOLE TOL SELYUATOS TWY ETEENYNUATIXWY UETABANTOV.
Yroloyiletow amd tor Srorydvior atoyeion Tov Tivaxo opboywvioag mpoPoiig (hat
matrix) P = X (XTX)71 XT, Snradh Py = X7 (XTX)71 X; eivor 1 péyAevon g
ToEOTHENOYS 4, 6oL X; = (1, X1 4, Xo4, ... ,Xpﬂ-)T. Av 71 poyAevon TG TORATNEN-
ong i eivol SLOUVAAOYO UEYOAAN OE OOYXQELON UE TLG LOYAEDOELS TWV VTTOAOLTTLY

TOPATNPNOEWY, TOTE | TOPATNENON (Yi,XZ-T) xaAelton onpeio LoyAOG.
Mpéraoyn 2.17. (MbyArevon)

n

n n
i Y Pi=p+1 dnadh Y Py =
i=1 i=1
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20

15

10

ii.

1ii.

< P

2xaMA 2.19: "Extporn [Mapotrpnon

)

< 1. H wotnra P, = % ETUTUYYAVETOL QY XAl LOVO oy LOYVEL OTL
- = < \T
=(1,X1,X2,...,X,) .

‘Eotw X_; € RO-UXPH) o mivoxag oxedioopod mov mpoxdmter av Sto-
Yoaovpe amd Tov X TNV i-00TY] YOAUWKY), ONAadn TNy i-00TN TapoTtienoy. H
oot P = 1 emituyydvetal oy xo Lovo av rank [X(,i)] < p+ 1, dAadn
0 X(_;) Oev elvow TANPOLG TAENG. Me dAAa AbyLal, oy apalpEcovie pio TToo-
™MENOoN HE LOYAELEN 1 OTtd TO YOORLULXO LOVTEAOD, TOTE TO YOOULULKO HLOVTIEAO

IOV TTPOXVTTTEL eV E{VOL XOAG OPLOUEVO.

ZOPOWYO UE TNV TTOPATIAVEW TEOTAGY, N LOYAELOY UIOG TTREXTNENOYG LGOVTOL

XoTA LEGO 6PO UE p:—l. Eropévwg, n mopotiionon (Vi XlT) ovwnbiletal vo xoAeiton

onpeio proyrog (high leverage point) ov €yet poyAsvon oExeTd ToVW Oomd TOV
u€oo 6po, dnAadn av Loyvel ot P;; > 2 % NP >3- p—:l. ‘OTtwg oL éxtpomeg

TopoTnENoets xoopllovtol ATOXAELOTIXA OTTO TLG TLLES TWY XATOAOLTIWY, ETOL XOL

oo onueta poyAotl xobopllovtol amOXAELTTIXG OTTO TLG TLUES TWY ETEENYNUOTLXWY

UETOPANTOY TOL YOOUULXOD LOVTEAOU.

[MopdtL aoyorobpooTE UE TN LOYAELON TWY THPATNENTEWY EVOG YOULLXOD [LO-

VTEAOL, EVa ONUELD LOYADG OEY OTTOTEAEL TTAVTO TTEOPRANULOL, EXTOS Oy EXEL LOYAELOT

TTOAD XOVTE& 0TV HLOVADA. XE OTHY TNV TEPITTWAY, 1 OTOEEY TOL LOYAOD aoxEl

TOAD UEYEAN ETTLPPOY] GTO YOOWUULXO LOVTEAO, xobwe, OTtwg eldape TNy TEONYOL-
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UEYN TTEATOOY, N OPALPETT LOVO OVTVG TNG ULOG TTOOTRPNONG LTTOPEL VO 03y NOEL

OTNY XOTAPEELAY] OAOXANPOL TOL LOVTEAOV.

Mo mopddetypoa, oto oxynua 2.20, n Topatnenon mov ametxoviletor oto Okl
KLEPOG TOL YPOPNULOTOG LTIOAOYLLOLUE OTL €xel pwOyAcvom Lom pe 0 povadoa. To
omoTéAeapa aLTO elval xal Aoyixd, xabwg 6Asg oL LTTOAOLTTES TP TNENOELS ElvOL
OUYXEVTPWUEVEG TTAYW oTNY (dlar xatoxdpuen svbeia. Emouévwe, n oyetixy amo-
uéxpovvon e amd 1o X Bo meémer v etvon M wéytot Suvarty, Snhadn wovéda.
Av agotpodoope oTHY TNY TOEXTNENOY OO TO JELYUO LOG, TOTE OL UTTOAOLTEG
TopaTnENoeLg O Hor ptopodoay vor LTTOGTNELEOLY TNY XATATKEVY] EVOS YOOLULXOV
LOVTEAOL, aupol OAar tow evamopelvovta X; Ba tov (oo petad tovg. Me dAAa
AOYLo, M opartipnon avt) xobopilel €€ oAoxANpov v exTiunuévn svbeio TOALY-

3POUNONG IOV ELVOIL OYECLUOUEVY] LE XOXKLVO YOWMULOL.

. oy

2xama 2.20: Hapatipnoyn pe Méyrevon Movéda

Mio ToportiENom LE APXETA LEYCAY LOYAEVLDT, OAAG O)L XOVTA GTY] LLovada, Oo
NTOY AYNOLYNTLXN LOVO GTNY TEPLTTWOY OTTOL XoL M avtioTolyn TLUY Y; elvor TOAD
OTTOULOXPLOUEVY] OTTO AVTO TTOL TEOPRAETEL M EXTLUNUEYT evbeiar TTOALYIPOUNGTS.
Mo mopddetypa, oto oyua 2.21, v Topotienon Tave OeELd €xel LTEPPOALXA
HEYEAN amopdxpuvon amd T0 X %o ovtioTouyo HeY&An péyhevon. Tloapdro awtd,
OLWG, 7 TOPATYENON CLTY] CLUUPEVEL UE TN YOOUWKLXY] OYEOY TOL opiletor omtd

TLG LTTOAOLTIEG TTOPATNENOELG, OTIOTE ¥ ATOULAXPVYOY] NG amd To deiypa O o
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emnpeale oNUOVTIXE TNY exTiunon g evbeiog TaAYdPOUNoTS.
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X

xumA 2.21: Enpeio MoyAdg

Avtibétwg, oto oyua 2.22, BAEmovpe Eva onuelo PLoyYAd TTov Eg@edyel TOAD
OO TN YOOLULXY TAOY] TTOL ETILIELXYVOVY OL DTTOAOLTIEG TTOLPOTY|PNOELSG, OTTOTE AOXEL
UEYOAN eTLPEON oY extiunomn g cvbelog maAtwdpdunong. Me xdxxvo ypwuo
BAémovpe oyedlacuévn Ty exTiunUévn evbeior TaAtvSPOUNoNG TAVW GE OAOXANPO
T0 Jelypo, Ve Pe UTAE Ypwua BAETovUe TNV exTlunuUévy evbeiar TOALYSPOUNOTG
TTOL TTPOXVTITEL ALY AUPOLPECOVE TO ONUELD LOYAD aTtd TO Jelypo. AlamLoTwvoLpE

ooUPWG GTL LTTAPYEL TTOAD UEYEAYN SLOPOPE AVAUETO GE OWTEG TLG OV0 EXTLUYOELG.

Mia mapatipnon xoAeitol onueio emEPEONG av 1 apaipeo) g amd To deiyuo
LETOPBEAAEL ONUOVTLXA TNV EXTIUNON TWY GUYTEAEGTOY TNG TOALVIPOUNonS. To on-
ueto poyAdg mou eppoviletal oto oxnua 2.22, amoTeAel TEOPOAVKEG ONUEl0 ETTLO-
PONG YLt TO YPOUULXO LOVTEAO Ttov omelxoviletor. H petafBoAin oty petpléton

uéow e améotacng tov Cook (Cook’s distance):

YY)

Ci=—7cs>
(p+1)52

omov Y(_;) €lvol To SLAVLUOUO TWY TPOCHPILOCUEYWY TLUMY TOV TPOXVTITEL oTtd
TO YOOUULXO LOYTEAO TTOL TIPOGOPUOLOLUE OTO OELYUO LG, EXOVTOS OPALOETEL

™y mopoathonon (Vi,X]). Mio mopothonon (Vi,X]) Aéyetow onpeio emippovg
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YxHMA 2.22: Typeio Emtippovg

(influential observation) av toydet 6t C; > Fpi1pn—p—1.0.5-

[ioe vou arro@iyovpe Tov LTTOAOYLOUO TWV TTPOCOPUOCUEVGY TLUOY Y (_j), KTTO-
EOVUE YO XENOLULOTIOLMooLEE Tov oxdAovbo ToTo Yo Tov amevbeing vToAoyLouod
¢ amdotoons Tov Cook PETW TWV OVTIOTOLYWY LOYAEVOEWY %O ECWTEPLXA TU-

TOTTOLNULEVWY XOTOUAOLTTWV:

P;; t2
1—P“' p—f—l'

)

C; =

BAémovpe, Aotmdy, 6Tt 1 amdéotoon tov Cook ouvumoroyilel T pOyAevon xaL To
EOWTEPLXA TUTTOTIOLNUEVO XATAAOLTIO UIOG TTOOUTNONONG TTPOXELULEVOL VO oG OW-
ocL évar HETPO TG ETLOPOUONG TOL EXEL 1 TMHPATNENOYN TAVEL OTNY EXTIUNOY TNG

ekiowomng TaALYSPOUToTS.

213 Xpnon Howotixedv MetafAnTody

"Eotw 4Tt €xovpe deiypa amd plo moootinn LeTaBAnT evdlopépovtosg Y, uio
ToooTLXN LETUPANT] X %o plo ditiuy morotixy] petofAnty W. INa mopddetypo n
peToBAnT™ Y Bo propodaoe va elvar To Bépog evig atépov, N petoAntn X to vdog

eVOg aTOROL %o M RETOPANT] W To @OA0 Tou. Av O€AoLUE VO HOTOOKEVATOVLE
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EVaL YOORWULXO LOVTEAOD Yo TNV TPORBAEdN ™S Y péow Twy GAAwY 300 LETABANTOY,
Tote Oo TPETEL var oaxoAovbnoovpe pior Lo TEpiTAOXT Stadixacion ATt o TY TTOL

gyovpe pabet Eng TP, AOYW TNG VTTOPENG NG TOLOTLXNG HETOPANTG W.

H ditipn mortotixn petofAntn W ywpiler ovolaotixd to Seiypa pog oe dVo
Eéveg petaEd toug ouddec. OL TOPATNENOELS TTOL AVNXOLY GTNY TEWTN OUASK
0o popobooy x&AALoTO Vo aaxohovBoly StopopeTinn evbelor TaALYdPOUNONG OTTd
OWTEG TTOV AYNXOLY 0Ty OeVTEPY] opada. ['ior Adyoug amtAdtrTog, Ba Bewpnoovpe 6T
OAEG OL TTOPATNPENOELS, AVEERQTNTWG OUADAG, EXOLY XOLYY] SLAOTTOPA. ALoPOPETIXA,
0o pmopovoope vo Bewpnoovpe OTL Ol TOPATNENOELS GTNY TEWTY OUASO EYXOLY
OLOPOPETLXY SLULOTIOPE TG AVTEG OTNY OEVTEPY OUASK XAUL VO XATUOKEVAGOVLE

EVol VAAOYO YOOULULXO LOVTENO.

"Eotw I; T0 6OVOAO TWVY SELXTWY TWV TAPXTNPENOEWY TTOL OVXOLY GTNY TEWTN
opdda oL I T0 GUVOAO TWVY GELXTHY TWY TREATNENCEWY TTOL OVAXOLY GTY SEVTEPN

op.édo. Tote, optlovpe:

apg+ a1 X; +¢€;, 1€
i = 3

Yo +mXi+ei, i€l

OTTOL TOL TLY OO CPAALOTA €; axOAOLOOVY Tl YVWOTEG LTTOOETELG TOL KAYOVLXOV
YOORLULXOD LOVTEAOL. BZAovpe va ypddovpe avt) TN dixAady ovvAETNoN OTY
YVwot] popen Y, = Bo+ 51X + & vt i = 1,2,...,n, OOTE VO UTTOPOVUE VO
SOVAEPOLUE AV GTO YOOUULXO LOVTEAD axPLB®S OTtwe Exovue Label €wg Twpo.

[Mpogavwe, o Tpémer vo toyovy tar eEng:

g, 1€l o, 1€
Bo = , B=

Y, 1€y v, 1€

[Tpoxetpévon vo Bpodpe pior eviaior ExQEOON YL TOUG GUYTEAEGTES TNG TTAALYOPO-

unomng, opiCovpe v PevdopetafAnth (dummy variable) Z wg eExg:

0, i€l
Z; =

1, 1€l

Tére, mapatnpodue 6T By = ap + (Y0 — o) Z; xon f1 = a1 + (1 — aa) Z;. Avuxod-
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OTOVUE OTN YVWOTY] LOPPY] TOU ATTAOD YOOUULXOD LOVTEAOL:

Yi=oa0+ (0 —a0)Zi + a1 + (71 — 1) Zi] X; + &
= a +(—)Zi+ o1 Xi+ (11— 1) ZiX; +e;
0 1 2 3 (3

=00+ 01Z; + 02X, + 03V + €.

Emopévwe, xatoaAnEoue oc Evar TOAXTIAG YOOUULXO LOVTEANO UE ETEENYNUOTIXES
UETOPANTES TNV PELIOUETUPANT Z, TNV TTOGOTLXY LETOPBANTY] KOl TO YLVOUEVO TWVY
TEONYOVEVLY 0V0. Kabévag amd Toug 4 cuvteAeatég TTOALYSPOUNOY S tLTOY TOV
YOOoUULXOD LOVTEAOL ExEL TN OLxn TOL epuNVEiX, N OTTolor TTPOXVTTTEL 0Tt TOVY TPOTTO

LE TOV OTTOLO XULTOOXEVAOTNXE:

o Ioydet 6tL §p = g, ONAXSN N TUEAUETEOS Jp EXPEALEL TNV AVOUEVOUEYT TLUN
™S Y v X =0 0ty TP OUASO TOROTNENCEWY.

e Ioydel 61t 01 = Yo — ap, IMAXdN N TOPAUETPOG 01 exPEAElEL TN dLoPoPR
UETOED T™NG ovohevOpeyng Tung g Y yio X = 0 oty debtepn opdda Tapo-
TNENOEWY XOL TNG OVOUEVOUEYTS TLUNG TS Y yioe X = 0 oty e, ouédo

TOPATNPNOEWY.

e loydel 6t 6y = a1, ONAASN N TOEAUETPOG b2 EXPEALEL TN UETOBOAN oTNV
ovopevOuEYn TN ™S Y yio adEnon g X xatd pio povéda oty Tewy

OUASOL TTOPATNENTEWY.

e Ioydel 6t 03 = v1 — aq, OMAASN N TAPAUETPOG J3 exPEAGlEL TN dLoPoPXR
UETOED Tng HeTOBOANG oty avopevoueyn Tun g Y yio odEnon tng X
xotd plor povédor otn deDTEPN ORAdH TOPATNENCEWY XL TNG UETUBOANG
OTNY OVOUEVOREYT TN NG Y Yo adEnon g X xotéd pla povéda oty

TEWTYN OLASO TTOPATNENOEWY.

Av %o oL 4 GUVTEAEGTEG TOL YPOULULXOD [LOVTEAOL TTOL OPLOOULE NTOY OTATLOTLXA
oNUOVTLXOL XaL OYESLALAUE TO YOAPNUO TNG OTTOXPLTIXNG UETOPANTIG Y pe v
emeEnynuotixn LetoAnt) X, téte O BAETOE Tor SESOUEVR VO GUYKEVTPWYVOVTOL
Eexdbapo yOpw amd dvo diopopetinég cvbeleg, dmwe Qaivetal oto oynuo 2.23.
Avtég oL dvo evbeieg €xovy apxeTA SLaPOPETIXES DETIXEG ALOELS XOL TEUVOLY TNV

xoToxopLEY evbeior x = 0 o SLAPOPETLXA oNUELOL.

Av N TOPAUETPOG d3 DEV NTAY OTATLOTIXE ONUOVTLXY), TOTE Do BAETTape Tig dvo
evbeieg va elva oxedby TAPAAANAES GTO YOAPNULOL, OTTWG PALVETHL GTO OYNUo. 2.24.
Av 1 TaPAUETPOG J2 OEY NTOY CTATLOTLXA ONUoYTLXY, TOTE O BAETTOpe pior otd Tig
dvo evbeieg va elvar axedov opLtlovTio aTo YOAPNUO, OTTWG POIVETOL OTO OYMULO

2.25. Av 71 TopapeTpog §; eV MTOY OTATLOTIXA onpovTixy, Oo BAEmope Tig dVo
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Yxama 2.23: Ainpun EneEnynuotien MetafBint)

evbeieg va Tépvovtor oxeddy oo LdLo onueio otov dEova Twy x, OTwg PalveTol 6TO
oynuoe 2.26. Emedn) o pmopoboope vor GLYOYTYIOOVUE OTTOLOVINTTOTE GLVOLAGUO
TWY TOHPOTIAVE YOUPOXTNELOTIXWY OTA YOUPNUOTO OTTOV EUTTAEXOVTAL TTOLOTLXEG
ULETOPANTESG, TPETEL vor YVwpLllovpe TOAD xohd TNy gppnveia xabevdg amd Toug

OUVTEAEGTEG TTOALYSPOWUYOTS TTOL OPLOAE.

KotoraBaivovpe 4Tl ay elyape TOHQATAVD TOOOTIXEG ETEENYNUATIXES UETO-
BAnTéc, ToTE N Sradixacio Oo Topépeve 1 (dtar xo oty TEA eElowaor TAALYSPO-
unomng Boa eppavifovtay to yivopeva g PevdoueTaAntig Z pe xabepio omod Tig
eMEEMMUOTIXEG LETUPANTES. AV 1 TTOLOTLXY] LETUPBANT) W glye Ttopamtdvw amd dVo
emimeda, ONAadY ETaLEYE THPATAVL ot dvo TLUES, Bor axorovboboope Ty (SLo
dradixactio pe pio dropopd atov oploud g PevdopetaBintg Z. Ag Hewpnoovye
0Tt €xel tplo emimeda, Ta omoia opifovy Tar oVvoAa Sewxtwyv I, Iy o Is. Torte,
Oétovpe:

ag+ o X;+e, 1€
Yi=qvw+mXi+e, i€l
G+aX;te, i€l;

0oL Tor TVY L CPAALOTA €; arxOoAoLOOVY TG YVWOTéG LTTOHETELS TOL KAYOVLXOV
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Yxama 2.25: Oplévtia Evbeia ITaitvdpdunong
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YxHMA 2.26: Tépvovoeg Evleieg MTaAtvdpodunong
Yoouptxod povtéiov. Ilpopaveg, Ha mpémel va Ltoydovy T eEng:

ag, 1€l ap, 1€
Bo=9S7v, i€lh, Bi=qv, i€l-

Co, €13 G, 1€13

"Exovtog plo mototixn emeEnynuotiny UETafANT) Tov €xelt m emimeda, dNAXSN
TTolPVEL T OLAPOPETIXES TLEG, opilovue m — 1 PevdopetafAntés Z1, Za, . .., Zm—1,
TTPOXELLEVOL Vo Bpodue pio eviaion ExQEOON YLO TOUE CLUVTEAEGTES TNG TTOALVSO-

UNONG. TN CUYXEXPLUEVY] TTEPITTTWOY], 0pLLOLUE:

0, 1 §é I 0, 1 ¢ I
Z1i = v Zai = :
1, i€l L, i€l

Tére, TopaTnpodue 6t Loydovy ot oxéoets By = (o + (o — o) Z1,i + (y0 — (o) Z2,; xow
1 =C+ (a1 —C)Z1i + (1 — 1) Z2. BAémovpe dtL 1 Tpitn opddo Topotnenoswy
AeLTovpYEl WG oNuelo avaopds, dnAadn pio Topoationon (Y, X;) avixer oty

Toltn ouddo oy xow pévo av 7y ; = Zs; = 0. Avtixabiotodue ot Yvwoty Lopem
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TOU ATTAOD YOAUULXOD LOYTEAOUL:

}/;:

Co+ (0 —€0)Z1i+ (70— €0)Z2,i + [C1 + (a1 — 1) Z1i + (1 — C1) Zoy) Xi + &

Co + (o —Co) Z1i + (0 —Co) Zoi + G X
~N S—— ~

40 1 d2 03
+ (o1 = C1) Z1,: X + (1 — C1) Zo2,i X +ei
4 1,4 5 2,1

=00 + 0121, + 0222 + 03X; + 04V1; + 05V + €.

Emopévwe, xataAmEoue oc Evar TOAXTIAG YOOUULXO LOVTENO UE ETEENYNUOTIXES

LETABANTES TLG PeLDOUETABANTES Z1, L2, TNV TTOCOTLXY LETABANTN XL TO YLVOUEVR

Twy PevdopeTaPAntoy pe ™y X. Kabévog amd Toug 6 cuvteAeoTég TAALYIPOUNOTS

QVTOD TOL YOXULULXOD LOVTEAOL €XEL TN SN TOL EPUMNVELX, N OTTOLO TTPOXVTTTEL AXTTO

TOV TPOTIO [LE TOV OTTOLO XATUOXEVAOTNXE:

Loyder 6t 0 = (o, OINAXSN N TAPAUETPOG g EXPEALEL TNY AVOUEVOUEVY TLUY
Mg Y e X = 0 oty TpiTN Opddor TopateNoemy.

Loyder 6Tt 61 = g — (o, ONAASN N TOREAUETOOG d1 EXPEBLEL TN SLopOoES LeTaED
NG VORLEVOUEVYG TLUNG TNS Y Yo X = 0 0TNy TPWTN OPAda TIOROTNEYOEWY
XOL TNG AVOUEVOUEYNS TLUNGS TG Y Yioe X = 0 oty TplTn opdda Topotnon-

OEWV.

Loyder 6t §2 = v — (o, INAODN N TTOPEAWLETEOG I1 EXPEALEL TN OLaPOPA LETOED
NG OVOULEVOUEYTS TLUNG TNG Y Yior X = 0 0T 3e0TEPN OUAS TOEATNETCEWY
XOL TNG AVOLEVOUEVNS TLETS TNG Y Yioe X = 0 oty TplTn opada Topotnen-

OEWV.

Ioyder 6Tt 63 = (4, dMAadN N TOEAUETPOG J2 eExPEALeL T KETABOA otV
ovopevopeyn Tt g Y yio adEnon g X xotd plar povéda oty tplty

ORLASOL TTOPATNPNTEWY.

Ioyder 6tL 04 = a1 — (1, OINAXDN N TOEAUETPOG d3 EXPEALEL TN SLOPOPX
UETOED TNg KETOPBOANG oV ovoevopeyn Tuy ™ Y yio adEnon g X
XOTE it LOVASor aTNY TTEWTY OUASO TTOPOTNENOEWY XOL TNG LETUBOANG 0TNY
ovopevopeyn Ttu g Y yio adEnon g X xotd plar povéda otny tplty

OUASO TTOLPATNENCEWY.

Loyder 6Tt 85 = v1 — (1, IMAadN N ToEP&UETPOG 63 EXPEALEL TN SLopoEd LeTaED
™G UETUBOANG OTNY OVOUEVOUEVY] TN TNS Y Yyl adEnom g X xatd plo
pnovédo oty JEVTEPY OUASR TTAPATNENCEWY XL TNG UETUBOANG OTNY avope-
vopevn T ™g Y yra adEnon g X xotd pior povado oty Titn opddo

TOPUTNENOEWY.
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2xuMA 2.27: Tlototixn EmeEnynpotixn MetafBAnt) pe 3 Entineda

2to oynuo 2.27, BAETovpe GTL OL TOPOTNENOELG GUYXEVTOWYOVTAL YOPW OO
TPELG TTOAD ELALAXPLTES eVBElEG, oL OTTolEg EXOLY OAEG dLaupopeTXEg BeTIXES KALOELG

xaL TERvovy Ty optlovtia evbeio © = 0 oe StapopeTind onueio.



Kepdioro 3

Avdaivor Araxomopdg - ANOVA

3.1 Ewoynyn

Tow povtéda avéAvorg dtaomopdc (ANOVA) arwotehody etdix] TepimTwon Yoouu-
ULXWOY LOVTEAWY OTTOL OAEC oL Stabéatpeg emeEnyMuUaTixég LETABANTES YL TNV ATTO-
%xOLTLxY LETOPANT Y elvor TotoTixég, dnAadn Talpvovy Evar TeTePaaUEVO TTAT00g
SLOPOPETLXWY TLUWY. XE QUTAY TNV TEPITTWOY, *x&be duvaTdg GLYSLAGOS TLUWY
TV TOLOTLXWY ETEENYNUATIXWDY LETABANTOY 0pilel pior vToouada Tov TANHLGU.OY
oo TOY 0TTolo TTPOEPYETOL To Jelyua pag. H petoffAnt) evdiagpépovtog Y pmopel
EV YEVEL Vo EXEL OLOPOPETIXY EON TLUY XL OLXQOPETIXY Staomopd o xoabeuio

oTté TG LTTOOUASES TTOL 0PLLOLY OL ETTEENYNULOTIXES UETAPBANTEG.

2ta TAaiolo Tov oLYYEARLATOG Do Bewpnoovpe ATL N aTTOoXELTLXY] LETOPANT
Y éyel xowvy] dLaomopd o€ OAEG TLG VTTOOUASESG, OANG SLOPOPETLXN UEDT] TLUN OTNY
xobepio. Xtdyog pog eivor vo eAEYEOLUE av OL OLOPOPES OTLG HEDES TLUEG TWV
SLOPOPETLXGY VTTOOUASWY E(VOL OTATLOTIXA ONUAYTIXEG. Me xaTdAAn O peTooym-
LOTLORO TWY TTOLOTIXWY KETAPBANTWY 0 (PEVOOUETOPANTESG KAl HOTOOXELY] EVOG
YOOUWULXOD LOVTEAOL UE ETEENYNUOTIXES UETABANTEG oL TEG TLG PevdoueTaBAnTEC,
OTTWG TTEPLYPAPNXE GTNY T P&YPoPo 2.13, owTd Hox Sodue Tl pmopel aTAd var Yivel
UECW TWVY EAEYYWY OTUTLOTIYNG ONUAVTIXOTNTOS TWY CLUVTEAEGTWY TOALYVSPOUNONG

TOL YPOUULXOD LOYTEAOV, OTTOTE SEV OTTOLTEL XATTOLO XOLyoLPYLa Bewplo.

Qot600, T LOVTEAX OYAAVOYG OLOOTIOPAG TTROTLULATOL Vo ETeEgpydlovTol UE
gvay TLo LOLKLTEPO TPOTIO, WOTE VoL UTTOPEL VO EQUNVEVLTEL XOAADTEQX 1| GUVOALXY] GU-
VELGQPOPA XADE TTOLOTLXNG ETEENYNUATIXNG LETUPANTAG OTO YOOUWULXO LOVTEAO oL
ot TtLhavég AANAETTLOPAOELS TTOL UTTOPEL VO €XOLY UETAED TOUG. AUTO ETTLTUYYAVE-
TOL UE TNV OVAALOY TNG CLVOMNXYG UETOPBANTOTNTOS TNG ATTOXPLTIXNG UETUBANTNAG
Y 0 oLVLETWOEG XAL TNV XOTAGKEVY] TULVAXWY OVAAVGYG SLOLGTIOPAS, OTTWS AVTOVG

IOV GLYOVTNOOUE OTY] YEVLXOTEPY] TEQITTTWO TWY YOUUULKWDY LOVTEAWY.

101
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3.2 ANOVA xota ‘Evov Hopayovra

"Eotw 4Tt éxovpe pnévo pio mototixy emeEnynuotixng petofant) X otn dtébeon
pog, n omolor alpvel m StoupopeTixég TLuéc. H morotinn petofAnTty X xodeiton
TAUPAYOVTOG XL OL SLOPOPETIXEG TLUES TTOL TALPYEL XAAOVVTOL ETTITES A TOV TTOL-
payovto. Mo Adyouvg amAdtnTog Ba Bewpnoovpe 4t v petofAnt) X moipvel TLuég

oto abvoro {1,2,...,m}. Opilovpe m — 1 pevdopetafAntéc Z1, Za, ..., Zm—1:

BAémovpe 61t 10 m-001t6 enimedo g X Asttovpyel wg onuelo avopopdic, SNAcST
ulor mopotipnoyn Y; avrixel 610 m-00t6 eminedo g X av xon poévo av Zi; = 0

v k=1,2,...,m — 1. Optlovue T0 YOOUULXS LOVTEAO:
Yi=pPo+ 121+ PoZoi+ -+ Bn-1Zm-1i+ei, i=12,...,n.

Ov ovvteAeatég TaALYIEOUNONS Bo, Bi, - - -, Bm—1 EXOLY TLG EENG EPUNVELES:

e oo Zy = Zy = -+ = Zypy = 0, éxovpe E(Y) = [y, ONAadN 0 ovvTEAETTNS
Bo eExPEALEL TNV AVOUEVOUEVY] TLUT TNG EEXQTNLEYNG LETABANTYS 0TO M-00TO

entimedo Tov TopayovTo X.

e I Z, =1, éxovpe E(Y) = Bo+ Bk = Pr = E(Y) — Bo, SnAad 0 GLUVTEAEOTAG
Bk ytoo k= 1,2,...,m — 1 exppdaleL ™ SLapopd UETOED TNG AVOLEVOUEVNS
TS ™S Y 010 k-00T6 eTiMEdO %Al TNG AVOUEVOUEVNS TLUNG NG Y OTo

m-007T0 emimtedo.

Ooa pmopovooue pe Baon doo Exovpe LADEL YLt TO YOOULULXA LOVTEAD VOL TTOOLY -
LOLTOTTOLYIOOVUE TOVG EAEYYOVG OTATLOTLXYG ONUOVTLXOTNTOGS TWY CLUVIEAEGTWY TIO-
AwdpounoNg B o k =1,2,...,m — 1. Av Tpogxumtte Tl 0 GLYTEAEGTNG [k Elvo
OTOTLOTLXA ONULOYTLXOG, TOTE Dot oupTEPaiVOLE OTL LTTAPYEL OTATLOTLIXA ONULOVTLYN
OLOLPOPAL AVALETO OTLS LEOES TLUEG TYG UETOPANTIG Y ota emimeda k ot m. Av
OEAapE VU TTOAYLOTOTTOLOOVILE UTEG TLS CUYXPLOELS UE DLAPOPETLXO ETLTTESO VoL~
popag, ToTe Ho 0pllope TAAL LE XATAAANAO TPOTO TLG PELIOUETAPBANTES LaG, WOTE

voo uny avtiotolyel xopio PevdopetafAnt) oto emtbountd eninedo avopopas.

[Siaitepo evdiopepoy Oa elye Vou *OTOOKEVATOVE TOV TLVOXA AVEALGOYG OLO-

OTOPAS YLO OVTO TO YOOULULXO LOVTEAD XOL VO TTOOYLOTOTIOLY|COVILE TOY EAEYYO:

Hy:p1=p2="=Pm-1=0vs.
Hy: Bj #0 yio xémoto j € {1,2,...,m — 1}.
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Me owTtdY TOV TPOTO EAEYYOLUE ALY LVTTAPYEL TOLAGYLOTOV U0t OTOTLOTIXO OO~
VTN SLOPOPA AVAUETO OTLG UEOEG TLEG TG Y ota emimeda 1,2,...,m — 1 xou
ot péon TN g Y o710 emimedo m. Av dev pmopodue vo amoppihovue v Hy,
TéTE ovuTEPaiVOLUE OTL OL PéTEg TLUES TNG Y o€ OAx Tar eTtiTTeES O S SLaPEPOLY OT-
LovTLxd amd TN Léon TLun ™ Y oto eminedo m. Mmopolpe €tat va vmobéaovpe
0Tl oL péoeg TUEG TG Y elvan [oeg Yo OAa T emimeda, omdTe 0 Topayovtog X

de ovvelo@épel xabdAov GTO LOVTENO.

Sum of Squares d.f. Mean Square | Fy.in-m | p-value

R | SSR=|Y-Y1,)% | m—1| MSR= SR

f=1s | PE=)

w |3

E| SSE=|Y-Y|? |n—m | MSE=SE

n—

T|SST=|Y-V1,)2| n—1

IMinakas 3.1: Mivoxog ANOVA yior To YOURLXO LOVTEAO UE EVOLY TTOOAYOVTOL

Mo voo %xoTooxeELACOVIE TO LOVTEAOD OVAALOYG OLOOTTOPAS TOL OVTLOTOLYEL

0TO TOPOTIOV® YOOLULXO LOVTEAD, YWPELLOVPE TIG TTOATNENOELS YT, Yo, ..., Y, otx
enimedo 1,2,...,m xou maipvovpe v avadidtaln Yi; v ¢ = 1,2,...,m xou
j=1,2...,n; 6mov n; 10 TAN00G TV TOPATNENCEWY TOLV AVNKOLY GTO ETLTESO

m
i. Hpoaveg toyver 6Tt > n; = n. EmmAéoy, opilovye:
i=1

e To &bpotopo Twv TapaTnENoewy oto emtintedo i

n;
Y, =) Yy, i=12...,m,
j=1

* Tov detypotid H€Co TWY TOEATNENCEWY GTO ETLTESO it

* To ouvoAxd dbpotopo TwY THEATNENCEWY:

Y.=> > Y.

i=1 j=1

e Tov cUVOALXS JeELYLATIXO LETO TWV THPOTYPNOEWY:

To mopamdvew ocvvoilovtal atov mivoxo 3.2. Téte, T0 L60dVVOPO LOVTEAO
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Enineda [Mapotnpnoetg Abpoiopota | Astypatixol Méoot
1 Yi, iz, .., Yin, Yi. Y1
2 Yo1, Y29, .., Yon, Yo, Yo,
m Y1, Ym2, -+ Yo, Yon. ?m
Y, Y.

IIinakaz 3.2: [opatnenoets xatd évay TapdyovTo
OVAAVOYG OLAGTOPAG KOTA EVOY TXOAYOVTO YORPETUL WG:
Yij:/ii‘kgij:M‘FTi‘i‘Eij; 1=12,....m, j=1,2,...,n; OTOUL:

* 1; n TAnBvopLoxy péon TN ™G Y 070 i-00T6 emtinedo. XpNoLLOTOLOOUE TOV
ovtioToLo SELYULoTXO €SO NS Y OTO i-00TO ETITEDO YL VO EXTLUNCOLUE
™MV AYVWOTY TEOYUOTLXY UEON TLUN fij, OTTOTE }//\;j = 1i; = Y;. EmmAéoy,
toyveL 0t p; = Po+06; ot = 1,2,...,m—1 xow p, = Bo, 0oL By, B1, - -+ Pin—1
Ol OLVTEAEGTES TOV OYTLOTOLYOL YOOUULXOD LOVTEAOL UE ETUTESO OVAPOPAS
TO M. ZOUTEPALVOLUE OTL OL TTPOCOPUOCUEVES TLUEG Y; twv Y; Towtilovtot

UE TLG TTPOCUPULOCUEVES TLUEG fﬁj TV Y UETE TNV avadLital.

e 1 M wAnBvopLaxn péon T g Y. XpNoLLoToL00UE TOY GUVOALXS JELYLOTIXO
UEGO TNG Y YLO VO EXTLUNOOVUE TNV AYVWOTN TTOOYUATIXY LECT TLUN [L, OTLOTE

i =Y . llpogoveg, toyxdeL 6TL:
1 m
= z; T .
-

® 7, = L; — i N EMSPOON TOL i-00TOV ETLTMESOL TOL TOPAYOVTIO OTYV TAY-
Ououtoxn péon TN g Y. Avuxabiotdvtog oty mopamdvw oyxéon mou

m
OLVSEEL TO 1 LE TOL i, TEALPYOLUE OTL Y n;7; = 0. EmuwAéoy, ovpmepaivovpe
i=1

ot ’7/'\1 = ?1 — Y

o g ~ N(0,0%) aveEdptnro yioe i = 1,2,...,m xow j = 1,2,...,n;. Sopmepoi-
voupe 6t Vi ~ N(p;,02) aveEdptnra yroe i = 1,2,...,m xow j = 1,2,...,n;.
Tow un-mopotnenoLpo Tuxaion COEALOTO €55 EXTLLOVYTOL OTTO TO. XOTEAOLTTO
=Yy —Yy =Yy —Y,.

. YZ-,NN(M,%?> yioi=1,2,...,m xoct?__NN@’%Q)'

Ortwg xévape xot 6T0 ATAG YOoUULXO LOVTEAO, Ha avaAOGOLUE TV GUYOALXY
LETOPANTOTNTO Ty dedouévmwy ae dVo xoppdtio. To éva xoppatt eEnyeitor amd

TOV TTAPAYOVTO UECW TNG OTTOXALOYG TWVY OELYUATIXWY LECWY TWY ETUTESWY OO
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TOV GUVOALXS Serypartind Uéoo Y | oL TO GANO XOUUETL TTOEOUEVEL OVEETYTTO %O

TIOCOTLXOTIOLELTOL UECHL TWY XATAAOITTWY Ej.
Optopdg 3.1. (ABpoiopoto Tetporyvwy)

m _
* Opilovpe SST =3 > (Vi — Y._)2 T0 GLVOALXG dbpotopa TeTpoywVwY (total
i=1j=1
sum of squares) Twv dedopévmv.

e OpiZovpe SSF= 3 3 Vi -Y.)="n(Y.-Y, )2 70 GBPOLoUOL TETPOY -
1=175=1 =1
YoV 7oL oQeiAeTo oToV TTodYyovTo (sum of squares due to the factor).

« Opifovue SSE = 3° 3 (Y~ V)2 = 3= > (Y~ ¥,) = 3 z €2, to dfpot-

i=1j=1 i=1j=1 i=1j=
OPOL TETPOYWVWY TwVY xortahoitwy (sum of squared errors).

Mpétaon 3.1. (Avéhvon Avaomopdc)

m n;

SN (vy-Y an Yi-Y.) +Z Z 2, dnhod# SST = SSF+SSE.
i=1 j=1 i=1 j=1

AnodeEn. ‘"Exovtog oto PLOAS oG Ulor TEYYLXN TTOL ERQOVI(ETOL X0 GTOV LTTO-
AOYLOUO TOL UETOVL TETPUYWYLXOD GPAAULATOS ULOG EXTLUNTOLOG, OXEQPTOUROTE VO

npocoaparpéoovpe t0 Y, oty moobdtta Yi; — Y mov eppavileton oto SST:

m  n;

ssufjfj(mj =SS (v - Vi+ YL V)

i=1 j=1 i=1 j=1

) BN 7S AN S A

i=1 j=1 i=1

=SSE+SSF+2Y_ (Vi -Y.)
i=1

= SSE +SSF. [

Mopoationon 3.1. Zoppwva Le Ty avadlaToEn ToL €XOVUE XAVEL 0To SESOUEVLL

YLOL VO XOTOOXEVECOVUE TO LOVTEAO OVEALGYG SLOGTTOPAG, TP TNPOVUE To EENG:

¢ SST=3 S (V;—V.)? =
i=1j=1

.« SSF=3 (Vi —V.)?

=1 j:l 7

« SSE=3° 2( L ; ~ V)2 =|Y - Y|~

i=1j=

(Y =Y)? = [[Y = Y1, |,

M:

@
Il
_

(Y; - Y)2=|Y - Y1, = SSR.

Il
M:

Il
—

Me &Alor AdyLo, M ovaAvom Staomopds tov povtédov ANOVA tautileton pe ™y

ovEALGY SLACTIOPAS TOV AYTLOTOLYOV YOOUULXOD LovTEAOL. ETtouévwg, o mivoaxag
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ANOVA mov Ho xatoioxeLAGOVUE YLOL TNV TTEOYULOXTOTIOLNOY TOU EAEYYOL:

Ho:pi=p2=- = pm=pvs.
Hiy :pi # poyroe xamoto i € {1,2,...,m}

7 LOOBVYOULO TOU EAEYYOL:

Hy:1p=m = =7, =0vs.
Hy: 71 #0 yio xémoro i € {1,2,...,m}
0o Towtiletan pe tov mivaxo ANOVA touv avtiotoryov ypoputxod povtédov. Ilpo-

EOVKG, 0 EAeYY0g oToS Bar elvor o LaodVvopog e Tov EAeyyo tng ANOVA oo

ovTloTOLYO YOOUULXO LOVTENO.

Sum of Squares d.f. Mean Square | Fry1n-m p-value

F SSF:'Zm(?i.*Y_)Q m—1| MSF= 3

pgT — =g | POF=0)
E|[SSE=3 > (Vi;—Yi)" | n—m | MSE=2>3L

i=1;=1
T SST:ZZ(E‘j Y)2 n—1

i=1j=1

IIinakas 3.3: Ilivaxoag ANOVA xatd évav mapayovto

Afppa 3.4, 'Eoto Q = Q1 + Q2, 6mov Q ~ X2, Q1 ~ X2, xaw Q2 aveEdptnTn ord
My Q1. Tote, woyvel 6t Q2 ~ X72~2, Omov o =1 — 1.
Mpd6taoy 3.2. (Abpoiopota Tetporyvwy)

sST _ (n—1)S% 2

i. Ioyver 6T SST = (n—1)S5. Tvpnepaivovue 6L 25 —5— ~ Xj_1 OO TNV

HO:Nl::UQ:"':Nm:M'
m Uz J—
ii. Toydet 6t SSE = 3" (n; —1)S2, 6mov S? = L= 3™ (V;; — Y,.)2. Svpmepaivovpe
i=1 =1

m 2
. SSE (n;i—1)S; 2
D D S

oTL > Xo—m-
i=1
, . / (., SSF _ SSE _ SST 2
iii. To SSF xow SSE etvaw aveEdptnro. Topumepaivovpe 6Tl 25 = 25 — 25 ~ x5,
_ n—m  SSF _ MSF . e -
o F'= 2= 2n = y8g ~ Fm—1n-m OO v Ho : i1 = pig = -+ = iy = Q.

Amodelty.
n —
i. Topeova pe Ty mponyoduevn mopotionon, SST = S (V; — Y)2. Yré v
i=1
Hy:pp = po = = [y = [, LOYOEL OTL Y5 ~ N(p,0%) yioe i = 1,2,...,m
xar j = 1,2,...,n; OnAad T Y7,Ye, ... Y, elvor aveEdptnteg oL LoOvopeg

o , ; , ; / SST _ (n—l)S}% 2
TOPATNPTOELG ATTO TNV XOVOVLRN XATOVOUY, OTOTE 25 = == ~ 2.
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g —
ii. To S? = ﬁ Z (Yi; —Y.)? etvou n derypotins) Stomopd tng Y 070 i-00T6 emti-
Jj=

niedo. ['vwpilovpe otL (s 1)52

T~ X2 i = 1,2, .., m. E@booy oL mapoty-

pNoeLg LETOED 8La(pops‘ttxwv eTLTED WY Elval oVEEQPTNTES, CUUTIEPAIVOVILE OTL

ot Serypotixég droomopés 52,53, ..., 52, etvon aveEdpTnTeg pts‘coch Toug. Emo-
©wévwg, To SUS—QE =3 ("’Ul)sl oxoAoLbel TV xoTovouy| X2 pe Z(nZ —1)=n—-m

i=1 i=1
Babpovg erevbepiog.

iii. H aveEaptmmoto petad SSF xow SSE mpoxdmtel pe xat@AANAY €QapuoY? Tov
Bewpnuatog Cochran, 6TTwe xo 3TNV TOAXTTAN YOOUULXT TTOALYSPOUNGY. ZOW-

QYO [LE TO TTPONYOVUEVO ANUUO, GUUTEQOLVOLUE OTL S%F = SUS—QE — SS—T ~ X34
Ve ™V Hp @ 1 = po2 = -+ = iy, = p. H xatovoun tng sKsYxoouvocprncng
F — MSF

MSE TTOOXVTITEL QUECOL OLTTO TOL TLOLPOTEAVW X0 TOV OPLOO TNG XOTOVOUNG

F' touv Snedecor. O
Mpotaoy 3.3. (Extipnon g Atomopdc)

i. Toyver 6t E(MSE) = 02, 3n\ad¥) o MSE eivor pio ophepdAnmT extipuiToLo

g SLoOTOPES 02 GTO POVTEAD OVEALGYC SLOLOTIOPES XOTE Vay TTaEAYOVTOL.

ii. Ioyver 6t E(MSF) = o% + 5 an > o2, dnhadh to MSF eivow pio

2

OUEPOANTITY EXTLUNTOL TOU 07 aY XOL PLOVO av LoYVEL 1 undevixy] vmobeon

Hy:m =m = =71, =0. 2t yevxdtepn mepimtwon to MSF vmepextipa

70 o2.

m
iii. Toyver 61t E (SST) = E(S?) = 02 + L5 Y nit? > 02, dnhodh to S§ etvou
i=1

2

OUEPOANTITY EXTLUNTOL TOU 0° OV XOL PLOVO av LoYVEL 1 undevixy] vmobeon

Hy:m =7 =" = Tp = 0. 2 yevrdtepn MEPIMTWON T0 S3 LTEPEXTLYE TO
o2
Amodelty.
i. Toyver 6w 3 ("’Zw ~x2_,,- Emopévwe, E {Mfﬂ} = n—m, Snhady

madpvovpe 6t E(MSE) = o2

ii. YmoAoyiCovpe otu:

m m m m
' i=1 i=1 i=1

i=1 i=1



108 KED®AAAIO 3. ANAAYXZH AIAXIIOPAY - ANOVA

iii. Xyetixa pe to SST, vmoAroyilovpe 6tL:

E (SST) = E(SSF) + E(SSE) = (m — 1)o* + i ni? 4+ (n —m)o? =
=1

m
E (nSS_T1> =K (5’32/) =0’ + ni 1 ;nﬂf. [l

OTtwg %o oTN YOORULXY] TOALYSPOUNOY, TTPETEL TTAVTOL YO TTOOLYLOTOTTOLOOUE
OPLOMEYOLG SLOYYWOTIXOVG EAEYYOUS UETA TNV EXTIUNOY EVOG LOVTEAOL OLYAALOYG
dtaomopds. IStaitepo evdiaépoy Exel va eAéyEovpe yia mhavy etepooxedaoTi-
XOTNTO TWY TUYALWY TEOALATLY LETOED SLOPOPETIXWY ETULTESWY TOL TTAPAYOVTA.
Avté pmopet vo yivel uéow tov eAéyyov Bartlett 1 Tov eAéyyxov Levene yLo Tig
vmobéoetc:

2 2

Hy:0l=03=---=02% =0%vs.
2

Hy: 0} # 0 yi xémoto j € {1,2,...,m}.

Ola T otatiotixd Aoytoutxé, 0mws n R, €xovy evowuatwuéyn ™ duvatdtnta
TOOYUOTOTTOINONG EAEY YWY LOOTNTOS SLAGTTOPMY YLOL XOLTYOPLOTTOLYLEVA GECOUEVOL
xoL Olvovy wg amotéAsoua ta p-value Twv eAéyywy. E@apudlovue toug eAéyyoug
Bartlett xot Levene ota dedopéva pog xon AapBavoovue ta p-value. I'o dedopévo

€.0.0. a, €YoupEe To eENg evdeyduevo:

* Ay p-value < «, téte amoppimtovpe Ty Hjy, dnAadn tny vmdbeon 6t oL

OLooTTOPES TNG Y UETAED OLOQPOPETIXWY ETUTESWY TOL TAPAYOVTIX ELVaL (OEG.

e Ay p-value > a, 61 dev pmopodue va aoppiovpe v Hy, omdte pmopodue
vo Oewpnoovpe T dev topafaivovpe Ty LTEOEGY OLOGHESATTIXOTNTAG TOV

ULOVTEAOL OvEALOTG BLOOTTOPAG.



3.3. ZYTKPIZEIYX MEXQN TIMQN 109

3.3 ZXvyxplosig Méowy Tipov

Optopdg 3.2. Opilovpe contrast Tv oOYXELON UECWY TLLWY TTOL EUTAEXEL VO 1
m m

TepLocdTepaL eTTiTES QL TOL TTOPAYOVTA, dINAOSH L = > ¢, 600 Y ¢; = 0.
i=1 =1
—~ m _
Mpotaon 3.4. H otatiotixn ouvéptnon L = Y ¢Y ;. elvor plo xovovixd xortove-
i=1

UNuévn aepGAnTTy extiurtote tov L pe Var(L) = Z n—?

Arodeén. H L sivow xavovixd KOTOVEUNULEVN OC YOOUUIXOC GLYILAGP.OS TwY Y ;.

YroAoyilovpe Ot

Var (A) el ZVar Y z ZczVar i f % 2022%. ]

Mpoétaon 3.5. 'Eva 100(1 — a)% Stéotquo eumtotoodvyg 6wy ovpwy Yiow 0 L

dlvetor amd ™ oyéon:
ILi_o(L)=|L—t, L bn—mia - Sp|, O = MSE - =+
1-a(L) - S7, L+ S L} 6mov  S7 E -

Amodety. T'vwpilovpe 4t

L—L , 9 0 e CF
Z = ~ N(0,1), 6mov ot =0 Z—’,

SSE  (n—m)s? (n-m)S% |

= = = ~Y A 2 =
Q= o p = 2 Xo_m, Omov S* = MSE.
L

H Z eEoptdron wévo amd toug Setypotikods péoovg Yi,Ya, ..., Yy, evdd 1 Q
eEoptdTon pévo amd Tig Serypotinée Staomopéc S7, 52, ..., 52, ondte N Z eivow
aveEGpTNT) omtd v Q. Emopévwmg,

Z L-L o; L-L

Q JZ SZ Sf
n—m

Zmépe otolepés cq, co € R tétoteg, Bote P(c; < T < c2) = 1 — a. ZouyxexpLpéva,

Lot TO SLACTNUO EULTILETOOVVYG LOWY 0LEWY XPNOLULOTIOLOVUE TLS OYETELG:

[0 (6]
P(T<c1):5:>P(T>c1):1—§:>c1:tn,m;1,%——tn m:

’ 2
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«
P(T > 02) = 5 = Co = tn—m;%-

Emopévwg, to Staotmua eumiotoodvng (owy ovpwy divetal amd 0 oyéon:

L—L ~ .
€1 < K& L—t e SZ<L<L+tnfm,% Si
L
TeAwxd, moipvovpe 6t 11 (L) = L- tn—m;g - S, L+ tn—m;2 - SZ] O
IMpbétaon 3.6. Ymd ™ pundevixn vmdbeon Hy : L = 0 i @ = 0,1, yvwpilovpe
ot T' = % ~ tp—m. Aviixabiotovroag Ttig Toyaieg petaBAntég Y1,Ys, ..., Y, mov
L
eppavilovtorl oty eAeyyoouvdptnon T amd TG ToUEATNENOELS Y1, Y2, - - - » Yn, VTTO-

Aoyilovpe TNV TOEATNEOVEYT TLUN t = SLA NG EAEYYXOOLYAPTNOYG.
L

i. 'Eotw 6t BéAovpe va TEOYLOTOTTOLY]OOVILE TOV EAEYYO WE TNV OUQLTAELEY
evoAoxtixn vébeon Hy : L # 0. Tote, amoppintovpe tv Hy oc €.0.0. o av

o P6vo o [t| > ty e p-value® = P(|T| > |t|) < a % 0 ¢ I1_o(L).

ii. "Eotw 41t B€AovuE Vo TPOYUATOTTOLIGOVUE TOV EAEYYO UE TN LOVOTTAELOY EVOA-
Aoxtixy) vmobeon Hy @ L > 0. Téte, amoppintovpe tnv Hy O €.0.0. a oy XouL

WOVo av t >ty .o M p-value™>) = P(T > t) < a.

iii. "Eotw 6Tt BEAOLUE VO TTPOYLATOTTOLGOVUE TOY EAEYYO WLE TN LOVOTTAEVOY] EVOA-
Aoxtiny) vmébeon Hy @ L < 0. Tote, amoppintovpe tnv Hy o€ €.0.0. a oy xouL

UOVo o t < —tp_m:a M p-value(®) = P (T < t) < o

Hopationon 3.2. Oétovtoag ¢; = 1 yio x&mowo i € {1,2,...,m} xow ¢; = 0 YL
xabe j # i, O propodoope TOAD EOXOAR VOU TTEPOVUE SLOUCTAUOTO EULTILGTOCVVYG
XOL VO TTPOY L TOTIOLYIGOVLE EAEYYOVS LTTODEGEWY TTOL EUTTAEXOLY TN LEGT TLUN TNG

Y oc éva povo emimedo tov mopdyovta. Zuyxexpipéva, o malpvape ot

Y. —
T = ZTM\/TTZ ~ tnfma
omtote 0 1o (1) = [71-. —tn—mg - \/%,71; + tp—m;g - \/% Oo YTy 1o 100(1— )%

OLAOTNLOL EUTILGTOOVYYG LOWY 0LEWY YO TN UEOT TN TS Y 070 i-00T0 eTtimedo.
Av O€hape vor TEOYUATOTTOLOOLUE EAEYYOVS LTTODEGEWY pe undevixn vmdbeon Ty

Ho : p; = pi0, Tote Bt YoNOLLOTTOLOVOOUE TNV EASYYOOLYVAPTNOY:
Y. —
7o LT Hio V1~ tam
S
xat Oo epapudlope ™y TOEATAVEG TEOTAGY.

Hopotionon 3.3. (MéBodog EAdyrotar Enpavtixrg Atopopdc - Least Significant

Difference) @étovtog ¢; = 1, ¢; = —1 yio xamota 4,5 € {1,2,...,m} xaw ¢, = 0 YL
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xabe k # 1, j, O propodoope TOAD EOXOAX VO TTAPOVUE SLAGTAULOTA EULTILOTOCVYG
XOlL VO TTPOYLOLTOTTOLOOVUE EAEYYOVS VTTODECEWY TTOL EUTTAEXOLY TN JLOPOPA TWVY
UEOW TV TNG Y og V0 emimeda TOL TAPAYOVTA. ZLYXEXPLUEVE, Do Ttaipvopue
ot —
o Yi=Y5) = (i — )
1 1

— (
S\ &+

Emopévwg, to 100(1 — a)% SLaotuor ERTLOTOGVVYS (OWY 0VEWY YLt TN JLOPOPA

~ tn—m-

TOWY HECWY TLLOY TNG Y 0TO i-00TH xaL 0T0 j-00T6 emtimedo Ho Towv:

1 1 & = 1 1

Lialpi = pj) = |Yii =Y —tn 2 S — Y- Y+ thom;e Sy — + —
T

Av 0EAope vou TRAYLATOTIOLIO0VLUE EAEYYOVS LTTOBETEWY PE pundevinn vTtdbear ™

Hy : p; = pj, 1ot B0t YoNoLUOTTOLOVOOUE TNV EAEYOCLVEOTNON:

Yi-Y;
S\t

xow Oa epoppdlope Ty TOEATAVE TEOTAOY.

T =

~tpom

To mpoPAua pe avty ™ Lébodo eival 6Tt oy B€Aape vor xdvovpe TOAMATTAEG
TOVTOYPOVES OLYXPLOELS UETAED OAwY Twvy TLthoavey Cevywy péowy Tu®y g Y
o %00 £.0.0 «a, T6te N ThavoTTH oPaApaTtog ToTToL I Ba awEavéToy TOAD.
BAémovpe edxorar 4Tt To oLVoAxd TTANBog TLhovwy CevyWy pEowY TLLWY elvol
k= (%). Eotw X 1o mAifog twv ogodpdtwy tdmov I mov dlomedttovue oe
avTobG Toug k eAéyyovg. Kdbe opdaiua tomov I Stampattetal pe mhavétnta o.
Ay emumAéov vrobétape 6t xdbe oo ToTov I StampdtTeTan aveEdptTo amtd

T GAAa, Bo ovpmepaivape 6Tt X ~ Bin(k, ). ETopévwg,
PX=0=(1-a)f<l-a=>PX>21)=1-PX=0=1-(1-a)f>a

AnAadv), 1 ThOVOTNTOL VO TTROYLOITOTTOLGOVILE TOVAGYLOTOV VOl OPAALO TOTTOL T
OVAPETH OE VTOVG TOVG k TOTOYPOVOLS EAEYYOVS Ot YvoTOoy TOAD peYoAdTEPY
oméd To emuuNTo €.0.0. . TNV TEOYUOTLXOTNTO ToL OQOApLoTa TOToL 1 Se Sto-
TEATTOVTOL VEERPTNTA LETAED TOVG, AAAG M TLHAVOTNTO YO TTOOYLOTOTTOLY|COVIE
TOLAGYLOTOY évar o@aApa ToTov I Ba elvor mavta peyoddtepn and «. To (dto

oxPLPWG TEOPANUO. LTTAEYEL xOL OTOL LGOSVVAUO SLUGTNULATO ELTILOTOCVVY.

Mé00d0g Scheffé: Eivor pio péhodog yio mqv toawtdypovn xatooxevn SLaoTNUATWY
EUTILOTOCVVYS 1] TNV TAUTOYPOVY] TTROYUOATOTOINGY EAEY YWY LTIOBETEWY YLoL OALL T
duvatd contrasts TOL EUTAEXOLY VO 1| TEPLOGOTEPX ETUTESO TOL TAPAYOVTN. LE

ovtibeon pe ™ pébodo ehdyroto onuoavtixng Stopopds, N néBodog Scheffé mpo-
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ooPUOLEL TO XOLYO ETUTESO ONUAYTIXOTNTOS TWY EAEYYWY, WOTE TO GPAALO TOTTOL
I yioo Ty TOLTOYEOVY] TTEOYROTOTOLNGY OAWY TwY EAEYYWY LTTOOETEWY va eivor

oxpLPOG (00 pe a.

Mpétaoy 3.7. 'Eotw C = {c =(c1,¢2,...,0m) ER™: > ¢; = O}, L. =" cipi yLo
i=1 i=1

c € C %ot ¢, = \/(m — 1) Fp—1n—msa- ‘Eva 100(1 — a)% tawtéypovo dtdotnuo
EUTTLOTOOVYYG [0V 0VE®Y YL To L yia xabe ¢ € C' divetanw amd ) oxéon:

o)

1704([’0) = [Ec —Ca - Szcv Ec +co SEJ .
AnddeiEn. Opilovpe Z. =Y —pwow Z; =Y, —p; yeoo i =1,2,...,m. Xonot-

unomotvtog Ty ovtootntar Cauchy-Schwarz, vroAoyilovue ot

P(Lee 1, (L), Ve e C) = P (Le—co-Sg, < Le < Letca- 57, Ve € C)

:p<

~

L — Le

<o, Veel

n Y: —u — (Y —
_p I’IlaCX Zz 101[ 7. i 2( . :U’)] <C&
ce cz
S\ it
2
m Cj 7 V4
1 |:Zz:1 \/;Ti\/ni (Zl -7 ):|
=P 5 Mmax — < cz
1=1 n;

1 SSF
=P|—oce— = < Fn-1n-mua
(MSEm—l Lo )
MSF
= — K _ S e — .
P(MSE < B 1,n m,a) l—a U

Zoppwvo pe ) Lébodo Scheffé, amoppimtovpe v Hp : Le = 0 évavtt g eVvol-
Aoxtixng Hy : Le # 0 av xow pévo av 0 ¢ Il(f)a(Lc) = [Ec —Cq SZC’EC + Co - SZC]

Lc
SL

> Cq, OTIOV € = \/(m — 1) Fpn—1,n—msa- Ta Staotiuota eumiotoodvng

7’1 |t6‘ =

I EL(LC) TTOL TTPOXVTTOLY PEow TNg LeBGSou Scheffé eivar Ttévto peyordtepa (Lo
SLYTNENTLXE) OTTO TOL AVTLOTOLY O UERLOVOUEVO. SLAGTARATO ELTILGTOOOVNG T1 o (Lc),
OTTOTE APNVOLY PEYOAITEPY OPBEBALOTNTA YIOL TNY EXTLUWUEYN TTOCOTNTA L. Zvv1-

Owg pog evdLaPEPEL Vou TTPXYULOTOTIOLCOVUE TV TOYPOVOLG EAEYYOLG LTTODETEWY
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wovo yia éva Utxpd mAMbog amd contrasts. Xe avTNY TNV TEPITTWOY, N Ué€Hodog
Scheffé divel TOAD cLYTNENTIXE SLACTNUATO EUTILGTOCOVYS XOL TO GQPAAUA TUTTOL
I yior ™y TowTOY POV TTEOYUATOTIOLNGY OAWY TWY EAEY YWY LTTOOECEWY lval TTOAD

ULXPOTEPO aTtd TO {NTOVUEVO (.

EtAtxpvéd Zypovtinn Aiapopd - Tukey’s Honest Significant Difference: Eivou
uioe pébodog yrow ™Y THLTOYEOVN KATAOKELY] LACTNUATWY EUTLOTOOVYNG N TNV
TOVTOYPOVY TTEOYLOTOTIOLNOY] EAEY YWY LTTOOEoEWY Yior OAor Tor Suvatd contrasts
IOV EUTTIAEXOLY dVO eTiTeES TOL TTOPAYovTa. € avtifeon pe ™ Lébodo eAdyLota
ONUOVTLYNG OLOPOPAS, N LEHODOG ELALXOLYA ONUAVTLXNG JLOPOPAS TTPOoaPUOLlEL TO
%00 ETUTEDO ONUAVTIXOTNTOS TWY EAEYYWY, WOTE TO COAAUO TOTOL I YLow TNV

TV TOYEOVYN TTEXYUATOTOLNON OAWY TwY EAEY YWY LTTOBECEWY Vo elvar axpLBwg (oo

KLE . OewpoVue 6Tt ny =ng = -+ =ny,. [t i =1,2,...,m, optlovpe:
Y. —
T, = Z.S i /—nl ~ tm.

Tote, Topotnpobue 6TL:
(Vi—Y;)—(i—w)  T-T,
S./ 2 V2
ni

H toyaio petoffAnt) R = max; T; — min; T; axolovbel v xatoavouy studentized

max; T; — min; 15

T;; = 7

= |T;j| <

range Qe TOOOUETOOVG M XL N — M. AV Ry nom:q ElVOL TO &V -TTOCOGTLOLO
onuelo avTg ™G xotavouns, tote évar 100(1 — a)% tawTtdypovo Steotnuar eUTL-
0TOCVUVYG (0WY 0VEPWY YLOL TN OLOLPOPE UECWY TLUWY fi; — [ UE © # J dlvetan oo
™ oYxéon:

S S

Y. —Y. R T
,—nla 1. ].TL m,n—m;x ,—nl

Il(ljaSD) (Nz - Mj) = ?z - ?j. - Rm,nfm;a

3.4 ANOVA xota Avo IMaopayovteg ywplic AAANAeTidpoom

"Eotw tdpo 6TL €ovpe Evay TapayovTa A e m eTITEIA XOL EVOLY TTOOAYOVTO
B pe { enineda. Oswpodue 4Tl dev LTAPEYEL AAANAETTLdpooN UETAED Twy SV0 TTo-
PaYOVTWY, ONAadY N emidpooy Tov ToPdyovTo A TN UEDY TLUY TNG XTTOXELTLXYG
pweToPAnTg Y dev eEaptaton amd to entimedo Tov Topdyovto B xou n emtidpoon
Tov TTopayovto B dev eEoptdtal amd to enimedo tov mopdyovto A. o Adyoug
omAOTTOG HDewpolue OTL Exovpe LOVO plor TopaTENon Lo x&be cuVdLOGUS ETTL-
TESWY TV 0V0 TOPAYOVIWY, dNAodN n = ml. I'evixdtepa, Oo pmopodoaue vou
Bewpnoovue 6Tl €xovue n;; TOEATNENOELS Ttd TOV GLYSLAOUOG TOV -00TOD ETLTE-

dov Tov mapdyovto A xon Tov j-00T00 emiédov Tov Tapdyovta B. 'Eotw Yi; n
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ulo TopoTNENoY oTtd ToV cLYILAGKS TOV i-0GTOV ETULTESOL TOV TTAPAYOVTA A oL

TOL j-007T0V eTLTESOL TOL TTopdayovto B. Opilovye:

e To &bpotopa TV ToPATNENCEWY 0TO £TTLTEDO i TOL TOPAYOVTO A:

V=) Yy i=12...,m
j=1

Tov detypotind pé€co Twy ToEATNENOEWY 0TO ETLTESO i TOL TaPAYovTa A:

e To &bpotopo TwY TOPATNENCEWY GTO ETITEDO j TOL TTOoPAYOVTO B:

m

=1

Tov detypotind péco Twy ToEPATNENOEWY GT0 ETTLTESO j TOL ToPdyovTa B:

— Y
Yj = iv .7 = 17 2a 7€
m
e To cuvoAxd abpolopa TV TAPUTNENTEWY:

Tov oLVOALXS JeLYUOTIXG LECO TWY TOPATNENOEWV:

— Y
v .

To mapandvew cvvodilovtal otov mivaxa 3.4. Tote, to povtého avdivorng

OLAGTOPAS KOTA V0 TOPAYOVTES YOAPETOL WG:
Yij = pij +eij = p+ i + B+ ey = pi + pg — pt €

Yai=1,2,....mxow j=1,2,... ¢ 6mov:

* ;. N TAnBuopLoxn pEon T ™G Y 070 i-00Td eTIMEdO TOL TOPdYovVTa A.
XoNnoLpomolodpe tov avtioTolyo delypotixd néco g Y oTo i-00Td emiTEdO
T00 A YL VO EXTLUNOOLUE TNY AYVWOTY TEOYUOTIXY UEON TLUN [ii., OTOTE
fii. = Y.
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HMopéyovtag B
Enineda 1 2 - l Abpoiopoto | Méoot

1 Yiu Yo Yie Y1 Y,

2 Y5 Y5 Y- Y5 Y.

Mopdyovtog A 2 > . ? ?
m Y1 Yme - You Y. ?m

Abpolopoato | Y1 Yo - Yy Y.
MéaooL ?.1 ?.2 s ?.g ?

IMinakAs 3.4: TTopotnpnoete xotd 3V0 TOPAYOVTES YWPELG AAANAETTISpooN

* ;N TAnbvoutax péon T g Y 010 j-00té eminedo Tov mopdyovio B.
XPENOLLOTTOLOVUE TOY aVTIGTOLYO SELYLOTIXO LEGO NG Y 0TO j-00T6 emimedo
T0U B yLot VOO EXTUUNCOVUE TNV YVWOTN TEOYUOTLXY UEON TLUY fi.j, OTLOTE

;=Y.

* 1M TAnBuouLox péon T g Y. XpnoLlomolodue Tov GUVOMXS SELYUOTLXO
KEDO TNG Y YLOL VO EXTLLYOOVLUE TNV AYVWOTY TTOOYLOTLXY] LETY] TLUN L, OTLOTE

=Y . Ilpopavadg, Loydet ot

1 &G 1 & 1
H= D D M= D =)

=1 j=1 i=1 j=1

* a; = p;. — i M ETLIPAGY TOV i-0GTOV ETULTESOL TOL TTopaYovTa. A oty TANHL-
ouLaxn LEon TN ™G Y. Avtixaflotdvtog otny Topamave oyEan, Talpyovue
m

6t > a; = 0. EmmtAéov, ovpmepaivovpe 6tL a; = Y, — Y .
i=1

* Bj = pj—p N enidpoon ToL j-00T0H ETLTEIOL TOL ToPd&YOVTa. B oty TAnbu-
ouLox péon Ttu g Y. AvtixablotodvTog oty Topamdvew oxEoy, ToPVOLLE

¢ ~  —
ot Y B = 0. EmmAéov, ovumepaivovpe 6w 3; =Y ; =Y .
j=1

o g;j ~ N(0,0%) aveEdotnro ytoe i = 1,2,...,m o j = 1,2,...,¢. Sopmepoi-
vovpe 6t Yyj ~ N(uij, 0?) aveEdotnro yioe i = 1,2,...,m xow j = 1,2,..., /.
Ot Tpooapoauévee Tuuéc Sivovtan we Y = i +1ij— A =Yi+Y j—Y ., evid
TOL UN-TEOLOOTNENOLAOL TUXOLO. GPRALOTO ;5 EXTLLOOYTOL OO TOL XOTRAOLTTO
§i=Yy—Yy=Y;-Y, -Y;+7..

Y, ~ N(ui_,";) Yo =1,2,...,m, Y.j ~ N(,u.j,"%) Yo g =1,2,..., ¢ xou
— 52
Y ~N (u, m).

AovAsbovTag Opolwg UE TO LOYTEAD OVEALGYG SLIOTIOPAS XOTA EVOLY TTHOAYO-
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v, Bor evaADooLPE TN GLUVOALXY PETABANTOTNTA TV OESOUEVWY OE TPLO XOUULATLA.
To mpdyTo xoppatt eEnyeiton omd Tov Topdyovtor A PEGw TNG ATdXALONG TwY SELY-
ROTLXWY péowy Y amd Tov GLUVOAXS derypuartixd néoo Y, 10 SeOTEPO XOUUETL
eEnyeiton amd Tov Topdyovta B péow Tng amOrALong TV SELYLOTIOY Héowy Y
o7t TOV GUVOALXOS SeLYUaTiXd PUéGO Y %O TO TPITO XOUUETL ToPOUEVEL OVEETYTO

XOLL TTOCOTIXOTIOLELTOUL UECWL TWV XATHAOITTWY Ej.
Optop.og 3.3. (ABpoiopoto Tetporyvwy)

m £ .
e Opilovpe SST = >~ > (Yij — Y")2 T0 GLVOALXO dBpotopa TeTpayWvwY (total
i=1j=1
sum of squares) Twv SeSopévwy.
e Opilovpe SSA = ¢ Z (Y -Y. ) 70 abpolopa TETPAYWV®WY TOL OPEIAETOL
OTOY TTORAYOVTOL A (sum of squares due to factor A).
* Opilovpe SSB = m Z ( -Y. ) T0 ABPOLOpPOL TETPOYWYWY TTOL OPELAETOL

‘7_
otov mopdyovta B (sum of squares due to factor B).

i=1j=1

m / R m /¢ _ _ _
» Opilovpe SSE = Y > (Vi; — Vy5)% = Z Z (Vij =Y, =Y+ Y,.)2 70 &bpot-
OPOL TETPOYWVWY TWY Xortahoitwy (sum of

squared errors).
Mpdraon 3.8. (Avédivon Aroomopdcs)

Zi(ifij—y,,)Z:gi Y, -Y) —|—ng:

i=1 j=1

m /L
3N (W YL Y4V Snadi:
i=1 j=1

SST = SSA + SSB + SSE.
AmodeEn. Apxel va delEovpe Tow eENg:

CPAB= S S (Vo -V (V-7 =3 |- [ 3 a0 o,

i=1 j=1 i=1 =1

m /
CPAE=) ) (Vi-Y.) (Y4 -Yi-Y,;+Y.
zlj 1

~——
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Evdiapepbpoote vo TEOYUATOTOLOOVUE TOUG dVO TOPOXATW EAEYYOLG LTODE-
OEWV:

Ho:(ll:OéQ:--':Oém:OVS.

Hy:o; #0 vy xamoro @ € {1,2,...,m},

Hy:B1=pr=---=Pr=0vs.
Hy: B # 0yt xémoro j € {1,2,..., 0},

0 mpwTog €AeYy0g Log PBonldel vou amo@aGiooOVUE oY VTTAPYEL OTATLOTLXA ONULO-
VTLXY CLVELCQPOPE TOL TtoPdyovto A otny TEOBAsYn Tng Uéong TLUNG TNG oLTto-
XOLTLUNG UETOBANTAG Y, €vd 0 JeOTEPOG EAEYYOS YO OTTOPACLOOVUE OV LTTEPYEL

OTATLOTLXA ONULOWVTLXY] GUVELOPOPA TOL TToPAYovTa B.

Sum of Squares d.f. Mean Square | F
& v\ 2
A fg(Yi.—Y..) m—1 SSA MsA
Z —_— N
B ””%ZI(Y.J‘—Y..)2 (-1 ssB B
i=

m £ — —
E| >SS (Y-Yi-Y;+7)" | m-1)(-1) | St

T f) > (v —-Y.)° ml — 1

[Minakaz 3.5: Tivaxog ANOVA xotéd 300 mopdyovteg xwpic aAnAemtidpaon

Mpéraoyn 3.9. (Abpoiopoto Tetparyvwy)

i. Ioydet 6T SE—QA ~xi oy Hy:ap =as = = a;, =0 %o S§2B ~ X7

UTCé’C‘I]VH():Bl:ﬁQ:”-:ﬁg:O.

ii. Toyvel 6t S(%E ~ X%mq)(eq)' EmimAéoy, To SSA, SSB xat SSE elvar aveEdptnta.

(m=1)(t=1) SSA _ MSA _, L
m—1 E = MoE ™~ Fm-1,(m—1)(¢—1) OO TNV
(m—1)(¢—1) .SSB _ MSB F
—1 SSE — MSE £=1,(m—1)(¢-1)

iii. Zopmepaivovpe 6Tl Fy =
Hy:acp=a0=---=0qy;, =0 xow Fg =

UﬁéT‘qvﬂoiﬁl:ﬁQ:‘--:ﬁgzo.

Arode&y.
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i. Ayvowvtog ™y UTapEn Tov Topdyovta B xal epyaldpevol 0T oty TEO-
Toom 3.2, TPOXVTTEL OTL Sf—f ~ X,Qn_l vtd ™y Hyp: o = ag = -+ = oy, = 0.
Opolwg, ayvowvtog Ty Oy tov Topdyovto A xal gpyaldpevol axpLBug

OTtwg oty TPOTOOY 3.2, TEOXVTTTEL OTL SS—B ~ X?_, LT TN UNdevixy LTHheoM

Hy:p1=po=---=p=0.

SSE

ii. H xotavouy tov xoL M aveEoptnoto petaEd SSA, SSB kot SSE mpoxdtovy

UE XUTAAANAY] e@oppoyT] Tov Bewpnpotog Cochran, OTwg oL oTNY TOAATAN
YOOUULXT TTOALYSPOUNOT,.

iii. Ouv xotovopég Ty Tuyainy petofAntwy Fy xow Fp mpoxOTTouy dueoo omd

T TTOPATIAVE XL TOV 0PLOUO TNG xoTtavouns F tov Snedecor. O
Mpdraon 3.10. (Extipnoyn g Avaomopdc)

i. Ioyver 6Tt E(MSE) = o2, dnhad¥ to MSE eivow pior ophepdAnmTn extiuitoLo

¢ SLoTOPES 02 GTO LOVTEAD VEALGTC SLAGTIOPAS XOTE EVOY TLOLPAYOVTOL.

¢
ii. E(MSA) =o%+ = Z af > 0® xow E(MSB) = o0 + ;% 3 37 > o2, nhadi
i=1

2

To0 MSA eivar ocuspo?uqrt‘cn EXTIUNTOLA TOV 0° oY %Ol UOVO ay LoYOEL N Unde-

v vmébeon Hy : o) = g = -+ = auy, = 0 xot 10 MSB elvar apepdAnmtn

2

EXTLUNTOELA TOL 0° av ot LOvo av toyet  Hy : f1 = P2 = -+ = By = 0. 21

yevxdtepn mepimTwon Toe MSA xow MSB umepextioty to o2.

m 4
iii. F (£§T1> = BE(S%) =0+ f Y. o + 2 > B2 > 02, dmhadi o SY elvou
i=1 j=1
OLULEPOANTITY EXTLUNATOLOL TOL 02 oLy %0oiL LOVO o LayBoLY oL undevixéc vrobéoelg
Hy:ag=ay=---=an=0xt Hy: B = P2 == [y =0 tavtdypova. 211

YeVrdTEPN TTEPITTWON TO S LTTEPEXTLUE TO T2,

Amodelty.

) o —1)(¢—1)MSE
i. Toyoel 6t 5B = (m—1)(c_1)MSE
g ag

p | = EDNSE | — (1 — 1)(£ — 1), Snradi E(MSE) = o,

[

~ X%m—l)(f—l)' Emopévwe, ovumepaivovue ot

ii. Opoto pe Ty mpdtaoy 3.3 (oeAida 107).
iii. Zyxetwxa pe to SST, voroyilovpe ot

E (SST) = E(SSA) + E(SSB) + E(SSE)

:(m—1)02+€Za?+ Jo +m262 D —1)0?

=1

= (ml— 1)02+€Za?+m2ﬁ? =
i=1 j=1
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SST AL m &
— B (S2) = 52 2 2
E(n_1>E(SY)a +m€_1;al+mg_1;@. O

Tnpetwon 3.1. Av oyedialope évo YOOPNUO UE TLG EXTIUNUEVES LECES TLUES TNG
OTTOXELTLXNG LETUPRANTYG Y Yo GA0LG TOLG dLYATOVG GLYSVACUOVG ETULTESWY TWV
000 TopayOvTwy, ToTe Hor PAETTOpE Eval oYNUo OTTwg TO 3.1. Xe awTd TO OYNUOL, KO-
Oeplon amd Tig TEELG RO TTOAEG TTOL oYNUaTi{oLY Ta TPlo ETTiTESO TOL TTOPYOVTOL
B eivor plow ToQGAANAN LETATOTLOYN TWY GAAWY V0 X TLUAWY. Avtd cupPaivel
OLOTL TO HOVTEAD OVAALGYG SLOTIOPAS XWELE AANAeTtidpoon 0 Ao Pdvel xobo-
Aov vTOYPTN Tov TG TLhaVES SLaopég oL UToPEL Vo €xel M eTiSpaon TOL £VOG

TOPAYOVTO. OVALETO GTO. SLOPOPETLXA ETUTESO TOV GAAOL TTPAYOVTOL.

PR Level of Factor B
. ~. c—®-  Level1
N . -—e—  Level2

e " -—s-  Level3

Estimated Mean Value of Y
~
I
.

1.0 15 20 25 3.0 35 40

Level of Factor A

Zxama 3.1: Extiunuéveg Méoeg Tipég ywpic AMNAeTtiSpaon

3.5 ANOVA xoté Avo lMapdyovrteg pe AAAMAeTidpooM

Oewpodpe TWEK OTL LTTAPYEL XAANAETLSPOOY LETAED TWY dVO ToPAYOVTWY, O1-
AodM M emidpoon Tov ToPdyovTor A TN UEOM TLUN TNG OTTOXELTLXNG UETOPBANTAG
Y eEoptatal amd to enimedo Tov Topdyovia B %ot 1 eMISQOON TOL TOEAYOVTO
B ot péomn TLun ™G amoxpLTixng LETUPANTS Y eEapTtator amd To emimtedo Tou
mopayovta A. [lpoxetpévou va eAéyEovpe Lo bovn OTTopEn cAAnAeTtidpoong pe-

ToED TV TopoydYTLY, Hor TEETEL aVoYROOTIXG YO EYOVILE TTEPLOGOTEPES OTO Ulo
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TOEATNENOELS Yot x&be oLYSLOOUS ETILTESWY TwY dVO ToPoYOVTWY. ['ar Adyoug
omAOTTOS Dewpodpe Tl €xovpe ¢ TOPATNENOELS YLow XGbe cLYSLOOWUO ETLTES WY
TwY V0 ToPaYOVTLWY, ONAadN n = cml. I'evixdtepa, O pmopodooue va Bewpmn-
OOLUE OTL EYOVUE Ny TOPATNPENOELS OTTO TOY GLYIVOGUS TOV i-0GTOV ETULTESOL TOL
mopdyovtoe A %o Tov j-00T00 eTLTEDOL TOL Tapdyovia B. 'Eotw Y. N r-oot
TOEOUTNPENOYN OTTH TOV CLYOLAOUO TOL i-0GTOD ETLTESOL TOL TTOPAYOoVTH A XL TOL

j-00700 emLédon Tov TTopdyovto B. Opilovye:

e To abpoLopo Twv TAEATNENCEWY ATTO TOY GLYSVAGUO TOL i-0GTOV ETULTESOL

TOL TTaPAYoVTa A oL TOL j-00TOD ETULTESOL TOL TToPdYovTa B:

&
Vi =Y Yigr, i=1,2,...,m, j=12,...,L
r=1

* Toy Selypatixd UECO TWY TREATNENCEWY oTtd TOV CLYSVLAOUO TOV i-0CTOD

ETUTESOV TOL TAPAYOVTO. A %Ol TOL j-00TOV ETULTESOL TOL TOPAYOVTO B:

_ Y,
Yij. = g', i=1,2,....m, j=1,2,...,¢

e To &bpotopo TV TOPATNENCEWY GTO ETTLTEDO i TOL TOPAYOVTO A:

)4
Y:ZZYJ i=1,2,...,m.

j=1r=1

e Tov detypoatind LECO TWY TAPATNPENOEWY GTO ETUTESO ¢ TOV TOPAYOVTH A:

e To afpotopa TwY TAPATNENCEWY GTO ETTITTESO j TOL TTaPdyovTo B:

m C
Y, :ZZYW’ j=1,2,...,¢L

i=1r=1

e Tov Setyuotixd H€CO TWY TREATNENOEWY 0TO ET{TESO j TOL TaPdYyovTa B:
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e Tov cLYOAXO SelYULoTIXG LETO TWY TAPATNEYOEWY:

— Y
v

cmt’

To povtéAo avaAvoYg SLaoToPds xotd d00 TaPAYOVTES ME OAANAETISQOOT
YodpeTal WG
Yijr = pij + €ijr = 1+ i + B + vij + €ijr

yoi=12,....m,7=12....{xowr=12,... ¢ 6TOL:

* u;; M mAnbovoutoxn péon TN ™G Y oTov oLVSLOOUO TOL i-00TOV ETLTE-
douv Tov TEePAYoVTA A X0l TOL j-00TOL ETULTESOL TOL TP YovTa B. Xonot-
LOTTOLOVUE TOV avTiOTOLYO SELYUOTIXO UEGO TNG Y YLOL YO EXTLUNOOLUE TNV

Ayvwot) TEoYLoTiK? Wéomn TN g, OTOTE fij; = Y ij..

* ;. N TAnBvoutox LEan T ™ Y 0TO i-00TO ETTITTEDO TOL TOPAYOVTA A.
XPENOLLOTTOLOVUE TOY aYTIOTOLYO SELYLOTIXO LETO TNG Y YLO VO EXTLUNIOOVUE

™Y YVWoTN TEOYLOTLXY LEon TUY ., OTTOTE [i;, = Y ;..

* u; M mAnbooutoxn péon Ttun g Y 0to j-00Tt0 enimedo Tov mopdyovio B.
XOENOLLOTTOLOVUE TOV aYTLOTOLYO SELYUOTIXO UECO TNG Y YL YO EXTLUNOOLUE

MY &YVWwoTn TEOYROTIX LEoN TWH ., OTOTE i =Y .

* 1 M TAnBuouLox péomn TN g Y. XpnoLlomolodue Tov GUVOAMXS SELYUOTLXO
UéCO TN Y YLOL VO EXTLUHGOVUE TN Wéan Ty i, OTt6Te I = Y . TIpopavac,

LoyveL OtL:

* a; = [, — p N EMLSPAON TOV 1-00TOV ETLTESOL TOL TP yovTo. A oty TANOL-
ouLox péomn Ttp g Y. AvtixablotodvTog oty Topamdvew ox€oy, TolpVou e
m

6t Y a; = 0. Emméoy, ovumepaivovpe 6t a; = Y, — Y .
=1

* B = pj—p N enidpoon Tov j-00T0H ETLTEIOL TOL ToPd&YOVTO. B otny TtAnbu-
ouLaxn LEoN TN ™G Y. AvtixafLotddvtog oTny TopaTavew oYEaY, TalpYOLULE
¢

ot Y. B; = 0. Emumiéoy, ovumepaivovpe 4t Bj =Y, -Y._.
j=1

® Vij = [hij — i, — [+ 1 N OAAAETESpoon weTaED TOL -00TOD ETILTTESOL TOV TTOL-
payovtor A ol Tov j-00TOD ETLTEIOL TOL TTOPAYOVTIa B atnv TAnbuouLtoum
pwéom TN ™S Y. AviixabiotivTog oty Tapamévew oYEaY, TalpYoLUE OTL
m 4 _ _ _ _
Zl%-j = 21 vij = 0. EmmAéoy, ovumepaivoope 6t 7, =Y. =Y, =Y ; +Y .
1= j=

® Cijr ~ N(O,a2) oveEdptnTo oparpoto yioe ¢ = 1,2,....m, j = 1,2,.../
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xow r = 1,2,...,c. Toprepaivoope 6t Yijr ~ N(pij,0%) aveEdotnro yio
i=1,2,....m,7=12,....0 xour =12 ... ,¢c. OLTPOCOPULOCUEVEG TLUES
divovtal wg YW = lij = YU, EVE) TOL UN-TTOLOOTNONOLUOL TUYOLOL CQOOALATO

Eijr EXTLLOOYTOL OTTO TO XUTEAOLTT Ejjr = Yijp — Yijr = Yijr — ?Z-j..
* Y, NN(,uij,"—j> yiei=1,2,....mxonj=12,...,0Y;. NN(“Z‘-?%Z) Lo
i=1,2,....m Y~ (,uj,cm) yiooj =1,2,...,/¢ xou?mrvN<u,%).

Oo avarhboovPE TN GLVOALXY LETOPBANTOTNTO TWY JEDOUEVWY OE TECOEPO KO-
uétie. To mpwto xoppdtt eEnyeitor amd tov mopdyovto A LEow TG ATOXALONG
TV SELYUaTX®OY Héowy Y, omd Tov cLVOMXS delyuortixd péco Y, 1o Sedtepo
XORUATL EENYELTOL OTTO TOV TTAPAYOVTO B UECW TNG ATTOXALOYG TWY OELYUOTIXWY
péowv Y ;. o6 tov ouvolxd detypoatixd péoo Y, to Tpito xopudtt eEnyeiton
o TNV OAAMAETISP00Y LETOED Twy SV0 TOEAYOVTWY XOL TO TETHOPTO XOWUUGTL

TEOUEVEL AVEENYNTO XOL TTOGOTLXOTIOLELTOL UECW TWY XAUTUAOITTWY Ejjyr.
Optopdg 3.4. (Abpoiopata Tetporyvwy)

e Opilovpe SST = Z Z Z (Yijr — Y. )2 TO GLVOALXG dbpoLopa TETPAYDVWY
i=1j=1r=
(total sum of squares) Twv dedopévwy.

* Opilovpe SSA =cl Y (Y. — 7"_)2 70 &BPOLOWLOL TETPAYWVWY TTOL OPELAETOL
i=1

otov mtapdyovta A (sum of squares due to factor A).

* Opilovpe SSB = cm Z (Y, -Y. )2 70 GBPOLOP.OL TETPAYVWY TTOL OPELAETOL

oTov Ttapdyovta B (sum of squares due to factor B).

e Opilovue SSAB = c Z Z (Vi - Y, Y +?...)2 70 &bpotopar TETPOYW-
i=1j=
VWY TOL OQElAETOL OTNY a7\7\n7\sm89a0n touv A pe tov B (sum of squares

due to the interaction between A and B).

m £ c

2 ,
« OpiCovpe SSE = 35 3 3 (Vi — Tige)? = 3 > 3 (¥iyr ~ ¥33)” 7o atipor-

i=1j=1r=1 i=1j=
(0) V304 TsTpO('YO)V(,OV TWY XOTOUAOLTTWY (sum of Squared errors)

Mpéracy 3.11. (Avédrvon Aoomopdc)

m L c m
SN Yy -V =S (Vi - V) e (V- V)
i=1 j=1r=1 =1 7j=1
m 4
+e3 N (Vi - Vi Y, +7.)
i=1 j=1
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SST = SSA + SSB + SSAB + SSE.

ArnodeEn. Apxel vo detEovpe To eEg:

CPAB=3 3 (V. - V) (V) - )

=1 j=1

CPABE = Z Z Z (Yij. = Yi. =Y +Y.) (Yigr — Yij.)
i=1 j=1r=1

m L

=3 Vi -Yi.-Y,;+Y.) (Vg - %) =0. O

i=1 j=1
Evdiapepbpoote vo TOOYUATOTTIOLNGOVIE TOVG TPELG TTAPOXATW EAEYYOLS LTODE-

OEWYV:
{Hozalag'--am()vs.

Hi:a; #0 yio xémowo i € {1,2,...,m},
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Hy:p1=02=-=8=0vs.
Hy: B # 0y xémoro j € {1,2,...,0},

Ho:vi=m2="=7Ym=0vs.
Hi :7; # 0 yioa xamowa i € {1,2,...,m} xow j € {1,2,...,¢}.

O mpwtog éAeyyog Log PBonbdel vo amopacicovpe ay LTTAPYEL CTATLOTLXA ONUO-
YTLXY] CLVELGQPOPEG TOL TaPAYOVTO A oty TEOPRAEYY TNG UEONG TLUNG TNG ATTOXQL-
TG LETAPBANTIG Y, 0 3e¥TEPOG Vo TTOPATLOOVUE OV DTTAPYEL OTATLOTIXA ONULO-
VTLXY] GUVELGQOPE TOL TToPAYOVTO B ot 0 TpiTog EAEYY0G Ay LTTEPYEL OTATLOTLXA
ONUOVTLXN AAANAETTLOpOON LETAED TwY V0 TaparyOvTwy oty TEORAEYT T™ng LEoTNG
TUNG TNG OTTOXPLTLXNG HETOPANTYS Y.

Sum of Squares d.f. Mean Square F
A et ’z”: (V..-V.) m—1 oA Mok
B m 3 (¥, V. £-1 SR
ap | é (Vi ~ Vo= Vg4 V) | mn(e—1) | 5588 | san
ol B 50D SEAS A, mie=1) | oy
T il él il (Y;-jr — ?___)2 cml —1
i=1j=1r=

IIivakaz 3.6: [livaxoag ANOVA xatd 860 mopdyovteg pe oAAMAETidpoo

Mpértaoy 3.12. (ABpoiopoato Tetporyhvmy)

SSA

. fay SSB
i. Toyvel 6t 2%

~ XE_g OO Y Hy i ap =g = -+ = oy = 0 o 22 ~ X7,
v Ty Hy: B1=02=---=F,=0.

m L c —
ii. Ioyver 67 SSE = > > (c— 1)5%, 610V Sizj = L 3 (Vr — Yij.)% Soumepoi-
i=1j=1 r=1
vovpe 6t B ~ anac_l).

iii. loyder 6T Si# ~ X?mq)(eq)' EmutAéov, too SSA, SSB, SSAB xot SSE sivot

aveEdpTnTOL.
iv. Toyder 6t Fy = % ~ Fm_ng(c_l) vé Y Hp t a1 = ag = -+ =y, = 0,
Fp = M—gg ~ Fy_1 me(e—1) OO T undevixn vdbeon Ho : f1 = fo = = =0
ol FAB = % ~ F(m—l)(é—l),mé(c—l) LTO ™mv Ho YL =Y12 = 0 = Yl = 0.
Arodeléy.

i. Ayvowvtog ™y UTaEn Tov Topdyovto B xou epyalduevol 0T aTNY TEO-
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. . SSA 2 . ) o — _ _
Toon 3.2, TPOXVTTEL OTL 25~ X1 OO ™Y Hp top = ag = -+ = apy, = 0.
Opolwg, ayvowvtog Ty OTopEn tov Topdyovto A xo epyaldpevol axplBug
OTTWG oTNY TPOTOOY 3.2, TEOXVTTEL OTL 55—2]3 ~ X7_, LT6 TN uNdevixy vdheom

Ho:p1=p2=--=0=0.

C
s 2 _ 1 VN2 of A 5 -
ii. To S, =5 Zl(YW —Y;5.)° elvow m derypotixy Staomopd g Y otov suvdva
r=
ou6 Tov i-00TOD ETLTESOL TOL TOPAYOVTH A XaL TOL j-00TOD ETLTESOL TOL
(cfl)Sfj
o2

Topayovto B. 'Exovue 6t ~xXinoi=1,2,...,omxon =12 .../
E@boov ov mopoatnpnoetg petad SLa@opeTiey cLYOLACUKY ETUTEIWY Elvorl

OVEEAQTNTEG, CLUTEPALVOLUE OTL OL SELYUOTIXEG 6Loco7'copég S%.,5%,...,5%,
(c— 1)

elvor aveEgptnteg LeTaED Toug. ETouévwg, To SSE Z E —— oxohovbei

i=1j=

m {
v xatovour X2 pe 3. Y (c— 1) = mh(c — 1) Pabuode eevbepioc.
i=1j=1

iii. H xatavoun tov SiéB xar N aveEoptnoio petaEd SSA, SSB, SSAB xaw SSE

TIEOXVTITOLY [LE XUTAAANAT EQopPOYT TOL Bewpnuatog Cochran, émwg xaL TNy

TOAOTIAY YOOLLXY] TTOALYSOOUNOY,.

iv. Ov xatovopég Ty TuYaiwy LETOBANTWY F4, Fp xou Fap TEOXOTTOLY AUETH

OO TO TTAPOATIEAVW %Ol TOV 0PLoUO TNG xotavouns F tov Snedecor. O
Mpéraoyn 3.13. (Extipnon g Atoomopdc)

i. Ioyver 61t E(MSE) = o2, dnhadf 1o MSE eivow pior opepbAnmty extiuitoto

NC JLAOTOPEC 02 GTO POVTEAD OWVAALGYC SLOTIOPES KATE VO TTaEAYOVTOL.

ii. E(MSA) = 0% + - Z o? > 0% xou E(MSB) = 02 + £ Z 62 o2, Snhadv

2

T0 MSA eivor ocptspo?mrcm EXTUUNTOLA TOL 0° oY %Ol ptovo ov LoyVeL N unde-

vix) vobeon Hy @ ap = ag = -+ = oy, = 0 xat To MSB eivat oprepdinmty

EXTLATOLOL TOL 02 oy o Uévo av Loyder n Hy : B1 = o = --- = By = 0. Ty

yevxdtepn mepimTwon Toe MSA xow MSB umepextioty to o2.

iii. E(MSAB) =0 —i—m Z Z fym a2, 3nhad7 to MSAB eivo opepbAnmTn
i=1j=1
EXTLATOLO TOL 02 oy %o P6vo oy toyder n Ho : 711 = Y12 = -+ = Yme = 0. 27

yevxdteEn MEPiMTWOoN T0 MSAB vTEPEXTIUE TO 2.

lVE(n?ész‘l):E(S%/)_a—i_cmé 1Za+cm€ 2/82 CmZ IZZ,‘YZJ/U
i=1j=1

2 oY KoL HOVO oy LOXUOUV oL

SdnAadH T0 SE elvor apepOANTTN EXTLUATOLO TOL O
undevixég vmobéoelc Hy: a1 =as = =a =0, Hy: f1 =02 =---=0r =0
xow Hy :y11 = v12 = - -+ = Yme = 0 TQUTOYQOVOL. 2TY] YEVIXOTEPY] TEPITTTWOY] TO

SZ vrepextipd 0 02

Arddet&n. Opoiwg pe v mpodtaon 3.3 (oeAido 107).
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Inpetwon 3.2. Otav €xovpe 300 SLaHECLUOVE TTOPAYOVTES YL VO XOTOOXEVLE-
OOLUE EVOL LOVTEAO OVAALOYG dLAOTOPAS, Wict ypNnoLun EvdetEn yia v OTopEn M
OTToLOLOL CAANAETTLSPOOTG AVALECO GTOVG TTOPAYOVTES ELVOAL YO EXTLUT]GOVLE TO [LO-
VTEAO AVAAVOTG SLOOTTOPAG LE AAANAETTLIPOON KoL VOU OXEDLATOVILE EVAL YOAQNUO
UE TLG EXTLUNUEVEG HEDES TLUES TNG Y Yia xdfe duvatd cuYSLOOUS ETUTESWY TV
000 TTaEOYOVTWY. Ay Ol XOUTTOAES TTOL OYESLATOVUE ElvaL OYESOY TOPAAANAES [Le-
ToED TOuG, OTTWG 0TO oYM 3.2, TOTE CUUTEPALVOVILE OTL OEV LTTAPYEL ONULOVTLXY
oMnAeTtidpaon. Aviibétwe, oto oxnua 3.3, BAEmovue TOAD peydAeg amoxAloELg

UETAED TWY XOUTTVAWY, TO OTOL0 CLYETIAYETOL LOYLET] OAANAETIS PO,
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